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1.
OBJETIVO

Este procedimento estabelece as condições, periodicidade e conteúdo dos treinamentos teóricos e práticos das equipes que integram o PAE da via permanente da América Latina Logística - ALL.

A capacitação, treinamento e reciclagem dos colaboradores fazem parte das políticas da ALL e visam garantir a segurança das equipes e eficácia das ações de resposta às emergências.
2.
CAMPO DE APLICAÇÃO

Aplica-se à Via Permanente.
3.
DOCUMENTOS REFERENCIADOS

Manual de Gestão Ambiental

PGR – Programa de Gerenciamento de Riscos

PAE – Plano de Controle de Emergência
4.
DEFINIÇÕES E SIGLAS
CCE – Centro de Controle a Emergência;

CCO – Centro de Controle Operacional;

EPI – Equipamento de Proteção Individual

5.
CONSIDERAÇÕES GERAIS

Periodicamente são realizados treinamentos teóricos do PAE visando à capacitação e reciclagem dos funcionários para situações de emergência na via permanente. 

Os treinamentos são avaliados e documentados de forma a subsidiar a atualização e aprimoramento do plano. A periodicidade para os treinamentos de reciclagem é de 1 ano, sendo que os temas abordados podem ser alterados de acordo com as necessidades detectadas pela ALL durante a vigência do PAE.
6.
ATRIBUIÇÕES


Os treinamentos teóricos são planejados e conduzidos pela Coordenação do PAE que determina quais áreas da ALL devem participar, bem como qual o corpo docente necessário à sua realização. 



O planejamento dos simulados de emergência são conduzidos pelas Gerências de Meio Ambiente e Saúde e Segurança e tem como diretriz a implantação de providências básicas para realização do cronograma de simulados.


Para o efetivo planejamento são realizadas reuniões entre o responsável pelo planejamento e representantes das áreas elencadas na EOR. Nessa reunião é definido o número de avaliadores e de observadores conforme cenário/nível da emergência. As atribuições dos organizadores dos simulados contam da Tabela 6.1. 
	Tabela 6.1 – Atribuições dos Organizadores dos Simulados

	Área
	Responsável
	Atribuições

	Gerência de Meio Ambiente

Gerência de Saúde Segurança
	Gerente de Meio Ambiente

Gerente de Saúde e Segurança
	Realizar reunião de planejamento

	Gerência de Meio Ambiente

Gerência de Saúde Segurança

Gerência de Produção
	Gerente de Meio Ambiente

Gerente de Saúde e Segurança

Gerente da Unidade de Produção
	Definição do cenário acidental

	Gerência de Produção
	Coordenador da Unidade de Produção
	Definição dos recursos de respostas, materiais e humanos

	Gerência de Meio Ambiente
	Gerente de Meio Ambiente
	Distribuição de tarefas

	Gerência de Marketing

Gerência de Meio Ambiente
	Assessoria de Imprensa

Gerente de Meio Ambiente
	Elaboração de Plano de Comunicação do Simulado


Quando os exercícios simulados envolvem autoridades públicas, são previstas reuniões com o envolvimento de seus representantes.
7.
DESCRIÇÃO DAS ATIVIDADES

As lideranças da estrutura organizacional de resposta à emergência recebem treinamentos anuais para aprimoramento dos procedimentos e tempo de resposta no atendimento a emergências. Estes treinamentos são realizados conforme programa abordando no mínimo os seguintes temas apresentados a seguir: 
· Atribuições da Estrutura Organizacional de Resposta

· Riscos Químicos dos Produtos Transportados

· Legislação Aplicável 

· Hipóteses Acidentais

· Fluxo de Comunicação

· Recursos Materiais

· Procedimentos de Combate

· Ações Pós-emergenciais

As equipes de intervenção direta estão localizadas em pontos estratégicos da ferrovia, que no trecho em estudo são Alto Araguaia, Alto Garças, Itiquira, Pedra Preta e Rondonópolis.
Essas equipes são compostas por empregados treinados e que passam por reciclagem a cada ano para atender todas as situações emergenciais que envolvam acidentes com os trens e suas respectivas cargas.

Esse treinamento é realizado pela Gerência de Saúde e Segurança e Gerência de Meio Ambiente, sendo composto por aulas teóricas e práticas, onde são abordados os temas apresentados a seguir:

· Noções sobre Meio Ambiente

· Objetivos das Brigadas

· Formação e Comando das Brigadas

· Atribuições dos Brigadistas

· Comunicação Interna e Externa

· Deslocamento das Brigadas

· Utilização dos Recursos das Brigadas

· Primeiros Socorros

· Combate a incêndio

7.1 
Simulados

Visando à capacitação e reciclagem dos funcionários para situações emergenciais em todas as áreas de interesse deste plano, são realizados treinamentos práticos através de exercícios de simulados de emergência envolvendo todas as áreas que direta ou indiretamente possam vir a atuar no combate as situações de emergência.

As Gerências de Meio Ambiente e Saúde e Segurança são as responsáveis pela realização dos exercícios simulados que envolvem as etapas de planejamento, realização e avaliação.

Ressalta-se que, dependendo do nível de complexidade da emergência definido para o exercício simulado, é realizado o convite para participação de autoridades e órgãos externos à ALL, tanto durante a fase de planejamento, quanto na realização e avaliação.

Os tipos de simulados são definidos em função de sua complexidade conforme apresentado na Tabela 7.4. 

	Tabela 7.4 – Tipos de Simulados

	Tipo de simulado
	Instruções

	Comunicação
	Tem como objetivo a verificação do desencadeamento do processo de comunicação das partes interessadas (internos e externos).

	Mobilização de Recursos
	Avaliar a eficácia do acionamento de recursos humanos (equipes de atendimento e órgãos externos) e materiais (equipamentos próprios e de terceiros), necessários para o controle da emergência.

	Exercício de Sala 
(table-top)
	Exercício teórico, envolvendo discussões sobre os cenários previstos. Nesse exercício, após o informe do acidente, são desencadeadas as ações de comunicação previstas. São também conduzidas as orientações das ações de resposta, os recursos a serem utilizados e o estabelecimento de prioridades. Todos os aspectos do PAE devem ser abordados.

	Exercício completo de Resposta (campo)
	Avaliar todo o processo de atendimento a emergência, ou seja, comunicação, mobilização de recursos, tempo de resposta e o desencadeamento das ações de controle a emergência nos diferentes níveis de emergência previstos no PAE.


7.1.1
Planejamento 


O planejamento dos simulados de emergência são conduzidos pelas Gerências de Meio Ambiente e Saúde e Segurança. Para o efetivo planejamento do exercício simulado são realizadas reuniões para detalhar todas as etapas do simulado, conforme apresentado na Tabela 6.1 e descritas nos itens a seguir. Reuniões extras são realizadas quando o porte do simulado justificar o envolvimento das autoridades públicas, as quais participam do planejamento.
7.1.1.1
Definição do Cenário Acidental

O cenário acidental considerado no simulado deve considerar os seguintes aspectos:

· Objetivo do exercício;

· Região geográfica onde ocorrerá o simulado: dimensões, limites e características ambientais do entorno da via permanente, existência de população próxima;

· Características e dimensões da emergência: causas e local do acidente, condições ambientais no momento da ocorrência;

· Procedimentos de resposta;

· Análise de eventos já ocorridos; e

· Recursos humanos e materiais que poderão ser utilizados.

7.1.1.2
Definição dos Recursos de Respostas, Materiais e Humanos

De acordo com a complexidade do cenário acidental definido são relatados quais recursos materiais serão utilizados, sua localização e o tempo de deslocamento até o local do simulado. Também é de suma importância a definição dos materiais necessários para o exercício, ou seja, necessidade logística e de infra-estrutura, as quais incluem itens tais como:

· Localização e dimensionamento do posto de comando;

· Sistema de comunicação necessária;

· Suprimentos (papéis, marcadores, etc.);

· Equipamento fotográfico e de vídeo;

· Sala para alimentação e observadores;

· Computadores e impressoras;

· Recursos audiovisuais;

· Sala de Coordenação para acompanhamento durante a execução;

· Sistema de transporte para vistorias prévias e para transporte dos coordenadores, avaliadores e observadores do simulado;

· Comunicados e informes a serem disponibilizados à imprensa, público interno e externo;

· Preparação das áreas externas envolvidas com o exercício; e

· Sistema de Informações Geográficas;
Os recursos humanos que participam do exercício, ou seja, coordenação do simulado, avaliadores e observadores são definidos conjuntamente pela equipe de planejamento e são determinadas suas funções no momento do exercício.
Para cenários que envolvam a liberação de produtos perigosos em locais habitados, devem ser envolvidos os órgãos públicos da região como Corpo de Bombeiros, Defesa Civil e Líderes Comunitários no planejamento das ações.

7.1.1.3
Distribuição das Tarefas


As tarefas são distribuídas de acordo com as atribuições da EOR previstas nesse PAE e conforme a determinação dos organizadores do simulado.

7.1.1.4
Elaboração do Plano de Comunicação do Simulado
Uma vez definido o grau de complexidade do exercício, o cenário acidental e as entidades envolvidas no exercício simulado, elabora-se um Plano de Comunicação com o objetivo de informar sobre a execução do simulado. O plano considera os seguintes aspectos:

· Comunicação Institucional: deve-se realizar uma comunicação formal às autoridades e aos órgãos de imprensa envolvidos direta ou indiretamente com o simulado, buscando evitar comunicações distorcidas para as entidades e imprensa; e
· Comunicação para região do entorno: refere-se à divulgação da realização do simulado a segmentos organizados da sociedade e moradores da área próxima ao local do simulado.

Para as duas situações apresentadas anteriormente os meios de comunicação podem ser:

· Envio de correspondência formal contendo material informativo e explicativo para todos os órgãos públicos e não governamentais;

· Veiculação de notícias na mídia, preferencialmente em emissoras regionais de rádio e televisão, caso julguem conveniente;

· Publicação de matérias preparadas em jornais de divulgação restrita a associação de bairros ou comunidades, de caráter regional, ou ainda em periódicos produzidos por entidades de classe;

· Fixação de faixas informativas na região próxima; e

· Distribuição de cartilha a população.

Todos os informes devem enfocar de forma objetiva e clara, no mínimo, o local exato onde ocorrerá o exercício simulado, data, hora, duração prevista e as áreas de interdição se for o caso.

É realizada divulgação do exercício simulado para o público interno. Simulados realizados sem aviso prévio ao público interno podem ser previstos, visando maior aproximação com a realidade. No entanto, este tipo de simulado deve ser realizado, preferencialmente, depois dos simulados teóricos e simulados práticos avisados terem sido realizados. Assim, as equipes de atuação estarão mais preparadas para atuarem com situações de pânico ou outras de maior complexidade que venham a ocorrer.

7.1.2
Realização

A realização do exercício deve estar baseada no planejamento executado. A Coordenação do PAE deve definir uma equipe para providenciar os recursos necessários à realização do simulado, compreendendo a infra-estrutura para os avaliadores e convidados, caso existente.

Tais recursos consistem em:

· Rádios portáteis;

· Coletes de identificação;

· EPIs básicos (capacete, óculos e botas de segurança);

· Megafone;

· Placas de advertência “Exercício Simulado”;

· Canetas, blocos e prancheta para anotações dos avaliadores;

· Máquinas fotográficas;

· Palanques ou toldos para abrigo de convidados (opcional);

· Água para hidratação;

· Sistema de som (opcional); e

· Equipe e recursos para filmagem (opcional).

Os recursos empregados diretamente pelas equipes de resposta que simulam o exercício devem ser compatíveis com a realidade da ALL, portanto não convém que sejam contratadas empresas ou equipamentos exclusivamente para demonstração. A finalidade do simulado e testar procedimentos e recursos do PAE.

No dia e hora definidos pelos organizadores, devem ser distribuídos os materiais dos avaliadores e postados com antecedência nos locais definidos nas reuniões preparatórias. Os cronômetros devem ser ajustados para que não haja disparidade nas anotações de horários das ações avaliadas.

Caso existam convidados para assistir ao evento, devem ser designadas pessoas para preparar a infra-estrutura de apóio e recepção dos mesmos.

Outros recursos poderão ser utilizados conforme o porte e características de cada simulado realizado. Em caso de exercícios de campo, todo resíduo gerado durante a realização do simulado deve ser recolhido e destinado adequadamente.
7.1.3
Avaliação 

O exercício simulado é avaliado sob vários aspectos, incluindo:

· A eficácia global do PAE;

· A eficácia do esforço de resposta realizado;
· Responsabilidades específicas desempenhadas pelos principais participantes.

· Se as ações efetivamente corresponderam ao preconizado no PAE;

· Se as ações previstas no PAE e executadas no exercício tiveram resultados adequados e dentro do esperado; e
· Se a estrutura de desencadeamento de ações e frentes de trabalho foi respeitada e adequada;

Após a realização dos simulados está prevista uma reunião de análise crítica entre os participantes com o objetivo de avaliar os pontos fortes e oportunidades de melhoria do PAE e das atividades relacionadas ao planejamento e execução do exercício em si. Os itens analisados nessa reunião são:

· Cenário: cenário proposto está adequado às hipóteses acidentais;

· Planejamento: dimensionamento de recursos materiais e humanos, registros do simulado e apoio logístico; e
· Execução: avaliação do tempo de resposta, procedimentos e táticas para resposta, eficácia e eficiência das ações tomadas, funcionamento do fluxograma de comunicação, análise das ações tomadas, etc. 

A análise crítica realizada é registrada e subsidia a elaboração de um relatório contendo as ações corretivas propostas pela equipe. Esse relatório servirá de base para a revisão do PAE.

7.1.4
Cronograma de Exercícios Simulados

Para a definição do cronograma de exercícios simulados deve-se considerar o tipo de complexidade da emergência, conforme pode ser observado na Tabela 7.5 

	Tabela 7.5 – Tipo e Periodicidade dos Simulados

	Tipo de simulado
	Periodicidade

	Comunicação
	Anual

	Mobilização de Recursos
	Anual

	Exercício de Sala (table-top)
	Anual

	Exercício Completo de Resposta (campo)
	Anual


8. ANEXOS
Não aplicável.
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