






















































































FOTO 1 - Superfícies aplainadas com predomínio de Latossolos Vermelho-Amarelos correlacionados aos depósitos terciários. (AI - interflúvios do ribeirão Resplendor e córrego Sossego).

































































































































































FOTO 2  - Perfil de Latossolo Vermelho-Amarelo,   sob pastagem (AI - vale do córrego Vala Grande).
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FOTOS 3 e 4 -  Abaixo, vertentes com relevo fortemente ondulado a montanhoso com pastagem extensiva


representando a paisagem típica da AI. A foto ao lado ilustra o perfil profundo do Podzólico Vermelho-Amarelo, predominante nessas áreas. 
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FOTO 5  - Perfil de Cambissolo originado de gnaisse, sob pastagem. (AI - vale do ribeirão Resplendor).




































































FOTO 6  - Perfil de Solo Litólico originado de gnaisse, sob mata estacional decidual (AE - vale do córrego Boa Vista).











































































































FOTO 7  - Perfil de solos Aluviais na planície do ribeirão Resplendor (AI).
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FOTO 8  - Encosta com predomínio de Podzólico Vermelho-Amarelo, sob pastagem, onde são observados focos de processos erosivos (AI - vale do ribeirão Resplendor).




































































FOTO 9 - Processos erosivos observados na foto  8, evidenciando intensa remoção do horizonte “A” e o início de formação de sulcos. 
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FOTO 10 - Perfil de Solo Litólico sob área de pastagem. Observa-se  a regeneração da cobertura vegetal em área de solo exposto devido à ocorrência de processos erosivos (AI - vale do ribeirão Resplendor).
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FOTO 11  - Em primeiro plano, terraços  e planície aluvial na margem esquerda do rio Doce, ao centro, colinas e encostas nos sopés de afloramentos de rocha. Ocorrência de solos Aluviais, Podzólicos e Cambissolos, com uso predominante por pastagem (AE).  




































































FOTO 12  - Vertentes com ocorrência de Podzólicos Vermelho-Amarelo e Cambissolos , onde se observa a exposição superficial do solo em  decorrência de processos erosivos em áreas de pastagem (AE/ADA - vale do córrego Boa Vista).







































































FOTO 13  - Solos aluviais e Podzólicos em terraços e planície aluvial na  margem esquerda do rio Doce. Ao fundo encostas com ocorrência de Solos Litólicos e Cambissolos, sob floresta estacional decidual e Podzólicos sob área de pastagem (AE/ADA). 




































































FOTO 14 - Superfície plana denominada “Baixio”. Área de ocorrência de solos Aluviais, representando os solos com melhor aptidão para cultivos agrícolas na AE. 








































































































FOTO 15  -  Taludes em  rodovia com exposição do Horizonte “C” de  Podzólicos Vermelho-Amarelos e Cambissolos, com intensos processos erosivos  (BR-259  na margem esquerda do rio Doce - AE). 
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