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FOTO 1 - Juriti (Leptotila verreauxi) espécie associada a ambientes florestais, capturada na mata da Fazenda Bela Vista (Alemão).

FOTO 2 - Vista geral da mata estacional semidecidual da Fazenda Bela Vista (Alemão). Área de Entorno da UHE AIMORÉS.

FOTO 3 - Bacuralzinho-da-caatinga (Caprimulgus hirundinaceus vielliardi) macho. Espécie encontrada nos afloramentos rochosos da região, apresentando alto grau de camuflagem, observado por sua plumagem de coloração escura. Esse exemplar foi capturado na Pedra do Resplendor.

FOTO 4 - Vista geral da Pedra do Resplendor, habitat típico do bacuralzinho-da-caatinga (Caprimulgus hirundinaceus vielliardi), fotografada na estação seca, OUT97. Área de Entorno da UHE AIMORÉS.

FOTO 5 - Vegetação xérica característica dos afloramentos rochosos da região da  UHE  AIMORÉS, com cactáceas e veloziáceas. Pedra do Resplendor,           Área de Entorno da UHE AIMORÉS.

FOTO 6 - Vegetação xérica característica dos afloramentos rochosos da região da UHE AIMORÉS, com cactáceas. Pedra do Resplendor, Área de Entorno da UHE AIMORÉS.

FOTO 7 - Vista geral da mata da Fazenda Varejão. Área de Entorno da UHE AIMORÉS.

FOTO 8 - Vista geral de área aberta (pastagem com coqueiral ao fundo) característica da região de Aimorés. Fazenda Bela Vista. Área de Entorno da UHE AIMORÉS. 

FOTO 9 - Mata decidual estacional da Fazenda Bela Vista, no final da estação seca, com grande parte das árvores totalmente sem folhas, e algumas com brotamento recente. Área de Entorno da UHE AIMORÉS, OUT97. 

FOTO 10 - Vista geral da mata estacional decidual da Fazenda Bela Vista, no auge do período seco. Área de Entorno da UHE AIMORÉS, SET97. 

FOTO 11 - Vista geral das margens do Rio Doce. Ressalta-se a inexistência de mata ciliar e as encostas cobertas por mata seca (mata estacional decidual).  Área Diretamente Afetada e de Entorno da UHE AIMORÉS, SET97.

FOTO 12 - Vista geral de área de encosta coberta por mata estacional decidual (mata seca). Área de Entorno da UHE AIMORÉS, SET97. 

FOTO 13 - Ambiente aquático (alagado), característico da região. Área de Influência da UHE AIMORÉS. 

FOTO 14 - Anhuma (Anhima cornuta) e quero-quero (Vanellus chilensis), espécies associadas à ambientes aquáticos. 

FOTO 15 - Trilha no interior da mata da Fazenda Bela Vista (Alemão), mostrando o denso sub-bosque.

FOTO 16 - Presença de epífitas na mata estacional semidecidual da Fazenda Bela Vista (Alemão).

