X.1
programa de monitoramento sismológico

X.1.1
Justificativa

Este programa se justifica pela ocorrência de vários sismos registrados, embora de baixa magnitude, na região do empreendimento UHE Barra Grande. A região não é propriamente assísmica, sendo assim, há uma pequena possibilidade de ocorrerem abalos induzidos.

X.1.2
Objetivo

O objetivo da implantação do monitoramento sismográfico é o acompanhamento da evolução das atividades sísmicas naturais e induzidos. A microatividade que precede e sucede a atividade principal é registrada pelos sismógrafos e permite prestar informações realistas e seguras aos responsáveis pela obra quando da possível ocorrência de um sismo.

X.1.3
Etapas de Desenvolvimento

O monitoramento deverá ser iniciado no período anterior ao enchimento, prolongando-se durante a vida útil do reservatório.

O arranjo sismográfico será composto por estações de campo e sistemas de telemetria. Os sinais sísmicos serão transmitidos para a Fundação Universidade de Brasília, onde os sinais serão registrados no laboratório do Observatório Sismológico.

Assim, o registro, processamento, análise e interpretação dos dados obtidos pelo monitoramento serão efetuados pela Fundação Universidade de Brasília, através de convênio a ser efetuado.

Esse programa deverá ser desenvolvido através das seguintes etapas:

-
definição da instalação da rede de auscultação para atender ao empreendimento em pauta (convênio com FUB);

-
definição dos locais apropriados para a instalação da rede sismográfica e indicação dos equipamentos adequados para o monitoramento do reservatório;

-
convênio com a Fundação da Universidade de Brasília (Observatório Sismológico) para o fornecimento de consultoria especial e;

-
 definição da metodologia para análise e interpretação dos dados obtidos.

X.1.4
Instituições envolvidas

Este programa deverá ser executado pelo empreendedor em convênio com a Fundação Universidade de Brasília (FUB). Elaborar convênio com os prefeitos da localidades, onde já ocorrerem sismos para promover o preenchimento do questionário sismo, quando da ocorrência dos mesmos. 

