X.1
programa de comunicação ambiental

X.1.1
Justificativa

A construção de uma usina hidrelétrica interfere, direta e indiretamente, na vida da população, alterando seu cotidiano e criando expectativas e demandas diferenciadas quanto à sua implantação e operação. A ausência de informações básicas relativas ao empreendimento cria condições para divulgação de notícias equivocadas, o que acaba por gerar um clima de insegurança em nível local. A ausência de informações tende, ainda, a funcionar como um complicador para a execução das ações que visam mitigar os impactos gerados pela construção da usina.

A falta de esclarecimentos em tempo hábil sobre o andamento (etapas) da obra, especialmente no que se refere ao tempo de execução e mão-de-obra envolvida, faz com que a infra-estrutura de serviços e o comércio local não possam se ajustar antecipadamente às novas demandas ou se prepararem para a etapa de desmobilização da mão-de-obra, quando do término da construção.

Esse programa se justifica pela necessidade de ser estabelecido um canal de comu​nicação contínuo e interativo entre a empresa empreendedora e as comuni​da​des afetadas das áreas de influência da UHE Barra Grande. Ao atender à necessidade da popu​lação de receber informações sobre o empreendimento, seus impactos e medidas adotadas, permitirá, em contrapartida, que as comunidades tenham no empreen​dedor um interlocutor de suas demandas e aspirações, possi​bi​li​tando, quando necessário, a reavaliação das ações ambientais empreendidas e em andamento. Desta forma, o objetivo geral do Programa de Comunicação Social é estabelecer um fluxo de informações à comunidade de modo que esta esteja informada sobre as possíveis mudanças que poderão ocorrer em função da implantação da UHE Barra Grande.

X.1.2
Objetivos

-
repassar informações à população residente nas áreas de influência sobre o em​preendimento, as principais transformações sócio-econômicas decorrentes de sua construção e operação e sobre os programas ambientais a serem im​plan​tados;

-
estabelecer condições de interlocução sistemática entre o empreendedor e os diversos segmentos das comunidades envolvidas, poder público local e representações da sociedade civil organizada;

-
receber informações da comunidade, suas expectativas e possíveis insatisfações;

-
permitir que a empresa se mantenha informada sobre as expectativas e aspirações da população geradas pelo processo de implantação da usina;

-
auxiliar a população no processo de adaptação às novas condições criadas pela implantação do empreendimento.

X.1.3
Metodologia e Etapas de Desenvolvimento

a.
Planejamento

No planejamento dos trabalhos será realizada uma pesquisa sócio-comunitária visando definir o público alvo e identificar os organismos da sociedade civil e do poder público local.

b.
Eventos Especiais

Serão realizadas reuniões com os prefeitos e secretários locais dos municípios atingidos e com representantes da sociedade civil, no início do empreendimento, antes do enchimento do reservatório e no período imediatamente anterior à entrada em operação da usina.

As principais informações a serem repassadas ao público-alvo referem-se a dados gerais do empreendimento, impactos ambientais previstos e medidas/programas ambientais implantados e a serem implantados. Alguns programas específicos serão precedidos por atividades de comunicação ambiental, estabelecidas em conjunto com os responsáveis das áreas.

Os trabalhadores e técnicos envolvidos nas obras receberão informações especiais, inclusive sobre segurança, inserção social, higiene pessoal e educação sexual preventiva, voltada, basicamente, as doenças sexualmente transmissíveis.

X.1.4
Instituições Envolvidas

O programa deverá ser de responsabilidade do empreendedor.

