LEGENDA

Classes de Susceptibilidade à Erosão Superficial (laminar e sulcos):

Fraca (Fr) – Corresponde a áreas de solos caracterizados como de fraca erodibilidade ocorrendo em condição de relevo plano e suave ondulado e/ou solos de fraca/moderada erodibilidade ocorrendo em condição de relevo plano. 

Fraca/Moderada (FrMo) – Corresponde a áreas de solos caracterizados como de fraca/moderada erodibilidade ocorrendo em condição de relevo suave ondulado e/ou solos de moderada erodibilidade ocorrendo em condição de relevo plano. 

Moderada (Mo) – Corresponde a áreas de solos caracterizados como de forte erodibilidade, ocorrendo em condição de relevo plano, solos caracterizados como de moderada e forte erodibilidade ocorrendo em condição de relevo suave ondulado e solos caracterizados como de moderada erodibilidade em condição de relevo ondulado . 

Forte (F) – Corresponde a áreas de solos caracterizados como de forte erodibilidade ocorrendo em áreas de relevo ondulado e solos caracterizados como de moderada e forte erodibilidade, ocorrendo em condição de relevo forte ondulado e escarpado. Está representada na área por solos da unidade de mapeamento do mapa de solos Ra.

Especial (E) – Corresponde a áreas de planícies de inundação e ilhas de rios. São áreas submetidas a uma dinâmica hídrica especial, com alternância de períodos de cheia com períodos de seca, que sobrepujam em importância a vulnerabilidade natural, determinada pelas demais características.

Classes de Susceptibilidade à Erosão Concentrada (voçorocas e ravinas):

Fraca – Representada por áreas com ocorrência de solos de pequena ou mediana profundidade e/ou com presença de horizontes B do tipo textural ou câmbico sobre litologias de difícil decomposição ou seja rochas com elevado grau de coesão de suas partículas constituintes, como o basalto por exemplo.

Moderada – Representada por áreas com ocorrência de solos de mediana profundidade e profundos e com textura argilosa e com presença de horizontes B do tipo textural ou latossólico sobre litologias de grau intermediário de coesão de suas partículas constituintes.

Forte – Representada por áreas com ocorrência de solos profundos ,homogêneos, arenosos, sobre litologias de fácil decomposição ou seja rochas com baixo grau de coesão de suas partículas constituintes, como os arenitos por exemplo.


