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Planejamento de Transporte de pessoal

O transporte de trabalhadores da cidade de Porto Velho até o canteiro de obras da UHE Santo Antônio foi definido no Plano de tráfego viário (foto abaixo), envolvendo área urbana e área rural, visando mitigar os impactos decorrentes do trânsito dos ônibus de transporte de trabalhadores.

A frota foi dividida na malha rodoviária da capital conforme mapeado abaixo, permitindo adequar a coleta dos trabalhadores em pontos próximos aos endereços e reduzir a sobrecarga nas vias urbanas.

Foi definido a restrição de tráfego de veículos na comunidade de Santo Antônio, ficando o acesso ao canteiro concentrado na BR 364 com entrada próximo a Vila Princesa.

Para melhoria da condição no local foram instaladas placas de sinalização e realizada a umectação do acesso para redução de poeira. Após concluído o acesso MD 08, nova ligação da BR 364 ao canteiro, não haverá mais a interferência do trânsito da obra com a comunidade de Vila Princesa.

O acesso por Santo Antônio permitido somente a pessoas autorizadas, como situações de emergência, transporte de alimentos e equipe gerencial.
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