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Relatório de Atividades Mês de Dezembro de 2011
· Participação em Reunião dia 01/12/2011 na Prefeitura Municipal de Paranaíta com a Secretária Municipal de Saúde, Secretária Municipal de Educação e Equipe da CHTP referente às ações a serem implementadas pelo Programa P.36, os tributos referentes ao ISSQN e sobre Cadastro Municipal de Pacientes da Saúde.
· Reunião dia 02/12/2011:

· 8:30 hs na Gerência Administrativa da Construtora Norberto Odebrecht com o Sr. Ivo, Coordenador de Recursos Humanos para demonstração do Histograma de Mão-de-obra contratada.
· 10:30 hs na Construtora Norberto Odebrecht com o Sr. Biancone, Coordenador das empresas subcontratadas para atividades específicas junto a Obra da UHE Teles Pires.
· 14:00 hs na Unidade Municipal de Saúde com a Sr.ª Cláudia, Enfermeira Padrão e Chefe da Unidade para conhecimento do funcionamento da unidade.

· 15:30 hs com o Dr. Gilberto Yoshida, Médico do Trabalho responsável pelo Programa de Controle Médico de Saúde Ocupacional da Construtora Norberto Odebrecht para conhecimento da estrutura montada para atender o contingente de trabalhadores contratados diretamente para a construção do empreendimento.
· 17:30 hs na Secretaria Municipal de Educação com a Professora Eliane Calistro Zanette, Secretária Municipal para apresentar o Subprograma de Compensação Financeira.


· Acompanhamento do processo de contratação de empresa para as obras de reforma e construção das Unidades Escolares, PSF’s, Sede da UDR Fisioterapia, PSF Comunidade Santa Rita (Rural), Prédio da Secretaria de Saúde do município de Alta Floresta.
· Acompanhamento do processo de contratação de empresa para execução das seguintes obras no Município de Paranaíta: construção e ampliação do PSF 2 (Urbano), da Unidade Básica de Saúde (Rural), da Unidade Básica de Saúde (Urbana), da Unidade Previdenciária - INSS, da pavimentação asfáltica da Avenida Vereador João Lopo de Souza, da UDR localizada na Avenida Vereador João Lopo de Souza, da Pista de Caminhada, de sala de aula na Escola Nossa Senhora das Graças, de 9 salas de aula na Escola JK e do prédio da Secretaria Municipal de Assistência Social.
· Participação em 12/12/2011 da reunião realizada na cidade de Alta Floresta, com os Gestores Municipais, Representantes da CHTP Teles Pires e Ministério Público para definir a contratação de Consultoria de apoio aos municípios de Paranaíta, Alta Floresta e Jacareacanga quanto ao Monitoramento do Programa de Reforço à Infra-estrutura e aos Equipamentos Sociais. 

· Participação em 16/12/2011 da Audiência Pública de Conciliação na Vara Única do Poder Judiciário da Comarca de Paranaíta perante a Doutora Milena Ramos de Lima e S. Paro, sobre o cronograma de atividades do Programa de Reforço à Infra-estrutura e aos Equipamentos Sociais. 

· Análise do relatório da previsão orçamentária para manutenção, construção, reforma, ampliação, aquisição de bens mobiliários e eletro/eletrônicos para as Escolas Municipais e Conselho Municipal de Educação do Município de Alta Floresta.

· Acompanhamento junto à Companhia Norberto Odebrecht do Histograma de Trabalhadores Diretos e Indiretos na obra da UHE Teles Pires referente ao mês de Dezembro de 2011 e Histograma dos demais trabalhadores/prestadores de serviço envolvidos direta e indiretamente com a CHTP (SAMAF/FAUNA, SAMAF/FLORA, DOCUMENTO/ARQUEOLOGIA, SANTA FÉ).

· Monitoramento do Subprograma de Compensação Financeira dos Municípios relativas ao cumprimento das obrigações previstas nos Termos de Compromisso. 

· Monitoramento junto com a Gerência de Meio Ambiente da CHTP do Cronograma de Implantação de Obras e Serviços nos Municípios de Alta Floresta, Paranaíta e Jacareacanga.

· Monitoramento sobre o incremento da demanda de consultas de urgência e emergência nas Unidades de Saúde do Município de Paranaíta e Alta Floresta.
· Monitoramento do incremento do Número de Matrículas do Ensino Fundamental nas Unidades Educacionais do Município de Paranaíta.

· Monitoramento do programa de pactuação financeira da Prefeitura Municipal de Alta Floresta e Paranaíta.
· Visita com a equipe da CHTP às escolas municipais localizadas no Assentamento São Pedro no Município de Paranaíta para conhecer as condições físicas das mesmas, com elaboração de Relatório ilustrativo.
· Análise do Movimento de Passageiros no Aeroporto Municipal Piloto Osvaldo Marques Dias em Alta Floresta no período de Janeiro a Novembro de 2011 (Embarque e Desembarque).
· Análise preliminar do número de matrículas relativas ao ano letivo de 2011 das Escolas Estaduais João Paulo I e Mário Corrêa da Costa  
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