SETORES NA ÁREA URBANA

SETOR 01

O ENTRONCAMENTO DA "RUA NASSER AUADER" NA "AVENIDA TELES PIRES".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA NASSER AUADER" "RUA A-3 OU AVENIDA LEANDRO ADORNO" "RUA C-4" "AVENIDA JAIME VERÍSSIMO DE CAMPOS" "AVENIDA TELES PIRES" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 02

ENTRONCAMENTO DA "AVENIDA T-2" NA "AVENIDA AYRTON SENNA".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA AIRTON SENA" "RUA T TRES" "AVENIDA SENADOR JÚLIO JOSÉ DE CAMPOS" "RUA H-OITO" "AVENIDA LUDOVICO DA RIVA NETO" "RUA U UM" "AVENIDA ARIOSTO DA RIVA" "RUA NASSER AUADER" "AV. LEANDRO ADORNO" "AVENIDA T-2" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 03

ENCONTRO DA "RUA PRIMEIRO DE MAIO" NA "RUA DOZE DE OUTUBRO".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA DOZE DE OUTUBRO" "AVENIDA MATO GROSSO" "RUA VINTE E NOVE DE JULHO" "RUA SETE DE SETEMBRO" "RUA PRIMEIRO DE JANEIRO" "AVENIDA MATO GROSSO" "AVENIDA AYRTON SENNA" "RUA PRIMEIRO DE MAIO" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 04

ENTRONCAMENTO DA "RUA T TRES" NA "AVENIDA AYRTON SENNA".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA AYRTON SENNA" "RUA T SEIS" "AVENIDA SENADOR JULIO JOSÉ CAMPOS" "RUA H DOZE" "RUA DO ARAÚJO" "RUA H OITO" "AVENIDA SENADOR JULIO JOSÉ DE CAMPOS" "RUA T TRES" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 05

ENCONTRO DA "AVENIDA LUDOVICO DA RIVA NETO" NA "RUA DO ARAÚJO".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA DO ARAUJO" ATÉ O "CÓRREGO DO PAPAI NOEL" "AVENIDA PAPA JOÃO XXIII" "AVENIDA LUDOVICO DA RIVA NETO" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 06

CRUZAMENTO DO "CÓRREGO DO PAPAI NOEL" COM A "RUA DO ARAÚJO".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA DO ARAUJO" "AVENIDA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" "AVENIDA PAPA JOÃO XXIII" "CÓRREGO DO PAPAI NOEL" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 07

CRUZAMENTO DA "RUA JOÃO CALVINO" COM A "AVENIDA PAPA JOÃO XXIII".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA PAPA JOÃO XXIII" "AVENIDA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" "AVENIDA ULISSES GUIMARÃES" "RUA D QUATRO" +LINHA RETA+ "RUA JOÃO CALVINO" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 08

ENTRONCAMENTO DA "AVENIDA PAPA JOÃO XXIII" NA "AVENIDA LUDOVICO DA RIVA NETO".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA PAPA JOÃO XXIII" "RUA JOÃO CALVINO" +LINHA RETA+ "RUA D QUATRO" "AVENIDA ULISSES GUIMARÃES" "AVENIDA LUDOVICO DA RIVA NETO" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 9

CRUZAMENTO DA "RUA D QUATRO" COM A "AVENIDA ULYSSES GUIMARÃES".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA ULYSSES GUIMARÃES" "AVENIDA DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" "AVENIDA MÁRIO RASEIRA LEINING" "RUA VITOR C SERAFIM" +LINHA RETA+ "RUA D QUATRO" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 10

ENTRONCAMENTO DA "RUA U-QUATRO A" COM A "AVENIDA ARIOSTO DA RIVA".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA U-QUATRO A" "AVENIDA LUDOVICO DA RIVA NETO" "AVENIDA MÁRIO RASEIRA LEINING" "RUA VITOR C SERAFIM" +LINHA RETA+ "RUA PINHEIRO" "RUA ACEROLA" "AVENIDA LUDOVICO DA RIVA NETO" "RUA U-6" "AVENIDA ARIOSTO DA RIVA" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 11

ENTRONCAMENTO DA "RUA U-SEIS" NA "AVENIDA ARIOSTO DA RIVA".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA U - SEIS" "AVENIDA LUDOVICO DA RIVA NETO" "RUA ACEROLA" "RUA PALMEIRA" "RUA JOSÉ DE ALENCAR" "AVENIDA CASTRO ALVES" "AVENIDA ARIOSTO DA RIVA" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 12

ENTRONCAMENTO DA "AVENIDA CASTRO ALVES" NA "AVENIDA ARIOSTO DA RIVA".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA CASTRO ALVES" "AVENIDA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" "RODOVIA MT-208" "AVENIDA ARIOSTO DA RIVA" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 13

CRUZAMENTO DA "AVENIDA PAULO PIRES PEREIRA" COM O "RIBEIRÃO ALTA FLORESTA".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA PAULO PIRES PEREIRA" "AVENIDA ARIOSTO DA RIVA" "RODOVIA MT-208" "RIBEIRÃO ALTA FLORESTA" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 14

ENTRONCAMENTO DA "AVENIDA ERICO DE CARLI" NA "RUA PERIMETRAL AUXILIAR".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA ERICO DE CARLI" "AVENIDA ARIOSTO DA RIVA" "AVENIDA PAULO PIRES PEREIRA" "RUA PERIMETRAL AUXILIAR" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 15

CRUZAMENTO DA "AVENIDA TELES PIRES" COM A "AVENIDA JAIME VERÍSSIMO DE CAMPOS".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA JAIME VERISSÍMO DE CAMPOS" "AVENIDA ARIOSTO DA RIVA" "AVENIDA ERICO DE CARLI" "RUA PERIMETRAL AUXILIAR" "AVENIDA PAULO PIRES PEREIRA" "RIBEIRÃO ALTA FLORESTA" "AVENIDA TELES PIRES" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 16

ENTRONCAMENTO DA "AVENIDA DAS EMBAÚBAS" NA "AVENIDA JACARANDÁ".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA JACARANDÁ" "AVENIDA TELES PIRES" "AVENIDA AYRTON SENNA" "AVENIDA T-2" "AV. LEANDRO ADORNO" "RUA NASSER AUADER" "AVENIDA TELES PIRES" "RIBEIRÃO ALTA FLORESTA" "AVENIDA DAS EMBAÚBAS" ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 17

CRUZAMENTO DO "CORREGO DO SEVERO" COM A "AVENIDA TELES PIRES".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELO "CÓRREGO DO SEVERO" "AVENIDA MATO GROSSO" "RUA 12 DE OUTUBRO" "RUA PRIMEIRO DE MAIO" "AVENIDA AYRTON SENNA" "AVENIDA TELES PIRES" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 18

ENTRONCAMENTO DA "AVENIDA JUSCELINO KUBISTCHEK" COM A "AVENIDA AMAZONAS".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA AMAZONAS" "RUA TIRADENTES" "VIA MARECHAL DEODORO DA FONSECA" "RUA JOSÉ B. DE ANDRADE" "AVENIDA CASTELO BRANCO" "RUA CARLOS CHAGAS" "RUA GETÚLIO VARGAS" "AVENIDA JUSCELINO KUBISTCHEK" ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 19

ENTRONCAMENTO DA "RUA PEDRO I" NA "RUA DOM PEDRO II".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA PEDRO I" "RUA NWA SEIS" "AVENIDA JUSCELINO KUBISTCHEK" "RUA SALDANHA DA GAMA" "RUA DOM PEDRO II" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 20

ENTRONCAMENTO DA "RUA MONTE SINAI" NA "PERIMETRAL NW".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA MONTE SINAI" "AVENIDA ROBSON SILVA" "RUA EMANAÚS" "AV. BOM PASTOR" "AVENIDA NS-LESTE" "RUA NAIM" "AV. ROBSON SILVA" "AVENIDA NS-OESTE" "RUA PEDRO I" "RUA DOM PEDRO II" "PERIMETRAL NW" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 21

CRUZAMENTO DO "CORREGO ÁGUAS CLARAS" COM A "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE" "PERIMETRAL N W" "RUA DOMINGOS MANZAN" "RUA NWD DOIS" "RUA BETÂNIA" "AVENIDA N. S. OESTE" "RUA N. S. ONZE" "AVENIDA NS LESTE" "RUA EMANAÚS" "AVENIDA ROBSON SILVA" "RUA MONTE SINAI" "RUA PERIMETRAL N W" "CÓRREGO ÁGUAS CLARAS" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 22

ENTRONCAMENTO DA "AVENIDA BOM PASTOR OU NS LESTE 1" NA "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "PRIMEIRA VICINAL NORTE" "AVENIDA PRIMAVERA OU NS LESTE 1" "RUA LÍRIO OU NL 6" "AVENIDA VITÓRIA RÉGIA OU NS OESTE - 1" "RUA NE - ES" "AVENIDA BOM PASTOR OU NS LESTE 1". ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 23

ENTRONCAMENTO DA "AVENIDA NS LESTE 1" NA "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "PRIMEIRA VICINAL NORTE" "CÓRREGO CRISTAL" "AV PERIMETRAL NE" "AVENIDA NS OESTE UM" "RUA NL-DOIS" "AVENIDA NS LESTE 1" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 24

ENTRONCAMENTO DA "RUA ROMANOS" NA "AVENIDA NS LESTE".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA ROMANOS" "AVENIDA NS OESTE UM" "AV. PERIMETRAL NE" "AVENIDA AMAZONAS" "AVENIDA NS OESTE" "RUA NAIM" "AVENIDA NS LESTE" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 25

CRUZAMENTO DO "CÓRREGO CRISTAL" COM A "ESTRADA PRIMEIRA VICINAL NORTE".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE" "AVENIDA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" "RUA PIAUÍ" "RUA RIO DE JANEIRO" "AVENIDA AMAZONAS" "AVENIDA PERIMETRAL NE" "CÓRREGO CRISTAL" SEGUINDO POR ESTE ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 26

ENTRONCAMENTO DA "RUA RIO DE JANEIRO" COM A "RUA PIAUÍ".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA PIAUÍ" "RUA FLORIANÓPOLIS" "AVENIDA AMAZONAS" "RUA CURITIBA" "RUA PARÁ" "RUA CAMPO GRANDE" "AVENIDA AMAZONAS" "RUA RIO DE JANEIRO" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 27

ENTRONCAMENTO DA "RUA PARÁ" COM A "RUA CAMPO GRANDE".
DO PONTO INICIAL PELA "RUA PARÁ" "AVENIDA DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" "AVENIDA MINAS GERAIS" "RUA JOÃO PESSOA" "RUA N DOIS L TRES" "RUA CUIABÁ" "AVENIDA MINAS GERAIS" "RUA CAMPO GRANDE" ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 28

CRUZAMENTO DO "CÓRREGO DO SEVERO" COM A "AVENIDA MATO GROSSO".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELO "CÓRREGO DO SEVERO" "AVENIDA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" "AVENIDA AYRTON SENNA" "AVENIDA MATO GROSSO" "RUA PRIMEIRO DE JANEIRO" "RUA SETE DE SETEMBRO" "RUA 29 DE JULHO" "AVENIDA MATO GROSSO" ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 29

CRUZAMENTO DO "CORREGO DO SEVERO" COM A "RUA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELO "CÓRREGO DO SEVERO" "CÓRREGO AFLUENTE" "RUA PRIMEIRA VICINAL LESTE" "AVENIDA NOSSA SENHORA APARECIDA" "RUA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 30

ENTRONCAMENTO DA "AVENIDA PERIMETRAL SE 1" NA "AVENIDA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA"
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA PERIMETRAL SE 1" "RUA QUATRO" "VIA DE LIGAÇÃ0 SE 1" "RUA PRIMEIRA VICINAL LESTE" "RUA PERIMETRAL VICINAL LESTE" "ACESSO LESTE 1" "AVENIDA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 31

ENTRONCAMENTO DA "RODOVIA MT-325" NA "RODOVIA MT-208".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RODOVIA MT-208" "VIA DE ACESSO SUL" SEU PROLONGAMENTO +LIMITE DO PERÍMETRO URBANO+ "RODOVIA MT-325" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 32

ENTRONCAMENTO DA +LINHA RETA+ QUE LIMITA O SETOR COM A "RODOVIA MT-208".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RODOVIA MT-208" "RODOVIA MT-325" +LIMITE DO PERÍMETRO URBANO+ PASSANDO PELA "ESTRADA VICINAL OESTE" +LIMITE DO PERÍMETRO ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 33

ENTRONCAMENTO DA "ESTRADA PRIMEIRA VICINAL OESTE" COM A "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE" "RUA LAGUNA" "RUA PIRACICABA" "RUA ARARAQUARA" "RUA ORLÂNDIA" "AVENIDA PIRACICABA" "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE" "CÓRREGO DAS ÁGUAS CLARAS" "RUA PERIMETRAL NW" "RUA DOM PEDRO II "RUA SALDANHA DA GAMA" "RUA BENJAMIM CONSTANT" "AVENIDA TELES PIRES" "AVENIDA JACARANDÁ" "AVENIDA DAS EMBAÚBAS" "RIBEIRÃO ALTA FLORESTA" "RODOVIA MT-208" "ESTRADA PRIMEIRA VICINAL OESTE" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 35

ENTRONCAMENTO DA "RUA CAMPINAS" COM A "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE" "AVENIDA PIRACICABA" "RUA ORLÂNDIA" "RUA CAMPINAS" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 36

CRUZAMENTO DA "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE" COM O +LIMITE DO PERÍMETRO URBANO".
DO PONTO INICIAL SEGUE CONTORNANDO O +LIMITE DO PERÍMETRO URBANO+ ATÉ A "RUA SEM DENOMINAÇÃO" DESTA SEGUE PELA "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE" ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 39

ENTRONCAMENTO DA "RUA T-SEIS" NA "AVENIDA AYRTON SENNA".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA AYRTON SENNA" "RUA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" "RUA DO ARAÚJO" "RUA H DOZE" "AVENIDA SENADOR JÚLIO JOSÉ DE CAMPOS" "RUA T-SEIS" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 40

ENTRONCAMENTO DA "AVENIDA ARIOSTO DA RIVA" COM A "RUA U-TRES".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA U-TRES" "AVENIDA LUDOVICO DA RIVA NETO" "AVENIDA ULISSES GUIMARÃES" "RUA D-QUATRO" +LINHA RETA+ "RUA VITOR C SERAFIM" "AVENIDA MÁRIO RASEIRA LEINING" "AVENIDA LUDOVICO DA RIVA NETO" "RUA U-QUATRO A" "AVENIDA ARIOSTO DA RIVA" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 41

CRUZAMENTO DA "RUA VITOR C SERAFIM" COM A "AVENIDA MÁRIO RASEIRA LEINING".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA MÁRIO RASEIRA LEINING" "AVENIDA DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" "RUA ACEROLA" "RUA PINHEIRO" +LINHA RETA+ "RUA VITOR C. SERAFIM" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 42

ENTRONCAMENTO DA "RUA BENJAMIM CONSTANT" NA "AVENIDA TELES PIRES".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA BENJAMIM CONSTANT" "RUA GETÚLIO VARGAS" "RUA CARLOS CHAGAS" +LINHA RETA+ "CORREGO DO SEVERO" "AVENIDA TELES PIRES" ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 43

ENTRONCAMENTO DA "RUA PERIMETRAL NW" NA "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE" "RUA NWD DOIS" "RUA VISCONDE DE INHAUMA" "RUA PERIMETRAL NW" ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 44

ENTROCAMENTO DA "AVENIDA AMAZONAS" COM A "AVENIDA MATO GROSSO".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA AMAZONAS" "RUA CAMPO GRANDE" "AVENIDA MINAS GERAIS" "RUA MACEIÓ" "RUA ACRE" "AVENIDA MATO GROSSO" "RUA TIRADENTES" "AVENIDA AMAZONAS" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 45

CRUZAMENTO DA "RUA PIAUI" COM A "RUA FLORIANÓPILIS".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA PIAUI" "AVENIDA DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" "RUA PARÁ" "RUA CURITIBA" "AVENIDA AMAZONAS" "RUA FLORIANÓPOLIS" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 46

ENTRONCAMENTO DA "RUA ACRE" COM A "AVENIDA MATO GROSSO".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA ACRE" "RUA MACEIÓ" "AVENIDA MINAS GERAIS" "RUA CUIABÁ" "RUA N-DOIS L-TRES" "AVENIDA MINAS GERAIS" "AVENIDA DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" "CÓRREGO DO SEVERO" "AVENIDA MATO GROSSO" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 47

ENTRONCAMENTO DA "AVENIDA NOSSA SENHORA APARECIDA" NA "AVENIDA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA NOSSA SENHORA APARECIDA" "RUA C2 N2" "AVENIDA C2 NORTE" "PERIMETRAL C2 LESTE" "TRAVESSA SEM DENOMINAÇÃO" "RUA PERIMETRAL VICINAL LESTE" "AVENIDA C2 SUL" "VIA DE LIGAÇÃO" "AVENIDA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 48

ENTRONCAMENTO DA "RUA LAGUNA" COM A "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE" "RUA CAMPINAS" "RUA ORLÂNDIA" "RUA ARARAQUARA" "RUA PIRACICABA" "RUA LAGUNA" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 49

ENTRONCAMENTO DA "AVENIDA PRINCIPAL" NA "RODOVIA MT-208".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RODOVIA MT-208" +LIMITE DO SETOR+ "RUA DAS SERINGUEIRAS" "AVENIDA PRINCIPAL" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 50

CRUZAMENTO DA "RODOVIA MT-325 OU VICINAL LESTE" COM O "RIO TELES PIRES".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RODOVIA MT-325 OU VICINAL LESTE" ATÉ ATINGIR O +LIMITE DO PERÍMETRO URBANO+ SEGUE CONTORNANDO OREFERIDO LIMITE ATÉ ATINGIR A "RODOVIA MT-206" SEGUE POR ESTA ATÉ A "ESTRADA TERCEIRA VICINAL OESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ O SEU FINAL DESTE PONTO SEGUE PELO SEU PROLONGAMENTO ATÉ ATINGIR O "RIO TELES PIRES" SEGUE POR ESTE ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 63

A BARRA DO "CORREGO DO MEIO" NO "RIO PARANAÍTA".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELO "CÓRREGO DO MEIO" "RUA UM" "AVENIDA RACHID NOUJAIN" "CÓRREGO DA BATATA" "RUA TRES" "RUA A" "CORREGO DA BATATA" "RUA DEZ" "AVENIDA RACHID NOUJAIN" "RIO PARANAÍTA" "RUA DEPUTADO JOÃO TEIXEIRA" "CERCA DA FAZENDA CORAÇÃO DE JESUS" "RUA JOÃO LEITE" "AVENIDA DANTE DE OLIVEIRA" "AVENIDA JORCELINA RITA DE ALENCAR" "RIO BURITI" "RIO PARANAÍTA" ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 64

CRUZAMENTO DA "RODOVIA MT-208" COM O "RIO APIACAS".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RODOVIA MT-208" ATÉ O "RIO PARANAÍTA" SEGUE POR ESTE ATÉ A "ESTRADA VICINAL DA DIVISA" SEGUE POR ESTA ATÉ O "RIO APIACAS" SEGUE POR ESTE ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 69

CRUZAMENTO DA "RUA A-3 OU AVENIDA LEANDRO ADORNO" COM A "RUA NASSER AUADER".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA NASSER AUADER" "AVENIDA ARIOSTO DA RIVA" "RUA U UM" "AVENIDA LUDOVICO DA RIVA NETO" "RUA TRES" "AVENIDA ARIOSTO DA RIVA" "AVENIDA JAIME VERÍSSIMO DE CAMPOS" "RUA C-4" "RUA A-3 OU AVENIDA LEANDRO ADORNO" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 70

CRUZAMENTO DA "RUA PALMEIRA" COM A "RUA ACEROLA".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA ACEROLA" "AVENIDA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" "AVENIDA CASTRO ALVES" "RUA JOSÉ DE ALENCAR" "RUA PALMEIRA" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 71

CRUZAMENTO DA "RUA CARLOS CHAGAS" COM A "AVENIDA CASTELO BRANCO".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA CASTELO BRANCO" "RUA JOSÉ B. DE ANDRADE" "VIA MARECHAL DEODORO DA FONSECA" "RUA TIRADENTES" "AVENIDA MATO GROSSO" "CÓRREGO DO SEVERO" PROLONGAMENTO DA "RUA CARLOS CHAGAS" "RUA CARLOS CHAGAS" ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 72

CRUZAMENTO DA "RUA NWA SEIS" COM A "RUA PEDRO I".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA PEDRO I" "AVENIDA N. S. OESTE" "AVENIDA AMAZONAS" "RUA NWA SEIS" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 73

ENTRONCAMENTO DO PROLONGAMENTO DA "RUA NWD DOIS" NA "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE" "AVENIDA N S LESTE" "RUA N S ONZE" "AVENIDA N S OESTE" "RUA BETÂNIA" "RUA N W D DOIS" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 74

ENTRONCAMENTO DA "RUA NE - ES" NA "AVENIDA BOM PASTOR NS LESTE 1".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA NE - ES" "RUA MONTE DAS OLIVEIRAS OU NE. C2" "RUA ROMANOS" "AVENIDA BOM PASTOR OU NS LESTE 1".

SETOR 75

CRUZAMENTO DA "RUA MONTE DAS OLIVEIRAS OU NE. C2" COM A "RUA NE - ES".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA NE - ES" "AVENIDA VITÓRIA RÉGIA OU NS OESTE 1" "RUA LÍRIO OU NL - 6" "AVENIDA PRIMAVERA OU NS LESTE 1" "RUA MAGNÓLIA OU NL - 2" "AVENIDA NS OESTE 1" "RUA ROMANOS" "RUA MONTE DAS OLIVEIRAS OU NE. C2" ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 76

ENTRONCAMENTO DA "AVENIDA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" NA "PRIMEIRA VICINAL NORTE".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "PRIMEIRA VICINAL NORTE" "PRIMEIRA VICINAL LESTE" "RUA SEM DENOMINAÇÃO DOIS" "RUA SEM DENOMINAÇÃO" "RUA PIAUÍ" "AVENIDA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 77

CRUZAMENTO DA "AVENIDA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" COM A "RUA PIAUÍ".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA PIAUÍ" "RUA SEM DENOMINAÇÃO" "RUA SEM DENOMINAÇÃO DOIS" "RUA PRIMEIRA VICINAL LESTE" "CÓRREGO AFLUENTE" "CÓRREGO DO SEVERO" "AVENIDA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 78

ENTRONCAMENTO DO "ACESSO LESTE 1" NA "AVENIDA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELO "ACESSO LESTE 1" "RUA PRIMEIRA VICINAL LESTE" "RODOVIA MT 208" "AVENIDA PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 79

ENTRONCAMENTO DA +LINHA RETA+ QUE LIMITA O SETOR COM A "RODOVIA MT-208".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RODOVIA MT-208" "RODOVIA MT-325" "RUA JORGE AMADO" +LINHA RETA+ AO PONTO INICIAL.

SETOR 80

ENTRONCAMENTO DA +LINHA RETA+ QUE LIMITA O SETOR COM A "RUA JORGE AMADO".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA JORGE AMADO" "RODOVIA MT-325" "RUA BENJAMIM DE PÁDUA" "AVENIDA EDELTON BOSHIROLI" "RUA BLÁSIO SHMITZ" +LINHA RETA+ AO PONTO INICIAL.

SETOR 81
ENTRONCAMENTO DA +LINHA RETA+ QUE LIMITA O SETOR COM A "RUA BLÁSIO SHIMITZ".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA BLÁSIO SCHIMITZ" "AVENIDA EDELTON BOSHIROLI" "RUA BENJAMIM DE PÁDUA" "RODOVIA MT-325" +LIMITE DO SETOR+ +LINHA RETA+ AO PONTO INICIAL.

SETOR 82

ENTRONCAMENTO DA "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE" COM A "RUA SEM DENOMINAÇÃO".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA SEM DENOMINAÇÃO" +LINHA RETA+ +LIMITE DO PERÍMETRO URBANO+ SEGUE CONTORNANDO ESTE LIMITE ATÉ A "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 83
ENTRONCAMENTO DA "VIA SEM DENOMINAÇÃO" NA "RODOVIA MT - 208".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RODOVIA MT - 208" "RUA A1" +LINHA RETA+ "VIA SEM DENOMINAÇÃO" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 84
ENTRONCAMENTO DA "RUA A1" NA "RODOVIA MT - 208".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RODOVIA MT - 208" "AVENIDA PRINCIPAL" +LINHA RETA+ CONTORNANDO POR ESTA ATÉ A "RUA A UM" E DESTA ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 85

ENTRONCAMENTO DA "RUA VISCONDE DE INHAUMA" NA "RUA PERIMETRAL NW.
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA VISCONDE DE INHAUMA" "RUA NWD DOIS" "RUA DOMINGOS MANZAN" "RUA PERIMETRAL NW" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 86

ENTRONCAMENTO DA "RUA C2 N2" NA "AVENIDA NOSSA SENHORA APARECIDA.
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA NOSSA SENHORA APARECIDA" "PERIMETRAL VICINAL LESTE" "TRAVESSA SEM DENOMINAÇÃO" "PERIMETRAL C2 LESTE" "AVENIDA C2 NORTE" "RUA C2 N2" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 87

ENTRONCAMENTO DA "VIA DE LIGAÇÃO" NA "PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "VIA DE LIGAÇÃO" "AVENIDA C2 SUL" "PERIMETRAL VICINAL LESTE" "VIA DE LIGAÇÃO SE1" "RUA 4" "PERIMETRAL SE1" "PERIMETRAL DEPUTADO ROGÉRIO SILVA" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 88
CRUZAMENTO DA "AVENIDA PRINCIPAL" COM A "RUA DAS SERINGUEIRAS".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA DAS SERINGUEIRAS" +LINHA QUE LIMITA O SETOR+ "RODOVIA MT-208" "ESTRADA SEGUNDA VICINAL LESTE" +LIMITE DO SETOR+ "AVENIDA PRINCIPAL" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 89
CRUZAMENTO DA "RODOVIA MT-325" COM A +LINHA RETA+ QUE LIMITA O SETOR.
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA +LINHA RETA+ QUE LIMITA O SETOR "CÓRREGO SEM DENOMINAÇÃO" +LINHA RETA+ "CÓRREGO SEM DENOMINAÇÃO" "RIO ARIRANHA" "CÒRREGO SECO" +LINHA RETA+ "CÓRREGO SEM DENOMINAÇÃO" "RODOVIA MT-325" ATÉ O PONTO INICIAL.
RURAL

SETOR 34 
CRUZAMENTO DA "ESTRADA VICINAL OESTE" COM A "ESTRADA VICINAL NORTE".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA PRIMEIRA VICINAL NORTE" "RODOVIA MT-208" ATÉ O "MARCO 10" DESTE PONTO SEGUE POR UMA RETA ATÉ O "MARCO 9" DESTE PONTO SEGUE POR UMA RETA ATÉ O "MARCO 8" SEGUINDO ATÉ A "ESTRADA VICINAL NORTE" SEGUE POR ESTA ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 37
CRUZAMENTO DA "ESTRADA PRIMEIRA VICINAL LESTE" COM A "ESTRADA PRIMEIRA VICINAL NORTE".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "ESTRADA PRIMEIRA VICINAL NORTE" ATÉ ATINGIR O +LIMITE DO PERÍMETRO URBANO+ DESTE PONTO SEGUE POR UMA RETA ATÉ O "MARCO 5" SEGUE DESTE PONTO POR UMA RETA ATÉ O "MARCO 4" DESTE PONTO SEGUE POR UMA RETA ATÉ A "RODOVIA MT-208" "ESTRADA PRIMEIRA VICINAL LESTE" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 38

ENTRONCAMENTO DA "VIA DE ACESSO SUL" NA "RODOVIA MT-208".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RODOVIA MT-208" "VIA SEM DENOMINAÇÃO" +LINHA RETA+ "VIA DE ACESSO SUL" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 51

ENTRONCAMENTO DA "ESTRADA PRIMEIRA VICINAL LESTE OU MT-325" NA "ESTRADA SEGUNDA VICINAL NORTE".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "ESTRADA SEGUNDA VICINAL NORTE" ATÉ O SEU ENTRONCAMENTO NA "ESTRADA TERCEIRA VICINAL LESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "ESTRADA PRIMEIRA VICINAL NORTE" SEGUE POR ESTA ATÉ ATINGIR O +LIMITE DO PERÍMETRO URBANO+ DESTE PONTO SEGUE POR UMA RETA ATÉ O "MARCO 6" DESTE PONTO SEGUE POR UMA RETA ATÉ ATINGIR A "ESTRADA PRIMEIRA VICINAL LESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 52

ENTRONCAMENTO DA "ESTRADA PRIMEIRA VICINAL NORTE" NA "ESTRADA TERCEIRA VICINAL LESTE".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "ESTRADA TERCEIRA VICINAL LESTE" ATÉ A "RODOVIA MT-208" SEGUE POR ESTA ATÉ ATINGIR O +LIMITE DO PERÍMETRO URBANO+ DESTE PONTO SEGUE POR UMA RETA ATÉ O "MARCO 4" DESTE PONTO SEGUE POR UMA RETA ATÉ O "MARCO 5" DESTE PONTO SEGUE POR UMA RETA ATÉ ATINGIR A "ESTRADA PRIMEIRA VICINAL NORTE" SEGUE POR ESTA ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 53
ENTRONCAMENTO DA "ESTRADA SEGUNDA VICINAL OESTE" NA "ESTRADA PRIMEIRA VICINAL SUL".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "ESTRADA SEGUNDA VICINAL OESTE" ATÉ O +LIMITE DO PERÍMETRO URBANO+ SEGUE CONTORNANDO O REFERIDO LIMITE ATÉ A "ESTRADA SEGUNDA VICINAL LESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "ESTRADA PRIMEIRA VICINAL SUL" SEGUE POR ESTA ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 54
CRUZAMENTO DO "RIO SANTA HELENA" COM A "RODOVIA MT-208".
DO PONTO INCIAL SEGUE PELA "RODOVIA MT-208" ATÉ O +LIMITE DO PERÍMETRO URBANO+ SEGUE CONTORNANDO ESTE ATÉ A "ESTRADA SEGUNDA VICINAL OESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "ESTRADA 1º VICINAL SUL" SEGUE POR ESTA ATÉ O "CÓRREGO DO GAUCHO" SEGUE POR ESTE ATÉ SUA BARRA NO "RIO SANTA HELENA" DESCE POR ESTE ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 55
A BARRA DO "RIO SANTA HELENA" NO "RIO SÃO MANUEL OU TELES PIRES".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELO "RIO SÃO MANUEL OU TELES PIRES" ACIMA ATÉ A "ESTRADA SEXTA VICINAL OESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "RODOVIA MT-206" SEGUE POR ESTA ATÉ A "RODOVIA MT-208" SEGUE POR ESTA ATÉ O +LIMITE INTERMUNICIPAL ALTA FLORESTA/PARANAITA+ SEGUE CONTORNANDO ESTE ATÉ ENCONTRAR COM O "RIO SANTA HELENA" SEGUE POR ESTE ABAIXO ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 56
ENCONTRO DA "ESTRADA SEXTA VICINAL OESTE" NO "RIO SÃO MANUEL OU TELES PIRES".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELO "RIO SÃO MANUEL OU TELES PIRES" ACIMA ATÉ A "ESTRADA TERCEIRA VICINAL OESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "RODOVIA MT-206" SEGUE POR ESTA ATÉ A "ESTRADA SEXTA VICINAL OESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 57

ENCONTRO DO +LIMITE INTERMUNICIPAL ALTA FLORESTA/PARANAITA+ NO "RIO SÃO MANUEL OU TELES PIRES".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELO +LIMITE INTERMUNICIPAL ALTA FLORESTA/PARANAÍTA+ ATÉ ATINGIR O +LIMITE INTERESTADUAL MATO GROSSO/PARÁ+ DESTE PONTO SEGUE POR UMA RETA PELO REFERIDO LIMITE ATÉ ATINGIR O "RIO CRISTALINO" SEGUE POR ESTE ATÉ A SUA BARRA NO "RIO SÃO MANUEL OU TELES PIRES" SEGUE POR ESTE ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 58

ENTRONCAMENTO DA "RODOVIA MT-325" COM O "RIO SÃO MANUEL OU TELES PIRES".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELO "RIO SÃO MANUEL OU TELES PIRES" ATÉ A "ESTRADA QUARTA VICINAL LESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "ESTRADA VICINAL DE LIGAÇÃO" SEGUE POR ESTA ATÉ A "ESTRADA TERCEIRA VICINAL LESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "ESTRADA SEGUNDA VICINAL NORTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "RODOVIA MT-325" SEGUE POR ESTA ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 59

ENTRONCAMENTO DA "ESTRADA QUARTA VICINAL LESTE" COM O "RIO SÃO MANUEL OU TELES PIRES".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELO "RIO SÃO MANUEL OU TELES PIRES" ATÉ ATINGIR O +LIMITE INTERMUNICIPAL ALTA FLORESTA E CARLINDA+ SEGUE CONTORNANDO O REFERIDO LIMITE ATÉ ATINGIR A "RODOVIA MT-208" SEGUE POR ESTA ATÉ A "ESTRADA TERCEIRA VICINAL LESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "ESTRADA VICINAL DE LIGAÇÃO" SEGUE POR ESTA ATÉ A "ESTRADA QUARTA VICINAL LESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 60

ENTRONCAMENTO DA "RODOVIA MT-208" COM A "ESTRADA TERCEIRA VICINAL LESTE".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "ESTRADA TERCEIRA VICINAL LESTE" ATÉ A "RODOVIA TERCEIRA VICINAL SUL" ATÉ O SEU ENTRONCAMENTO NA "ESTRADA SEGUNDA VICINAL LESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ ATINGIR O +LIMITE DO PERÍMETRO URBANO+ DESTE PONTO SEGUE CONTORNANDO O REFERIDO LIMITE ATÉ ATINGIR A "RODOVIA MT-208" SEGUE POR ESTA ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 61

CRUZAMENTO DA "RODOVIA MT-325" COM A "ESTRADA TERCEIRA VICINAL SUL".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "ESTRADA TERCEIRA VICINAL SUL" ATÉ A "ESTRADA SEGUNDA VICINAL LESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "ESTRADA VICINAL DA DIVISA" SEGUE POR ESTA ATÉ A "RODOVIA MT-325" SEGUE POR ESTA ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 62

CRUZAMENTO DE UM "CÓRREGO SEM DENOMINAÇÃO" COM A +LINHA RETA+ E IMAGINÁRIA QUE LIMITA O SETOR.
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA +LINHA RETA+ QUE LIMITA O SETOR "RODOVIA VICINAL DO GAÚCHO" SEGUINDO POR UM "CÓRREGO SEM DENOMINAÇÃO" ATÉ A SUA CABECEIRA +LINHA RETA+ "CÓRREGO SEM DENOMINAÇÃO" ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 65

ENCONTRO DO "RIO PARANAITA" COM A "RODOVIA MT-208".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RODOVIA MT-208" ATÉ O "RIO SANTA HELENA" SEGUE POR ESTE ATÉ O "CORREGO NEGUINHO" SEGUE POR ESTE ATÉ A "ESTRADA TERCEIRA VICINAL SUL" SEGUE POR ESTA ATÉ A "RODOVIA MT-325" SEGUE POR ESTA ATÉ A "ESTRADA VICINAL DA DIVISA" SEGUE POR ESTA ATÉ O "RIO PARANAÍTA" SEGUE POR ESTE ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 66

A BARRA DO "CORREGO DO GAUCHO" NO "RIO SANTA HELENA".
DO PONTO INCIAL SEGUE PELO "CORREGO DO GAUCHO" ATÉ A "ESTRADA PRIMEIRA VICINAL SUL" SEGUE POR ESTA ATÉ A "ESTRADA SEGUNDA VICINAL LESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "ESTRADA QUARTA VICINAL SUL" SEGUE POR ESTA ATÉ O "CORREGO DO NEGUINHO" SEGUE POR ESTE ATÉ O "RIO SANTA HELENA" SEGUE POR ESTE ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 67

ENTRONCAMENTO DA "RODOVIA MT-208" COM A "ESTRADA TERCEIRA VICINAL LESTE".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RODOVIA MT-208" ATÉ O "RIBEIRÃO QUATRO PONTES OU CARMINDO" SEGUE POR ESTE ATÉ A "ESTRADA SEGUNDA LESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "ESTRADA TERCEIRA VICINAL SUL" SEGUE POR ESTA ATÉ A "RODOVIA MT-208" SEGUE POR ESTA ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 68

ENTRONCAMENTO DA "RODOVIA MT-325" COM A "ESTRADA VICINAL DA DIVISA".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RODOVIA MT-235" ATÉ ATINGIR O LIMITE DO PERÍMETRO URBANO DE "VILA UNIÃO" DESTE PONTO SEGUE CONTORNANDO O REFERIDO LIMITE ATÉ ATINGIR A "ESTRADA VICINAL" SEGUE POR ESTA ATÉ O "CÓRREGO SEM DENOMINAÇÃO" SEGUE POR ESTE ATÉ A SUA CABECEIRA, DESTE PONTO SEGUE POR UMA LINHA RETA+ ATÉ ATINGIR A CABECEIRA DO "CÓRREGO ESTRELA" SEGUE POR ESTA ATÉ ATINGIR SUA BARRA NO "RIO APIACÁS" SEGUE POR ESTE ATÉ O PROLONGAMENTO DA "ESTRADA VICINAL DA DIVISA" SEGUE POR ESTA ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 90

CRUZAMENTO DA "MT-325" COM O "CÓRREGO SEM DENOMINAÇÃO".
DO PONTO INICIAL SEGUE POR UM "CÓRREGO SEM DENOMINAÇÃO" ATÉ SUA CABECEIRA +LINHA RETA+ DESTA SEGUE ATÉ A CABECEIRA DE UM "CÓRREGO SEM NOME" QUE DESAGUA NO RIO "TELES PIRES" "CÓRREGO MARCELÂNDIA" +LINHA RETA+ ATÉ UM "CÓRREGO SEM DENOMINAÇÃO" "RODOVIA MT-325" ATÉ O PONTO INICIAL.

