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DESCRIÇÃO DOS SETORES DO PERÍMETRO URBANO

SETOR 01
ENTRONCAMENTO DA "VIA L-12 OU AVENIDA AYRTON SENNA" NA "AVENIDA MARIA ELIZA MIYAZIMA". DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "VIA L-12 OU AVENIDA AYRTON SENNA" "AV. JOÃO LOPO DE SOUZA" "RUA ALVARO VOLPE" "AVENIDA MARIA ELIZA MIYAZIMA" PROLONGAMENTO DA "VIA TRÊS" "CÓRREGO DO PINGUIM" PROLONGAMENTO DA "VIA L-12 OU AVENIDA AYRTON SENNA" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 02
ENTRONCAMENTO DA "AV. JOÃO LOPO DE SOUZA" NO "CÓRREGO DO PINGUIM".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA JOÃO LOPO DE SOUZA" "VIA UM" "RUA 123" SEGUE POR ESTA ATÉ CONFRONTAR COM A "RUA 118" "RUA 118" "AVENIDA JOÃO LOPO DE SOUZA" "VIA L-12 OU AVENIDA AYRTON SENNA" SEU PROLONGAMENTO "CÓRREGO DO PINGUIM" ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 03
ENTRONCAMENTO DA "VIA UM" NA "AVENIDA JOÃO LOPO DE SOUZA".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA JOÃO LOPO DE SOUZA" "RUA 118" SEGUE POR ESTA ATÉ CONFRONTAR COM A "RUA 123" "RUA 123" "VIA UM" ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 04
ENTRONCAMENTO DA "AVENIDA JOÃO LOPO DE SOUZA" NO "CÓRREGO PINQUIM".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELO "CÓRREGO DO PINGUIM" "PRIMEIRA VICINAL NORTE" "PRIMEIRA VICINAL LESTE" "AVENIDA LUDOVICO DA RIVA" "VIA 3-B" "AVENIDA JOÃO LOPO DE SOUZA" ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 05

ENTRONCAMENTO DO PROLONGAMENTO DA "AVENIDA MATO GROSSO" NO "BRAÇO 1 DO CÓRREGO DO MALANDRO".  DO PONTO INICIAL SEGUE PELO " BRAÇO 1 DO CÓRREGO DO MALANDRO" "CÓRREGO DO MALANDRO" "AVENIDA LUDOVICO DA RIVA" "PRIMEIRA VICINAL LESTE" "RODOVIA P-1 OU MT-206" "AV. MARIA ELIZA MIYAZIMA" "VIA QUATRO" "AVENIDA ROOSEVELT M. BARBOSA" "RUA TEREZINHA" "AVENIDA GUANABARA" "AVENIDA BANDEIRANTES" "AVENIDA BRASILIA" "RUA BELO HORIZONTE" "AVENIDA MATO GROSSO" ATÉ O SEU ENCONTRO COM O "BRAÇO 1 DO CORREGO DO MALANDRO" ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 06
CRUZAMENTO DA "VIA TRÊS COM A "AVENIDA ROOSEVELT M. BARBOSA".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "AVENIDA ROOSEVELT M. BARBOSA" "VIA 4" "AV. MARIA ELIZA MIYAZIMA" "RODOVIA P-1 OU MT-206" "CÓRREGO PINGUIM" PROLONGAMENTO DA "VIA TRÊS" "VIA TRÊS" ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 07
ENTRONCAMENTO DA "RUA ALVARO VOLPE" NA "AVENIDA MARIA ELIZA MIYAZIMA".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RUA ALVARO VOLPE" "AVENIDA CUIABÁ" "VIA 3" "AVENIDA MARIA ELIZA MIYAZIMA" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 08
ENCONTRO DA "PRIMEIRA VICINAL NORTE" COM A "RODOVIA P-1 OU MT-206".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "PRIMEIRA VICINAL NORTE" "CÓRREGO PINGUIM" SEGUE POR ESTE ATÉ A "RODOVIA P-1 OU MT-206" SEGUE POR ESTA ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 17
ENTRONCAMENTO DA "AVENIDA JOÃO LOPO DE SOUZA" COM A LINHA QUE DA ACESSO A "VIA 3-B". DO PONTO INICIAL SEGUE EM LINHA RETA ATÉ A "VIA 3-B" "AVENIDA LUDOVICO DA RIVA" "CÓRREGO DO MALANDRO" "AV. CUIABÁ" "AVENIDA JOÃO LOPO DE SOUZA" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 18
CRUZAMENTO DO "BRAÇO 1 DO CÓRREGO DO MALANDRO" COM A "AVENIDA ROOSEVELT M. BARBOSA". DO PONTO INICIAL SEGUE PELO " BRAÇO 1 DO CÓRREGO DO MALANDRO" "AVENIDA MATO GROSSO" "RUA BELO HORIZONTE" "AVENIDA BRASILIA" "AVENIDA BANDEIRANTES" "AVENIDA GUANABARA" "RUA TEREZINHA" "AVENIDA ROOSEVELT M. BARBOSA" ATÉ O PONTO INICIAL.

ANEXO II -
DESCRIÇÃO DOS SETORES DO PERÍMETRO RURAL

SETOR 09
A PONTE SOBRE O "RIO PARANAITA" NA "RODOVIA P-1 OU MT 206".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RODOVIA P-1 OU MT-206" ATÉ O ENTRONCAMENTO COM A "VICINAL DE LIGAÇÃO 6" SEGUE POR ESTA ATÉ A "3ª VICINAL OESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "2. VICINAL SUL" SEGUE POR ESTA ATÉ A "2 VICINAL LESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "RODOVIA J-1 OU MT-208" SEGUE POR ESTA ATÉ O "RIO PARANAITA" SEGUE POR ESTE ABAIXO ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 10
ENTRONCAMENTO DO "RIO APIACAS" COM A LINHA RETA E IMAGINÁRIA QUE LIMITA O SETOR". DO PONTO INICIAL SEGUE PELA LINHA RETA QUE LIMITA O SETOR CONTORNANDO POR ESTA ATÉ A "ESTRADA SEM DENOMINAÇÃO" SEGUE POR ESTA ATÉ A "RODOVIA MT-208" SEGUE POR ESTA ATÉ O "RIO APIACAS" SEGUE POR ESTE ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 11
A BARRA DO "RIO DOS APIACAS" NO "RIO TELES PIRES". DO PONTO INICIAL SEGUE PELO "RIO TELES PIRES" ACIMA ATÉ A BARRA DO "RIO PARANAITA" POR ESTE ACIMA ATÉ A "RODOVIA P-1 OU MT-206" POR ESTA ATÉ O "RIO DOS APIACAS" POR ESTE ABAIXO ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 12
A BARRA DO "RIO PARANAÍTA" NO "RIO SÃO MANUEL OU TELES PIRES".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELO "RIO SÃO MANUEL OU TELES PIRES" ATÉ O +LIMITE INTERESTADUAL MATO GROSSO / PARÁ+ SEGUE CONTORNANDO ESTE ATÉ O "CÓRREGO CATURRITA" DESCE POR ESTE ATÉ SUA BARRA NO "RIO SÃO MANUEL OU TELES PIRES" SEGUE POR ESTE ATÉ A "ESTRADA PORTO AREIA" SEGUE POR ESTA ATÉ A "PRIMEIRA VICINAL LESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "PRIMEIRA VICINAL NORTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "RODOVIA MT-206 OU P-I" SEGUE POR ESTA ATÉ O "RIO PARANAÍTA" SEGUE POR ESTE ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 13
ENTRONCAMENTO DA "ESTRADA PORTO DE AREIA" NO "RIO SÃO MANUEL OU TELES PIRES".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELO "RIO SÃO MANUEL OU TELES PIRES" ATÉ A BARRA DO "RIO SANTA HELENA" SEGUE POR ESTE ATÉ A BARRA DO "CÓRREGO SEM DENOMINAÇÃO" SOBE POR ESTE ATÉ A "SEGUNDA VICINAL LESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "VICINAL NORTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "PRIMEIRA VICINAL LESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "ESTRADA PORTO DE AREIA" SEGUE POR ESTA ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 14
A BARRA DO "CÓRREGO SEM DENOMINAÇÃO" NO "RIO SANTA HELENA".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELO "RIO SANTA HELENA" ATÉ A PONTE NA "RODOVIA MT-206 OU P-01" SEGUE POR ESTA ATÉ A "PRIMEIRA VICINAL LESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A ESTRADA "VICINAL NORTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "SEGUNDA VICINAL LESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ O "CÓRREGO SEM DENOMINAÇÃO" SEGUE POR ESTE ATÉ O PONTO INICIAL.
SETOR 15
ENCONTRO DA "VICINAL DE LIGAÇÃO 6" COM A "PRIMEIRA VICINAL OESTE".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "VICINAL DE LIGAÇÃO 6" ATÉ A "RODOVIA MT-206 OU P-1" SEGUE POR ESTA ATÉ O "RIO SANTA HELENA" SEGUE POR ESTE ATÉ A "RODOVIA MT-208 OU J-1" SEGUE POR ESTA ATÉ A "SEGUNDA VICINAL LESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ A "SEGUNDA VICINAL SUL" SEGUE POR ESTA ATÉ A "TERCEIRA VICINAL OESTE" SEGUE POR ESTA ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 16
A BALSA NA "RODOVIA MT-206" NO "RIO APIACÁS". DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "RODOVIA MT-206" "RIO PARANAITA" "ESTRADA SEM DENOMINAÇÃO" "RIO APIACÁS" ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 19
LINHA RETA QUE LIMITA O SETOR NA POSIÇÃO VERTICAL NO NORTE COM A LINHA RETA E IMAGINÁRIA QUE LIMITA O SETOR NA POSIÇÃO HORIZONTAL. DO PONTO INICIAL SEGUE EM LINHA RETA PELO LIMITE DO SETOR ATÉ A PRÓXIMA LINHA RETA QUE LIMITA O SETOR E CONFRONTA COM UMA "ESTRADA SEM DENOMINAÇÃO" +LINHA RETA+ "ESTRADA SEM NOME" "RODOVIA MT-208" "ESTRADA SEM DENOMINAÇÃO" +LINHA RETA+ ATÉ O PONTO INICIAL.

SETOR 20
ENTRONCAMENTO DA +LINHA RETA+ QUE LIMITA O SETOR COM A +LINHA RETA HORIZONTAL+ QUE DÁ ACESSO AO "RIO PARANAÍTA". DO PONTO INICIAL SEGUE +EM LINHA RETA+ PELO +LIMITE DO SETOR+ ATÉ O "RIO PARANAÍTA" SEGUINDO POR ESTE +LINHA RETA+ "ESTRADA SEM DENOMINAÇÃO" CONTORNANDO POR ESTA +LINHA RETA+ ATÉ O PONTO INCIAL.

SETOR 21
CRUZAMENTO DA LINHA QUE LIMITA O SETOR COM A "ESTRADA SEM DENOMINAÇÃO".
DO PONTO INICIAL SEGUE PELA "ESTRADA SEM DENOMINAÇÃO" +LINHA RETA+ "CÓRREGO PARANAÍTA" "RODOVIA MT-208" "ESTRADA SEM DENOMINAÇÃO" +LINHA RETA+ ATÉ O PONTO INICIAL.
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