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P.36 – Programa de Reforço à Infra-Estrutura e aos Equipamentos Sociais
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Relatório de Atividades Mês de Janeiro de 2011
· Reunião de trabalho dias 02, 03 e 04/01/2012 na sede da CHTP em Cuiabá-MT, juntamente com o Gerente de Meio Ambiente e demais membros da CHTP envolvidos, na preparação de documentos e relatórios para atender o Ministério Público nos Autos n. 949-67.2011.811.0095 (em trâmite na Comarca de Paranaíta), referente às ações a serem implementadas pelo Programa P.36.
· Participação em 05/01/2012 de Audiência com o Promotor de Justiça Sr. Paulo Henrique Amaral Motta, e a Prefeita de Alta Floresta Sra. Maria Isaura, Secretários e representantes jurídicos da mesma, o Prefeito de Paranaíta Sr. Pedro e Secretários e representantes Jurídicos do mesmo, Diretoria, Gerencia de Meio Ambiente, e Representantes jurídicos da CHTP, na Sede da Prefeitura Municipal de Alta Floresta referente Ação Civil Pública ajuizada pelo Ministério Público em face da CHTP, Autos n. 949-67.2011.811.0095 (em trâmite na Comarca de Paranaíta), com adiamento da data para 10/01/2012.

· Reunião de trabalho dias 06, 73 e 09/01/2012 na sede da CHTP em Cuiabá-MT, juntamente com o Gerente de Meio Ambiente e demais membros da CHTP envolvidos, na preparação de documentos e relatórios para atender o Ministério Público Autos n. 949-67.2011.811.0095 (em trâmite na Comarca de Paranaíta) na audiência marcada para 10/01/2012 referente às ações a serem implementadas pelo Programa P.36.
· Participação em 10/01/2012 de Audiência com o Ministério Público – referente Ação Civil Pública ajuizada pelo Ministério Público em face da CHTP, Autos n. 949-67.2011.811.0095 (em trâmite na Comarca de Paranaíta) em atenção ao consignado na Audiência de conciliação realizada no dia 16/12/2011.

· Análise do relatório da previsão orçamentária para manutenção, construção, reforma, ampliação, aquisição de bens mobiliários e eletro/eletrônicos para as Escolas Municipais e Conselho Municipal de Educação do Município de Alta Floresta.

· Acompanhamento junto à Companhia Norberto Odebrecht do Histograma de Trabalhadores Diretos e Indiretos na obra da UHE Teles Pires referente ao mês de Janeiro de 2012 e Histograma dos demais trabalhadores/prestadores de serviço envolvidos direta e indiretamente com a CHTP (SAMAF/FAUNA, SAMAF/FLORA, DOCUMENTO/ARQUEOLOGIA, SANTA FÉ).
· Monitoramento do Subprograma de Compensação Financeira dos Municípios relativas ao cumprimento das obrigações previstas nos Termos de Compromisso. 

· Monitoramento junto com a Gerência de Meio Ambiente da CHTP do Cronograma de Implantação de Obras e Serviços nos Municípios de Alta Floresta, Paranaíta e Jacareacanga.

· Monitoramento junto com a Gerência de Meio Ambiente da CHTP do Cronograma de Atendimento dos acordos firmados na audiência do dia 10/01/2012.

· Monitoramento do incremento do Número de Matrículas do Ensino Fundamental nas Unidades Educacionais do Município de Paranaíta.

· Monitoramento do programa de pactuação financeira da Prefeitura Municipal de Alta Floresta e Paranaíta.
· Monitoramento do número de matrículas relativas ao ano letivo de 2012 das Escolas Estaduais João Paulo I e Mário Corrêa da Costa através de visita “in loco” as escolas.
· Monitoramento de migrantes no município de Paranaíta – através de pesquisa de amostragem.

· Confecção de relatório referente o monitoramento de migrantes no município de Paranaíta.

· Atualização do Plano de Trabalho com a inclusão de Indicadores de Monitoramento.
· Levantamento da população residente dos Municípios de Paranaíta, Alta Floresta e Jacareacanga relativa ao ano de 2010, com sistematização de banco de dados em Excel e elaboração de relatório demonstrando a população destes municípios segundo o local de residência, setores geográficos censitários, gênero e idade. 

· Levantamento da população residente dos Municípios de Paranaíta, Alta Floresta e Jacareacanga relativa ao ano de 2011.

· Monitoramento no Município de Paranaíta de imóveis/salas comerciais em situação de abandono que estariam servindo de local de abrigo para mendigos, migrantes e pessoas usuárias de droga.
· Acompanhamento da visita técnica do IBAMA quanto aos Programas Socioeconômico 29/01 a 03/02/2012.
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