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1 INTRODUÇÃO

Este documento tem por finalidade definir os dados básicos e critérios de projeto para o desenvolvimento do projeto de Sistemas e Utilidades para as instalações de apoio industrial a serem implantadas em Monte Branco, no âmbito do projeto básico para a abertura dos platô de Monte Branco, referente ao Projeto Trombetas, Fase IV - Produção de 16,3 Mtpa - Melhorias, localizado no município de Oriximiná, Estado do Pará.

2 DOCUMENTOS DE REFERÊNCIA

A elaboração deste documento foi orientada pelos seguintes documentos:

· QB5-TCN-09-20-003-DE – Área do Platô – Britagem e Edificações
· QB5-TCN-09-22-002-DE – Área do Platô – Britagem e Edificações
· QB5-TCN-09-70-002-DE – Vista ampliada do Platô de Monte Branco
3 DEFINIÇÕES

3.1 Condições Nominais

Representam as condições médias (vazões, pressões, temperaturas, etc.) em regime de operação normal, definidas pelo processo ou com base em instalações e/ou equipamentos similares.

3.2 Condições de Projeto

Com relação à vazão, referem-se à vazão máxima considerada no dimensionamento dos equipamentos de utilidades e das tubulações. Nesse projeto, a vazão de projeto será obtida multiplicando-se a vazão nominal por um fator de projeto de 1,2.

Com relação à pressão e temperatura, correspondem às condições para as quais deverão ser efetuados os cálculos do projeto mecânico dos equipamentos e tubulações envolvidos no sistema.

3.3 Unidades de Medidas

Serão usadas, de modo geral, unidades do Sistema Internacional de Medidas, exceto onde a tradição de uso/disponibilidade de mercado tenha consagrado o uso de outras unidades. Assim as cotas, elevações, pesos e dimensões gerais seguem o padrão métrico, enquanto diâmetros nominais de tubos e acessórios (flanges, válvulas, parafusos, etc) poderão ser expressos em unidades inglesas.

4 DADOS E PREMISSAS DE PROJETO

4.1 Instalações de Monte Branco
Para as instalações de Monte Branco, o projeto contempla os seguintes Sistemas e Utilidades:

· Água bruta;

· Água para combate a incêndio;

· Água potável;

· Ar comprimido de serviço;

· Ar comprimido de instrumentos;

· Ar condicionado;

· Esgoto sanitário;

· Drenagem das águas oleosas.

Com base na finalidade da oficina de equipamentos de grande porte não será considerada a implantação de sistemas de oxigênio/acetileno.

4.1.1
Sistema de Água Bruta

Em Monte Branco, será implantado um castelo d’água em estruturas metálicas idêntico aos já existentes nas britagens de Almeidas e Aviso. Este castelo conterá três reservatórios metálicos, sendo um para água de incêndio, um para água bruta e outro para água potável.

A água bruta será suprida por um sistema de captação a ser implantada no igarapé Saracá, composta por duas bombas submersas, sendo uma efetiva e outra reserva, seguidas de duas bombas centrífugas ( booster ). A capacidade de projeto para o bombeamento é de até 140 m3/h.
A água bruta será aduzida a um reservatório de água de 1000 m3, revestido com manta de PVC, e daí bombeada até o reservatório de água de incêndio instalado no castelo d’ água. O transbordo deste alimentará o reservatório de água bruta, também locado no castelo d’água.

O reservatório elevado de água bruta possuirá volume útil 40 m³ e elevação do fundo     18,0 m acima do terreno e sob o reservatório elevado de água de incêndio. A rede de distribuição de água bruta deverá permitir o enchimento de um carro-pipão de 26 m³ em 15 minutos, com freqüência horária, durante 24 horas, nos períodos críticos. A demanda de água bruta no platô é de 95 m³/h. Este reservatório alimentará também o tanque-pulmão de 30 m3 de água de lavagem dos caminhões.
A água bruta será utilizada para:

· Produção de água potável;

· Lavagem de caminhões e equipamentos de grande porte;

· Tomadas de serviço para limpeza geral;

· Lava-botas;

· Abastecimento de caminhão pipa para abatimento de pó nas frentes de lavra.

· Água de fluidização de chutes dos britadores e das casas de tranferências das correias de longa distância.

A distribuição a partir do reservatório para as tomadas de serviço será por gravidade .

 Para lavagem de máquinas serão empregadas bombas portáteis de alta pressão, com vazão de 1,2 m³/h e pressão 2100 psi.

As tomadas de serviço possuirão válvula esfera com alavanca, engate rápido para mangueira de diâmetro 1.1/2”, comprimento 15 metros e enrolador suporte para mangueira padrão MRN. A vazão de cada tomada de serviço será 10 m³/h e a pressão mínima 1,5 kgf/cm².

Os locais a serem atendidos por tomadas de serviço são:

· ETA;

· Oficina avançada;

· Boxes da lubrificação;

· Depósito de óleos e graxa;

· Área para descarga de tambores;

· Sala de compressores;

· Lavagem de caminhões e equipamentos de grande porte;

· Minibacia de sedimentação;

· Separadores de água/óleo;
· Tancagem e posto de abastecimento

A drenagem das águas de limpeza da oficina de equipamentos de grande porte e da lavagem de equipamentos irá para uma minibacia de sedimentação, e a seguir para separadores de água/óleo.

4.1.2
Sistema de Combate a Incêndio

O sistema de água de combate a incêndio utilizará água bruta do igarapé Saracá. 

O reservatório elevado de água de combate a incêndio possuirá volume útil 40 m³, para permitir 30 minutos de operação de 02 (duas) saídas simultâneas. A elevação do fundo do reservatório, 24 metros acima do nível do solo, será suficiente para propiciar a pressão de 15 metros de coluna de água no requinte, quando operando 02 (duas) saídas simultâneas do hidrante mais desfavorável.

4.1.3
Sistema de Água Potável

A água potável será destinada ao consumo humano. Será utilizada em instalações prediais, bebedouros, chuveiros de segurança e lava olhos.
A água potável será produzida a partir do tratamento em uma ETA, de uma parcela da água bruta proveniente do Igarapé Saracá. A ETA será do tipo compacta, pressurizada, constituída por um floco-decantador, filtro de pressão, sistemas de dosagem de reagentes, de correção de pH e de hipoclorito de sódio para desinfecção da água.

Junto ao castelo d’água, serão instaladas 02 (duas) bombas, 01 (uma) operacional e 01 (uma) reserva, que alimentarão a ETA com água a partir do reservatório elevado de água bruta.

A operação da ETA será totalmente automatizada, com uma capacidade de 7,0 m3/h.. 

A água potável será estocada em um reservatório de 15 m³, localizado 15 m acima do nível do terreno e sob o reservatório elevado de água bruta.

A distribuição a partir deste reservatório será por gravidade e compreende: 

· Alimentação das caixas d’água a serem implantadas na oficina, escritório, refeitório e lazer;

· Torneira de serviço no estacionamento.

A rede de distribuição a partir do castelo d’água será em PVC.

O consumo diário de água potável será calculado considerando o consumo unitário de 100 litros por pessoa por dia, considerando o efetivo total de 120 pessoas, além de outros pontos de consumo eventual. 

O efluente da ETA será descarregado na rede de drenagem pluvial, a qual será conduzida para a bacia de decantação.

4.1.4
Sistema de Ar Comprimido de Serviço

Em Monte Branco, o ar comprimido de serviço será gerado por compressores de parafusos rotativos lubrificados ( 312 m3/h – pressão 10-12,5 kgf/cm2 ), sendo um efetivo e outro reserva, a serem instalados em uma sala de compressores. Sua finalidade principal é atender ao acionamento de ferramentas pneumáticas, serviços de limpeza e manutenção.

Está prevista uma pressão de geração de 10 a 12,5 kgf/cm² man., considerando o acionamento de propulsaras de graxa.

As tomadas de serviço serão destinadas à limpeza e manutenção dos equipamentos e possuirão válvula esfera, com acionamento manual e engate rápido para mangueira de diâmetro 3/4”, comprimento 15 metros. A vazão de cada tomada de serviço será 6,0 m³/h e a pressão 7,0 kgf/cm² (pressão mínima 5,6 kgf/cm²).

4.1.5
Sistema de Ar Comprimido de Instrumentos

O ar comprimido de instrumentos será obtido mediante secagem em secadores de ar do tipo por refrigeração de uma parcela do ar gerado pelos compressores acima. Sua finalidade é o acionamento de válvulas pneumáticas na ETA.

4.1.6
Sistema de Ar Condicionado

As condições ambientais para o projeto dos sistemas de ar condicionado são:
-
altitude em relação ao nível do mar
180 m (média);

-
temperatura de bulbo seco
34,0 ºC;

-
temperatura de bulbo úmido 
28,5 ºC;

-
umidade relativa
80,0 %.

Em Monte Branco, os ambientes a serem condicionados serão:

· Refeitório, escritório, lazer;

· Sala elétrica, salas do gerente e de reunião do escritório da oficina e sala de lixo do refeitório;

· Brigada de incêndio

· Posto de Abastecimento

Os sistemas de ar condicionado serão do tipo Split, e serão fornecidos como pacote fechado, tipo “turn-key”, abrangendo todos os sistemas de climatização. Compreenderá a fabricação, transporte, montagem e testes de todos os equipamentos e acessórios mecânicos, hidráulicos, elétricos, de instrumentação e automação necessários ao perfeito funcionamento dos sistemas.

4.1.7
Sistema de Efluentes Sanitários
O sistema de tratamento de esgoto sanitário compreende a coleta dos efluentes sanitários através de redes coletoras, e o tratamento em baterias de fossas sépticas e filtros anaeróbios, dimensionados de acordo com as normas brasileiras vigentes.

Na área de Monte Branco, está prevista rede para coleta de efluentes nos prédios da

Oficina de Manutenção, refeitório/lazer, Troca de Turno, Brigada de Incêndio, Posto de Abastecimento e Oficina de Apoio a Britagem..

Para a tubulação, será adotado o diâmetro mínimo de 100 mm. A rede será enterrada a uma profundidade mínima de 1,20 m em relação ao nível do terreno. 

O material empregado para a rede de esgoto será:

· Tubos: PVC Vinilfort;

· Tubos de inspeção e limpeza: Vinilfort;

· Poços de visita: construído em alvenaria.

As fossas sépticas serão construídas em formato cilíndrico ou prismático retangular e serão dimensionadas considerando-se os seguintes parâmetros:

· Contribuição de despejos, em função da população e o consumo unitário de água, estimado em 100 litros por pessoa;

· Contribuição mínima: 750 litros por dia;

· Período de contribuição dos despejos: 24 horas por dia;

· Volume mínimo da câmara de decantação: 500 litros;

· Capacidade máxima unitária: 75000 litros por dia;

· Profundidade útil mínima admissível: 1,10 m;

O lodo digerido será removido por caminhão fossa.
Os filtros anaeróbios serão construídos com leito filtrante com altura de 1,20 m, constante para qualquer volume, e profundidade útil de 1,80 m. O volume útil mínimo é de 1250 litros. São construídos tantos filtros quanto necessários, funcionando em paralelo.

Após o tratamento as águas serão lançadas diretamente na drenagem natural da área, ou através de sumidouros.

4.1.8
Sistema de Armazenamento e Abastecimento de Óleo Diesel

As características principais do óleo diesel:
· Peso específico a 20ºC
0,88 t/m³;

· Viscosidade cinemática a 40º (max.)
5,00 cSt;

· Pressão de vapor a 20ºC
0,34 mca;

· Ponto de fulgor
38 ºC.

O tanque de estocagem será do tipo cilíndrico vertical, com volume útil de 145 m³, dotado de válvula de alívio e pressão e corta chamas integrado e medidor de nível digital contínuo.
A filtragem será feita por dois filtros prensa, sendo 01 (um) operacional e 01 (um) reserva. Os filtros prensas serão do tipo fixo, equipados com bombas de engrenagem, tanques aéreos, e filtros coalescentes retentores de água. Os filtros prensas terão vazão líquida de filtragem 10.000 litros/hora (10 m³/h) e reservatório de óleo filtrado com capacidade de 10.000 litros cada.

Para o abastecimento dos caminhões rodoviários serão empregadas bombas distribuidoras de combustível, tipo mecânica industrial Gilbarco 625-P ( 4,5 m³/h)  ou similar, que succionarão o diesel filtrado dos reservatórios aéreos de 10.000 litros acima mencionados.

Para o abastecimento de equipamentos de grande porte ( carregadeira, motoniveladora e trator de pneus ) e de pipas e comboios para atendimento no campo  será   empregada uma bomba  tipo BI-300 Gilbarco ou similar, capacidade de até 18 m3/h, que também succionará o diesel filtrado dos reservatórios de 10000 litros  conforme já mencionado.

O tanque de estocagem de 145 m³ e os filtros prensas serão confinados por diques de contenção, construídos em concreto, conforme norma ABNT 17505. Estes diques serão dotados de sensores de detecção de nível de líquido com sinal para o PLC.
As pistas de abastecimento e de descarga de combustível serão impermeabilizadas por aplicação de revestimento polimérico tipo epoxi.

4.1.9
Sistema de Drenagem das Águas Oleosas

Para Monte Branco estão sendo previstos três sistemas de drenagem das águas oleosas: um para atender a área da oficina geral de manutenção e lavagem de caminhões , outro para a área de armazenamento e abastecimento de óleo diesel e finalmente um terceiro para atender a oficina avançada da britagem.

O primeiro sistema de drenagem das águas oleosas enviará para tratamento os efluentes dos seguintes locais:
· Piso dos boxes da oficina geral de manutenção;

· Boxes de lubrificação;

· Deposito de óleos e graxas;

· Área para descarga de tambores;

· Lavagem de pneus;

· Lavagem de equipamentos.

As drenagens coletadas serão encaminhadas a uma minibacia de sedimentação. O transbordo desta será enviado para um separador de água e óleo.

A minibacia de sedimentação e o separador de água e óleo terão cobertura para evitar a contribuição de água de chuvas.

O segundo sistema de drenagem das águas oleosas enviará para tratamento os efluentes dos seguintes locais:
· Dique de contenção do tanque de estocagem de óleo diesel;

· Drenagem do local onde os caminhões tanque de óleo diesel estacionam para descarregamento;

· Drenagem da área das bombas e filtros prensas, junto ao tanque de estocagem de óleo diesel;

· Pistas de abastecimento de caminhões rodoviários.

Para este segundo caso, as drenagens coletadas passarão primeiro por uma caixa de decantação, que possuirá uma bandeja para remoção dos sólidos e, em seguida, serão enviadas para um separador de água e óleo.

Os separadores de água e óleo serão dimensionados para um teor de óleo de 10 ppm na água deixando o separador, que atenderá à legislação ambiental.

O terceiro sistema de drenagem das águas oleosas recolherá os efluentes provenientes da oficina avançada da britagem, decorrentes principalmente de lavagem de peças, etc.
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