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1.
DESIGNAÇÃO E CARACTERÍSTICAS
O corpo de bombeiros (2000) visa garantir a proteção contra incêndio nos Complexos Técnicos (TC) e de Lançamento (LC) através do serviço constante das equipes de combate a incêndios, com 2 caminhões de bombeiros.

O corpo de bombeiros, junto com o serviço de combate a incêndio do Complexo de Lançamento espacial, atua nas seguintes áreas:

· segurança do trabalho contra incêndios na área e nos prédios do Complexo Técnico do veiculo lançador;

· segurança do trabalho contra incêndios na área de Complexo de Lançamento;

· plantão junto com equipe de resgate no processo da recepção e de drenagem dos componentes de propelente nos prédios de abastecimento do Complexo de Lançamento;

· segurança contra incêndios durante o transporte de componentes de propelente do Complexo Técnico até Complexo de Lançamento (escolta de transporte);
· controle de proteção contra incêndio e manutenção durante funcionamento da subestação e durante abastecimento dos reservatórios 5004-5014;

· extinção de incêndios nas áreas do TС e do LC em situações de emergência;

· controle de proteção contra incêndio e extinção de incêndios nos edifícios e nas construções da Área de Armazenamento Temporário dos componentes de propelente (TSA), tanto durante a preparação para lançamento como nos períodos entre lançamentos.

2.
DESCRIÇÃO RESUMIDA DAS DECISÕES OPERACIONAIS
O corpo de bombeiros tem capacidade para dois caminhões de bombeiros. Um local de estacionamento do caminhão tem fosso de inspeção.
O número total de bombeiros na estação é de 16, havendo 15 operários entre eles com, no máximo, 5 pessoas por turno. 

Programação de trabalho – 365 dias por ano, 3 turnos de 8 horas.

Para garantir o serviço dos turnos, a construção é dotada das instalações especiais e sanitárias necessárias.

A lavagem e secagem de uniformes contaminados são realizadas pelo pessoal do turno da instalação 102 – sala de reparo de mangueiras e lavanderia de uniformes.

Para treinamento do pessoal do TC, dos motoristas do transporte sobre segurança da realização das operações de entrega e armazenamento dos contêineres-tanques com componentes de propelente, estão previstos centro de treinamento (104) e sala de instrutores (105). 

Na sala de plantão (107) há local de trabalho equipado com painéis de sinalização de combate incêndio, conexão alto-falante e telefônica.

O refeitório (sala 109) é oferecido para o pessoal dos turnos, equipado com forno de microondas, refrigerador, pia e armário para louças, e mesa de refeição em conjunto com cadeiras.

A manutenção e os reparos de automóveis e dos equipamentos especiais e de combate a incêndios devem ser realizados de acordo com as diretrizes e normas brasileiras.
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