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1.
INTRODUÇÃO
O equipamento e cabos do sistema são projetados para operação em um clima tropical úmido com alto conteúdo de cloretos no ar, na temperatura do ar ambiente de +5 °С a +40 °С, umidade relativa de até 98% na temperatura de +25 °С.

1.
EQUIPAMENTO DE ENERGIA ELÉTRICA
O principal consumidor de energia do estacionamento coberto (1400) será a iluminação elétrica.

O consumidor de energia elétrica está incluído na 3ª categoria de acordo com a confiabilidade de abastecimento de energia elétrica.  

A energia projetada para o consumo é de 1,9 kW.

A instalação do quadro QDL-1 na parede foi considerada pelo projeto ao longo do centro geométrico 1.
A energia elétrica para o quadro QDL-1.1 foi fornecida a partir do quadro QDL-1 instalado no prédio da Portaria 0700. 

Todos os quadros elétricos são fornecidos com disjuntores termomagnéticos automáticos.

O sistema de aterramento com neutro diretamente aterrado do tipo TN-S é aceitado no local (função do circuito condutor neutro e do condutor de proteção PE são separados através em todo sistema elétrico).

2.
ILUMINAÇÃO ELÉTRICA
A iluminação operacional com tensão de 127 V será especificada no Projeto.

O índice de iluminação sob o abrigo, as quantidades de luminárias, potência e número de lâmpadas estão especificadas na tabela de características da iluminação e tomadas.

Os níveis de iluminação calculados estão de acordo com as solicitações da norma NBR-5413 e as recomendações da NR-10, bem como as recomendações solicitadas pelas normas Ucranianas ДБН (Normas de Construção Estaduais) ДБН В. 2.5-28-2006 e ДБН (Normas de Construção Estaduais) В. 2.5-23-2003.

A manutenção das luminárias nas dependências será feita por meio de escadas e escadas duplas.

O controle de iluminação local foi projetado para instalação de interruptores nas colunas.

3.
REDES ELÉTRICAS 

As redes elétricas são projetadas com cabos com fios de cobre, capa de isolamento em PVC resistente a propagação de fogo e com baixa liberação de fumaças e gases. 

Cabos de cobre são projetados com 3 fios para o abastecimento de energia de consumidores monofásicos (1 fase – L, com condutor neutro-N e condutor de proteção terra – PE.

4.
REDE DE ENERGIA DA ILUMINAÇÃO ELÉTRICA 

Os circuitos de iluminação elétrica serão colocados em eletrodutos externos por meio de fixadores instalados nas colunas.
5.
MEDIDAS DE SEGURANÇA DE PROTEÇÃO
A proteção das pessoas contra o risco de choques elétricos será proporcionada pelo aterramento do suporte das superfícies metálicas dos equipamentos elétricos (quadros de distribuição, painéis de controle, luminárias, caixas, etc.) pela conexão dos mesmos ao conector de proteção PE, usando o condutor PE para conexão com a rede elétrica.

6.
BANCO DE CAPACITORES PARA CONTROLE  DAS POTÊNCIAS REATIVAS 

Nesta construção a compensação de energia reativa não será projetada.
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