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1.
INTRODUÇÃO
Os equipamentos e cabos do sistema são projetados para operação em um clima tropical úmido com alto conteúdo de cloretos no ar, na temperatura do ar ambiente de +5 °С a +40 °С, umidade relativa de até 98% na temperatura de +25 °С.

1.
ILUMINAÇÃO ELÉTRICA
O principal consumidor de energia será a iluminação elétrica.

A energia projetada para o consumo da iluminação operacional é de 0,7 kW.

A energia calculada da iluminação de emergência é de 0,3 kW.

Os consumidores de energia elétrica estão incluídos na 3ª categoria de acordo com a confiabilidade de abastecimento de energia elétrica.  

São especificados os seguintes tipos de iluminação no Projeto:

- 
iluminação operacional e de emergência na tensão de 127V;

A iluminação de emergência está dividida em iluminação de segurança e evacuação.

A iluminação de segurança é a iluminação operacional quando ocorrer o desligamento da iluminação de emergência. A iluminação de evacuação é projetada para evacuação de pessoas nas dependências em caso de desligamento da iluminação de emergência.
Devido ao pequeno número de pessoas de operação e a presença de iluminação de emergência, o projeto não requer iluminação de fuga.

A iluminação das entradas externas e das dependências será fornecida com luminárias conectadas a rede de iluminação de emergência 

Os circuitos dos quadros de distribuição de iluminação serão mantidos por disjuntores termomagnéticos automáticos com mecanismos de acionamento térmico e eletromagnético.  

Os quadros de distribuição de iluminação deverão ser montadas em estruturas metálicas.

A fonte de alimentação dos quadros de distribuição de iluminação QDL-1, QDLE-1 deverão ser alimentados pelos quadros de distribuição de força QDF-1 e PCA-1 instalados na sala do painel de distribuição de Força (sala 117) do prédio 0100 conforme indicado no seu diagrama unifilar operacional dos Sistemas Técnicos (TS), prédio da unidade de satélite e carga útil. 

A intensidade luminosa nas dependências e as quantidades de luminárias com potência e número de lâmpadas bem como as quantidades de tomadas serão especificados na tabela das características de iluminação e tomadas.

Os níveis de iluminação calculados estão de acordo com as solicitações da norma NBR-5413 e as recomendações da NR-10, bem como as recomendações solicitadas pelas normas Ucranianas ДБН (Normas de Construção Estaduais) ДБН В. 2.5-28-2006 e ДБН (Normas de Construção Estaduais) В. 2.5-23-2003.

A manutenção dos dispositivos de iluminação nas dependências é realizada por meio de escadas e escadas duplas.

O controle local de iluminação foi projetado para instalação dentro das dependências. Interruptores serão instalados a 1,5 m do piso.

O controle da iluminação externa das entradas e nas dependências do indicador de hidrante foi projetada como automática através da instalação de um timer semanal no quadro QDLE-1.

2.
REDES ELÉTRICAS
O sistema de aterramento com neutro diretamente aterrado do tipo TN-S é aceitado no local (função do circuito condutor neutro e do condutor de proteção PE são separados através em todo sistema elétrico).

As redes elétricas são projetadas com cabos com fios de cobre, capa de isolamento em PVC resistente a propagação de fogo e com baixa liberação de fumaças e gases. 

Cabos de cobre são projetados com 3 (três) fios para o abastecimento de energia de consumidores monofásicos (1 fase – L, com condutor neutro-N e condutor de proteção terra – PE.

3.
MEDIDAS DE SEGURANÇA DE PROTEÇÃO
A proteção das pessoas contra o risco de choques elétricos será proporcionada pelo aterramento do suporte das superfícies metálicas dos equipamentos elétricos (quadros de distribuição, painéis de controle, luminárias, caixas, etc.) pela conexão dos mesmos ao conector de proteção PE, usando o condutor PE para conexão com a rede elétrica.

Foi projetado um circuito terra interno com fita de aço galvanizado de 40 x 4 mm nas salas com equipamentos elétricos. 
A fita de aço galvanizado deverá ser instalada a uma altura de 0,3 m do piso. 

O circuito de aterramento deve ser conectado a barra de cobre instalado no quadro de distribuição de força na sua seção de entrada (РЕ do QDF-1).

Para execução do sistema principal de equalização de potenciais será fornecida uma fita de aço galvanizado de 25x4mm para interligação com aterramento principal (MGS). A fita de aço PE será  usada como uma MGS. 

As seguintes partes de condução devem ser reunidas na MGS:

-
PE - condutores da instalação elétrica;

- 
circuito terra interno

- 
todo equipamento de processamento deve ser conectado ao circuito terra interno.

Todas as conexões dos cabos de cobre para o aterramento dos equipamentos deverão ser feitas por soldagem do tipo exotérmica. O circuito deve ser pintado.

4.
BALANCEAMENTO DA POTÊNCIA REATIVA
Nesta construção a compensação de energia reativa não será projetada.
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