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1.
INTRODUÇÃO
Os equipamentos e cabos do sistema são projetados para operação em um clima tropical úmido com alto conteúdo de cloretos no ar, na temperatura do ar ambiente de +5 °С a +40 °С, umidade relativa de até 98% na temperatura de +25 °С.

2.
EQUIPAMENTOS ELÉTRICOS
Os principais consumidores de energia do prédio de produção e distribuição de gases comprimidos (2300) serão a ponte rolante elétrica e sistema de iluminação elétrica (iluminação operacional e emergência).

O consumidor de energia elétrica está incluído na 3ª categoria de acordo com a confiabilidade de abastecimento de energia elétrica.  

O projeto inclui a instalação de uma caixa de equipamentos com disjuntor termomagnético com contator e rele de proteção para atender aos multimotores da ponte rolante e dos quadros de distribuição de iluminação operacional e emergência no interior do prédio ao longo do eixo geométrico da parede “1”.

Todos os quadros elétricos são fornecidos com disjuntores termomagnéticos automáticos.

O sistema de aterramento com neutro diretamente aterrado do tipo TN-S é aceitado no local (função do circuito condutor neutro e do condutor de proteção PE são separados através em todo sistema elétrico).

3.
ILUMINAÇÃO ELÉTRICA
O projeto prevê iluminação operacional e emergência na tensão de 127V.

A iluminação de evacuação é projetada para evacuação de pessoas das dependências em caso de desligamento de emergência da iluminação de trabalho.

A iluminação de evacuação deverá ser fornecida através de um dispositivo de iluminação portátil com bateria e com equipamentos na versão à prova de explosão.

A fonte de alimentação dos quadros de distribuição de iluminação operacional QDL-1 deverá ser fornecida a partir do quadro de distribuição de iluminação operacional QDL-1 instalado no prédio de montagem, integração e testes do veículo lançador – 0200.

A fonte de alimentação dos quadros de distribuição de iluminação de emergência QDLE-1 deverá ser fornecida a partir do quadro de distribuição de iluminação emergência QDLE-1 instalado no prédio de montagem, integração e testes do veículo lançador – 0200.

Uma caixa de transformador (TR-3) com capacidade de 0,25 kVA e tensão de 127/24 V é oferecida para iluminação portátil. A caixa será equipada com disjuntores termomagnéticos automáticos nos limites inferiores e superiores do transformador e uma tomada de energia, operando em 24 V do quadro de controle de incêndio do prédio de montagem, integração e testes do veículo lançador (0200).
A intensidade luminosa nas dependências e as quantidades de luminárias com potência e número de lâmpadas bem como as quantidades de tomadas serão especificados na tabela das características de iluminação e tomadas.

Os níveis de iluminação calculados estão de acordo com as solicitações da norma NBR-5413 e as recomendações da NR-10, bem como as recomendações solicitadas pelas normas Ucranianas ДБН (Normas de Construção Estaduais) ДБН В. 2.5-28-2006 e ДБН (Normas de Construção Estaduais) В. 2.5-23-2003.

A manutenção das luminárias nas dependências será feita por meio de escadas e escadas duplas 
A iluminação das entradas externas do prédio foi projetada com os dispositivos de iluminação ligados com os circuitos na linha de iluminação de emergência.

O controle local de iluminação foi projetado para instalação dentro das dependências. Interruptores serão instalados a 1,00 m do piso ao lado da maçaneta da porta.

4.
REDES ELÉTRICAS
As redes elétricas são projetadas com cabos com fios de cobre, capa de isolamento em PVC resistente a propagação de fogo e com baixa liberação de fumaças e gases. 

Cabos de cobre são projetados com 3 fios para o abastecimento de energia de consumidores monofásicos (1 fase – L, com condutor neutro-N e condutor de proteção terra – PE.

Os cabos deverão ser instalados em eletrocalhas do tipo aberto e fixada nas paredes.
5.
MEDIDAS DE SEGURANÇA DE PROTEÇÃO
A proteção das pessoas contra o risco de choques elétricos será proporcionada pelo aterramento do suporte das superfícies metálicas dos equipamentos elétricos (quadros de distribuição, painéis de controle, luminárias, caixas, etc.) pela conexão dos mesmos ao conector de proteção PE, usando o condutor PE para conexão com a rede elétrica.

O sistema de aterramento com neutro diretamente aterrado do tipo TN-S é aceitado no local (função do circuito condutor neutro e do condutor de proteção PE são separados através em todo sistema elétrico).

O neutro dos enrolamentos secundários dos transformadores de 220/127V deverão ser diretamente aterrados. 

6.
BANCO DE CAPACITORES PARA CONTROLE  DAS POTÊNCIAS REATIVAS 

A compensação da energia reativa será projetada para ser instalada no quadro de distribuição de força do prédio 0200- Prédio de montagem, integração e testes do veículo lançador.
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