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1.
DADOS INICIAIS DE PROJETO
- conceitos arquitetônicos e de construção

- conceitos tecnológicos.

2.
solução DE PROJETO

Estão planejadas as instalações dos seguintes sistemas na estação de bombeamento do sistema automático de combate a incêndio com espuma (2900):

· Sistema de abastecimento de água potável(B1);

· Sistema de água quente;

· Sistema de suprimento de água para combate a incêndio (B2);

· Sistema de esgoto sanitário normal (K1);

· Sistema para de drenagem do ar condicionado (K13);

· Sistema de drenagem de água pluvial (K2.1).
3.
sistema de abastecimento de água potável
A vazão de água para fins potáveis é estimada em 0,028 m3/dia, 0,01 m3/hora.

A pressão de entrada requerida pelo projeto é de 0,15 MPa, proporcionada devido a pressão da rede de abastecimento de água externa.

A tubulação do sistema deve ser constituída em tubos de PVC ponta e bolsa junta soldável marrom classe 15 com diâmetro de Ø20х1.5 e Ø25х1.7 mm, e sua instalaçãos deve ser embutidas ou enterradas.
As válvulas de parada devem ser de latão do tipo acoplamento esférico. 

A água para necessidades de limpeza sanitária será fornecida ao prédio através de um tubo de PVC com diâmetro de Ø25х2.3 mm.

4.
sistema de abastecimento de combate a incêndio
A vazão de água de projeto para combate a incêndio interno é de 2,5 l/seg (1 jato de 2,5 l/seg). O volume total da construção é de 1728 m3, categoria de uso L3, padrão de resistência a incêndio das estruturas é 120.

O hidrante é projetado com diâmetro de Ø2”, com mangueira de lona revestido de borracha internamente de 20 metros com diâmetro de Ø2”.  São necessários dois hidrantes para extinguir incêndio na instalação como um todo.

O hidrante de incêndio é instalado nos gabinetes de incêndio. O gabinete de incêndio deve proporcionar espaço de armazenamento para acomodar dois extintores de incêndio de pó seco, cada um com capacidade para 5 litros.

A pressão de entrada requerida pelo projeto é de 0,50 MPa, proporcionada devido a pressão da rede de abastecimento de água de incêndio externa.

A tubulação do sistema deve ser constituída em tubos aço carbono sem costura galvanizado ASTM-A-120 grau B SCHEDULE 40 ponta e ponta roscada com diâmetro de Ø2”, e sua instalação deve ser aparente.
Registro de incêndio deve ser em válvula de gaveta em bronze roscado.

O local é constituído com extintor de incêndio portátil manual.

5.
sistema de abastecimento de água quente
O fornecimento de água quente é previsto para ser feito apenas por intermédio de chuveiros elétricos.
6.
sistema de esgoto sanitário normal 

Água residual de lavatórios e chuveiros deve ser drenada para os esgotos sanitários.

A vazão de água de esgoto é estimado em 0,05 m3/dia, 0,019 m3/hora.

O esgoto é escoado por gravidade para rede de esgotos sanitários externos. O condutor de ventilação deve ser elevado pelo menos 3,00 metros acima do teto.

A tubulação do sistema deve ser constituída de tubos de PVC ponta e bolsa junta elástica tipo esgoto com diâmetro de Ø50, Ø75, Ø100 mm e a sua instalação deve ser embutida ou enterrada.

7.
SISTEMA DE DRENAGEM  DO AR CONDICIONADO

Água da unidade de processamento (um destilador) e do condensado das unidades de refrigeração devem ser drenados no esgoto de água pluvial  por intermédio do sistema de drenagem de efluentes não-poluídos.

As tubulação do sistema deve ser constituída em tubo de PVC Ø40х2,4 mm e sua instalação deve ser embutida ou  enterrada.

8.
SISTEMA DE DRENAGEM PARA ÁGUA NÃO POLUÍDA
O poço de drenagem de 1,0 x 1,0 x 1,0 m é fornecido na estação de bombeamento para coleta da água de drenagem de água pluvial. A bomba de drenagem flutuante tem o motor elétrico, com capacidade de 1,5 kW, ela é usada para o bombeamento da água de drenagem do poço com o subsequente fornecimento para a rede externa de águas pluviais não poluídas.

A tubulação do sistema é constituído em tubo de PVC com diãmetro de Ø50х3,0 mm de pressão.

9.
sistema de drenagem de água pluvial
As águas pluviais são recebidas através da chuva no telhado; através do sistema de calha e do ralo hemisférico as águas são conduzidas para o condutor de descida e enviadas ao sistema de esgoto externo de drenagem de águas pluviais.
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