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1. visão geral 

Os sistemas de automação e despacho dos sistemas técnicos do prédio estação elevatória de esgoto (3400) e do prédio instalação de tratamento de esgoto predial (3300) da Área do Complexo Técnico são projetados para automação e controle centralizado do status e operação dos sistemas técnicos destas instalações.

Os sistemas de automação dos sistemas técnicos do prédio estação elevatória de esgoto (3400) e prédio instalação de tratamento de esgoto predial (3300) são fornecidos com o equipamento tecnológico da planta de tratamento de esgoto. A automação e despacho dos sistemas técnicos das instalações de tratamento são realizados com o auxílio de controladores programáveis, computadores e software aplicativo e software de base.

As informações sobre o funcionamento e o status operacional do equipamento dos sistemas técnicos da planta de tratamento de esgoto são transmitidas para a estação de despacho da Área do Complexo Técnico. A estação de despacho está localizada na sala de trabalho do pessoal de sistemas gerais do prédio de montagem e testes do satélite (sala 309) do prédio montagem, integração e testes da unidade de carga útil (0100). A sala é automatizada e possui uma impressora. As informações provenientes da estação de controle de despacho são mostradas em um monitor na forma de circuitos simbólicos. São impressos relatórios sobre o estado operacional e funcionamento dos sistemas.

A eletricidade para os computadores e controladores deve ser fornecida através de unidades de fonte de alimentação ininterruptas.

2. Escopo da automação 
O projeto provê:

· controle automático do nível de resíduos sanitários:

· no receptáculo da estação elevadora de esgoto ;

· no coletor de areia;
· no tanque séptico

· controle automático da bomba de operação do prédio estação elevadora de esgoto (3400), fornecendo resíduos sanitários para o prédio instalação de tratamento de esgoto predial (3300), de acordo com o nível de enchimento de resíduo no receptáculo do prédio estação elevadora de esgoto (3400);

· acionamento automático da bomba reserva do prédio estação elevatória de esgoto (3400) em caso de falha de ativação da bomba operacional ou uma falha esta por não alcançar sua faixa de funcionamento nominal, bem como no caso de transbordo do receptáculo do prédio estação elevatória de esgoto (3400);

· controle automático do nível de enchimento:

· do resíduo tratado por bactericidas no tanque de água tratada biologicamente;

· do efluente tratado na câmara de contato;

· controle automático do bloqueio dos filtros de absorção (considerando a mudança de diferença de pressão nos filtros);

· controle automático da bomba operacional Н2, que fornece água tratada por bactericidas aos filtros, de acordo com o nível de preenchimento no tanque de água tratada biologicamente;

· acionamento automático da bomba reserva Н2 em caso de falha de ativação da bomba operacional Н2, bem como em caso de transbordo no tanque de água tratada biologicamente;

· desligamento automático das bombas Н2 em caso de transbordo na câmara de contato;

· controle automático da quantidade de sedimento de esgoto depositado na unidade de esvaziamento mecânico de água;
· controle local da bomba Н3, que fornece sedimento de esgoto para a unidade de esvaziamento mecânico de água;
· desligamento automático da bomba Н3 caso o nível de sedimento na unidade de esvaziamento mecânico de água tenha excedido seu limite permitido;

· controle automático das bombas Н4.1 e Н4.2, que fornecem solução de hipoclorito de sódio desinfetante ao tubo que transporta resíduos tratados por bactericidas à câmara de contato;
· controle automático da bomba Н5, que fornece solução de agente coagulante ao tubo que transporta sedimento de esgoto à unidade de esvaziamento mecânico de água para compressão mecânica;

· controle automático da máquina sopradora sincronizada com a operação das bombas Н1, Н2 e Н4;

· controle automático do sistema de ventilação E-2 de acordo com a temperatura do ar dentro da sala de painéis (sala 104);
· desligamento automático dos sistemas de ventilação quando de uma ocorrência do sistema automático de alarme de incêndio, conforme descrito no capítulo "Sistema Automático de Alarme de Incêndio"
· controle local de bombas, soprador e sistema de ventilação E-2;
· controle da pressão nos conduites de alimentação de energia e controle da entrada de ar no duto de ventilação, em sua seção instalada após o soprador, usando indicadores locais e alarmes;
· geração de alarmes visuais locais para:

· fonte de alimentação dos circuitos de controle e monitoração;

· operação das bombas Н1…Н5;

· operação de um equipamento soprador;

· nível de resíduo sanitário no receptáculo do prédio estação elevatória de esgoto (3400), no coletor de areia e no tanque séptico;

· nível de resíduo sanitário tratado por bactericidas no tanque de água tratada biologicamente;

· nível de efluente tratado na câmara de contato;

· operação do sistema de ventilação E-2;

· alarme visual e sonoro na sala de trabalho do pessoal de sistemas gerais (sala309) do prédio montagem, integração e testes de carga útil (0100), indicando:
· falha nas bombas Н1…Н5;

· falha em um equipamento soprador;

· acionamento automático de uma bomba reserva;

·  perda de tensão nos circuitos de controle;

·  foi alcançado o nível de emergência superior no receptáculo do prédio estação elevatória de esgoto (3400), no coletor de areia, no tanque séptico, no tanque de água tratada biologicamente ou na câmara de contato.

3. ESCOPO DO DESPACHO
O equipamento do sistema de despacho permite o alarme visual e sonoro na estação de despacho do TC localizada na sala 309 do prédio montagem, integração e testes da carga útil (0100), indicando:
· falha na bomba Н1…Н5;

· falha em um equipamento soprador;

· acionamento automático de uma bomba reserva;

· perda de tensão nos circuitos de controle e monitoração;

·  foi alcançado o nível de emergência superior no receptáculo do prédio estação elevatória de esgoto (3400), no coletor de areia, no tanque séptico, no tanque de água tratada biologicamente ou na câmara de contato.

Os equipamentos e cabos do sistema de automação e despacho são projetados para operação em um clima tropical com alta umidade, com temperatura ambiente de +5 ºС a +40 ºС, e umidade relativa de até 98% na temperatura de +25 ºС.

Os cabos para desligamento da ventilação em caso de incêndio devem ser à prova de fogo (tolerância de incêndio de pelo menos 90 minutos em 800 °С).
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