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1.
GERAL
Este memorial trata ds principais soluções de projeto para os pátios do abrigo para equipamentos de neutralização de combustível (1000) e do abrigo para equipamentos de neutralização de oxidante (1010), que são os elementos finais do sistema de coleta e neutralização de resíduos industriais e vapores dos componentes de propelente do Complexo de Lançamento (LC).
Os abrigos para equipamentos de neutralização são colocados em distâncias seguras  da edificação de lançamento (0100)  e dos prédios de abastecimento de combustível e oxidante (0600 e 0700).
As paredes de proteção de concreto armado (1031 e 1032) são projetadas para proteger os pátios de abrigos com equipamento instalado contra impacto gasodinâmico durante o lançamento do veículo lançador (VL).
São adotadas as passagem para dutos de drenagem de resíduos industriais (0800 e 0810), para instalar as tubulações de fornecimento de resíduos industriais e vapores para neutralização e para caminhamento dos outras redes necessárias  entre instalações 1000,1010 e 0600,0700.
Os pavimentos dos pátios são realizados na forma de bacia, dos materiais à prova de componentes de propelente, para coleta dos vazamentos casuais e de emergência.
O abastecimento com querosene das unidades de neutralização será realizado no local de instalação. A cerca de alambrado possui uma janela para instalação da mangueira e há ponto de aterramento do caminhão-tanque. As unidades de neutralização são constantemente aterradas.
2.
DESIGNAÇÃO E CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS
Os pátios 1000 e 1010 se destinam à neutralização de resíduos industriais e gases de drenagem com vapores de combustível e oxidante gerados no LC.
A neutralização de resíduos e é realizada  por meio do método de incineração térmica (queima em alta temperatura) com geração dos produtos de combustão que podem ser emitidos no ar. 

As instalações são projetadas para localização dos conjuntos de equipamento de neutralização dos resíduos e vapores , e de utilidades, que incluem:

· unidades de conexão ao sistema de coleta dos resíduos;
· unidade de neutralização 2G111 ou 2G112;

· postos de suprimento, energia elétrica e pneumáticos.

As unidades de neutralização são câmaras cíclicas onde é executada a desativação térmica via fornecimento de resíduos industriais e gases de drenagem na área de queima do combustível de hidrocarboneto. 
O equipamento das unidades de neutralização está instalado em boxes, entre os quais: box do operador, box de combustível,  box de bomba, box de ventilação e câmera de neutralização.

Os abrigos existentes nos pátios protegem as unidadese equipamentos contra radiação solar e condensação atmosférica e também são a base para fixação da tubulação (chaminé) de emissão até a altura de 10 m. 

As principais características dos sistemas de coleta e neutralização de resíduos industriais e vapores dos componentes de propelente são apresentados na tabela 2.1.

Tabela  2.1 - Principais características dos sistemas de coleta e neutralização de resíduos
	Parâmetros
	Valor

	Capacidade:

de queimar vapores de componentes de propelente (m3/hora)
de queimar resíduos industriais de componentes de propelente, l/hora
	200

500

	Concentração de resíduos industriais (%) não superior a 
	10

	Concentração aceitável de vapores de componentes de propelente na saida do chaminé (mg/l) não superior a 
	0,01

	Consumo de energia (kW)
	61,5


3.
DESCRIÇÃO RESUMIDA DAS DECISÕES OPERACIONAIS
Os pátios para abrigos 1000 e 1010 são projetados para situação:
· unidades de neutralização 2G111 e 2G112;

· postos do sistemas de fornecimento de gases comprimidos;

· postos de fornecimento de água;

· paineis de fornecimento de vapores e resíduos;

· painel de amostragem;

· filtro-absorvedor;

· paineis de alimentação elétrica.

As plantas da localização de equipamento no pátio encontram-se nos desenhos são 12.LC.1000.GE.LO.D.01 e 12.LC.1010.GE.LO.D.01. 

Para proteger o equipamento do pátio contra precipitação atmosférica e radiação solar, o pátio é dotado de cobertura. O pátio com abrigo está equipado com cerca de alambrado e portões leves. 

Os pátios com dimensões de 8x12 m são projetados para viabilizar a instalação das unidades nos pátios e garantir de passagem ótimas  entre unidades, equipamentos e estruturas prediais.    

Os abrigos de neutralização estão situados nos pátios de concreto asfáltico nas proximidades dos prédios de abastecimento e providos de estradas de acesso orientadas para movimento de veículos pesados. 

Para fins de segurança ecológica a emissão é prevista na altura de 10 metros a partir da superfície do pátio, para melhoria da dispersão do ar de escape proveniente das unidades de neutralização. Por esta razão, os abrigos das unidades de neutralização estão equipadas com tubulação de escape adicional com comprimento de L = 6000 mm, e diâmetro de D = 640 mm. As tubulações de escape são montadas e fixação aos abrígos, considerando provisões para a entrada da unidade de neutralização, abertura de escotilha, extensão do próprio tubo da unidade e sua conexão com a tubulação de escape adicional. 

A altura de entrada do tubo de emissão das unidades é de 4000 mm, com diâmetro de 640 mm. 

A estrutura da tubulação de escape adicional é equipada com painel de amostragepara execução de análises laboratórios de conteúdo de substâncias químicas controladas. 

A tubulação de escape adicional é feita de aço inoxidável.

Os agregados de neutralização de resíduos e vapores de componentes de propelentes são elementos do sistema de neutralização e coleta de resíduos destinado ao seguinte:

· recepção de resíduos de oxidante, de combustível, sua coleta e neutralização;

· recepção de gases de drenagem com oxidante, com combustível, sua coleta (se for necessário sua diluição) e neutralização.

Os resíduos são lavagens com água de vazamentos de oxidante «amil» (tetróxido  de nitrogênio) e combustível  «heptil» (dimetil hidrazina asimétrica).

A quantidade de água fornecida na lavagem é regulada por válvulas de controle instaladas. 

O nível dos resíduos industriais de entrada é regulado por indicadores de nível instalados nos tanques.

A entrega dos resíduos para a neutralização é realizada por uma das bombas instaladas no conjunto de equipamento correspondente. 

É possível o bombeamento dos resíduos industriais para o tanque de recepção de vapores de drenagem com seu fornecimento posterior para a neutralização.
 Os gases de drenagem que entram no sistema vindo dos sistemas de abastecimento podem ser transmetidos diretamente via tubulações para neutralização ou podem ser condusidos para tanque de recepção de vapor, para posteriormente serem enviados  à neutralização.
Depois da conclusções de trabalhos, realiza-se descarga de resíduos dos dutos para tanques com capacidade de 30 m3, com seguinte realização da limpeza das tubulações com nitrogênio.
 O equipamento do sistema e dutos são feitos de aço inoxidável. 
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