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1.
DESIGNAÇÃO E CARACTERÍSTICAS
A portaria (1700)  e o abrigo para carro de patrulha (1710) destinam-se a serviços e patrulhamento permanentes na entrada e segurança da área do Complexo de Lançamento (LC) do Centro de Lançamento «Cyclone-4».

O equipe da portaria  junto com o serviço de segurança do Centro de lançamento assegura:

· controle de acesso do transporte automotivo e pessoal que se dirige à área do LC;

· controle e registro da chegada e partida do transporte automotivo, transportadores com cargas e sem cargas  na área do LC;  

· vigia do território da LC via patrulhamento perimetral; 

· controle e segurança da entrada do território, durante a chegada do veículo Lançador (VL) preparado;

· ordem e segurança durante resgate em caso de situação de emergência.
2.
DESCRIÇÃO RESUMIDA DAS DECISÕES OPERACIONAIS
O layout do equipamento tecnológico está apresentado na planta 12.LC.1700.GE.LO.D.01.
A portaria possui uma sala de plantão (106) destinada ao plantonista  e seu ajudante, ao lado do portão principal. Estão previstas instalações sanitárias para deficientes, levando em consideração a possibilidade de trabalho do pessoal com capacidades físicas limitadas.

As salas da portaria do prédio destinam-se ao estabelecimento do comando da guarda, para descanso de turno e prontidão do pessoal de vigia.

Foi adotada seguinte quantidade dos funcionários no prédio:  14 pessoas, sendo 2 pessoas na portaria e 12 pessoas  na guarda.
O modo de operação da guarda é de 365 dias por ano, em 3 turnos: 

guarda  2 horas; prontidão  2 horas; descanso 2 horas.

Para assegurar o serviço dos turnos, a portaria está equipada com salas especiais necessárias e sanitários. 

A sala de plantão (sala 106) deve ser equipada com um painel de controle do portão e um sistema de comunicação por telefone e alto-falante. 

A sala do chefe da guarda (sala 103) deve ser  equipada com painéis de controle do sistema de alarme de segurança e combate a incêndio, monitor de televigilância, comunicação por telefone, particularmente com o serviço de segurança do Centro de Lançamento e comunicação por alto-falante com os postos (segunda saída do território, abrigo para o carro de patrulha).

O refeitório (sala 107) destina-se ao pessoal do turno de vigia e está equipado com um forno de micro-ondas, geladeira, pia e armário, mesa de jantar com um conjunto de cadeiras.

O abrigo para carro de patrulha destina-se ao estacionamento de carro especial do tipo 4 x 4. 

A manutenção e reparo do carro de patrulha e dos sistemas de alarme de segurança é realizada de acordo com as normas brasileira e serão determinados posteriormente.
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