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Prédio de lançamento - (Construção 0100)

1. SOLUÇÕES ARQUITETÔNICAS
O prédio de lançamento é uma construção subterrânea de dois andares com planta retangular e dimensões gerais de 43,65 x 48,45 m na cota – 8,000 e 72,05 x 48,45 na cota – 4,250.


As seguintes salas estão localizadas no primeiro nível da cota –8,000: sala do sistema de controle remoto automatizado (ambiente 201), sala de controle dos equipamentos do sistema de medição (202), sala de painéis dos sistemas operacionais (207), sala de máquinas “C” (209 - sala com pé direito duplo de 7,00 m, equipada com ponte rolante com capacidade de içamento de Q = 5tf), depósito de sobressalentes e ferramentas do VL e SC (209a), centro de refrigeração do sistema de termostato (210 - sala com pé direito duplo de 7,00 m, equipada com ponte rolante com capacidade de içamento de Q = 5tf), depósito de sobressalentes e ferramentas (210a), sala de equipamentos do sistema de gases comprimidos (211), sala de equipamentos de solo (212), sala de equipamentos do sistema de gás – termostato (213), sala de equipamentos do sistema de gás (214), sala de painéis dos sistemas técnicos (215), centro de cilindros dos gases do ar de alta pressão (216 - sala com pé direito duplo de 7,1 m, equipada com ponte rolante com capacidade de içamento Q = 5 tf), sala do sistema de medições avançadas (218), sala do equipamento do sistema de controle de gás (219) e sala de VK (223). O pé direito livre é de 3,45 m.

As seguintes salas estão localizadas no segundo nível da cota – 4,250: estação de bombeamento do elevador (112), sala do painel elétrico da estação de bombeamento (112a), sala de equipamentos de solo do sistema de controle (113), sala de equipamentos óticos e tele vigilância (114), sala de telecomunicações (115), sala de equipamentos de controle do satélite (111), área da unidade de içamento e ajuste, sala do termostato com ar de alta pressão (130), sala de equipamentos de controle remoto do sistema de termostato (134), câmaras de exaustão (127) e de insuflamento (127a), salas de transformadores de potência do sistema técnico (125) e do sistema operacional (126), passagens para distribuição dos cabos e redes (131 e 131a), sanitários, chuveiros, vestiários, sala de equipamento de bombeamento de esgoto predial (138) e sala de meios de limpeza (139). O pé direito desta área é de 3,35 m.

As seguintes salas se encontram entre os eixos 4-7 e A-E na cota – 5,030: sala de equipamentos de abastecimento de combustível (101), depósito de sobressalentes e do equipamento de abastecimento (101a), sala de equipamentos de distribuição de rede (103), sala (limpa) de equipamento de controle remoto (combustível) (102), câmara de insuflamento (133), câmara de exaustão (133a), sala de abastecimento de oxidante (105), depósito de sobressalentes e do equipamento de abastecimento (105 a), sala (limpa) de equipamento de controle remoto (oxidante) (106), sala N do equipamento de distribuição das redes (107), câmara de insuflamento (132), câmara de exaustão (132a), salas de interface das redes de combustível (140) e das redes de oxidante (141). O pé direito livre é de 4,03 m.    
A entrada das salas de equipamentos da estação de abastecimento de combustível (101) e da estação de abastecimento de oxidante (105) é por meio de antecâmaras corta-fogo com aspiração. 

As seguintes construções são adjacentes ao prédio de lançamento:

· No eixo A, galeria técnica subterrânea com dimensões 2,0 x 3,0 m (H) proveniente da instalação de abastecimento de oxidante (prédio 0700), assim como um canal de insuflação de ar. No eixo 1, junto ao eixo A, galeria subterrânea para dutos do sistema de refrigeração com dimensões 2,0 x 2,5 m (H).

· No eixo E, galeria técnica subterrânea com dimensões 2,0 x 3,0 m (H) proveniente da instalação de abastecimento de combustível (prédio 0700).

As galerias são em concreto armado moldado in loco.

A estrutura defletora dos gases provenientes da propulsão do foguete é em concreto moldado in loco. As paredes internas do duto defletor são revestidas com concreto resistente a calor.  O duto defletor protege a estrutura defletora dos efeitos mecânicos e da temperatura causados pelos gases provenientes da propulsão.
· 
· 


2. ACABAMENTO INTERNO

O acabamento interno das salas é projetado conforme os processos tecnológicos.

Os materiais usados no acabamento dos locais são resistentes às intempéries, impermeáveis e adequados para limpeza mecânica molhada.

Os pisos das salas técnicas são autonivelantes, antiestáticos e sem geração de poeira. Os pisos de corredores, sanitários e salas de manutenção são de cerâmica. 
A estrutura do prédio (paredes, partições, pisos, aberturas de portas e iluminação das áreas, assim como a impermeabilização e as fundações) impede a penetração de água, poeira e outros contaminantes do ambiente nas salas, e protege os equipamentos de danos causados por animais roedores.  

Os materiais de acabamento aplicados ao prédio como pisos, paredes e tetos devem ser de tons claros, impermeáveis, repelir sujeira, resistentes a substâncias químicas, impedir rachaduras, resistentes às intempéries e adequados para limpeza mecânica molhada.
3. SOLUÇÕES CONSTRUTIVAS

O prédio de lançamento é subterrâneo e com planta horizontal retangular. 

O layout da estrutura do prédio de lançamento consiste de concreto armado monolítico suportando paredes longitudinais e transversais, incorporado por discos sólidos de sobreposição e revestimento. 

A construção é dividida por juntas de dilatação em quatro áreas separadas, independentes por volumes de deformação. 

O projeto estipula impermeabilização horizontal e vertical para oferecer proteção contra penetração de precipitações atmosféricas. Para proteção contra efeitos de temperatura e dinâmica de gases, é prevista a construção de uma laje de concreto armado resistente ao calor ao nível da superfície do solo. 

Durante o período de inicialização do foguete carregador (PH), os seguintes tipos de cargas dinâmicas de gases têm efeito: onda de choque, quase-estacionária, dinâmica de gás, acústica e térmica. 

A pressão máxima de onda de choque no refletor de gás varia de 0,18 MPa (1,8 kgf/cm2) até -0,06 MPa (0,6 kgf/cm2), nas paredes a na parte inferior do canal de tubulação de gás – de 0,1 MPa (1,0 kgf/cm2) a -0,04 MPa (0,4 kgf/сm2). Considerando a elevação e a queda, a duração da carga da onda de choque será aproximadamente 0,06 s.

· Fundações – laje de concreto armado;

Camada usada como base embaixo das fundações da construção:

Terreno firme compactado em camadas de 0,20m de espessura, na umidade ótima, para atingir 95% do proctor normal.

O solo deverá ter capacidade de carga бs≥ 0,2 MPа (2,0 kgf/cm2).

Devido ao alto grau de agressão do solo por sulfato contra o concreto deverá ser usado cimento resistente a sulfato, para as peças em contato com o solo.

· Vigas – concreto armado moldado “in loco”;

· Pilares – concreto armado moldado “in loco”.

· Lajes - concreto armado moldado “in loco”. 

Para construções com concreto armado moldadas “in loco”,o concreto estrutural tem resistência fck≥30Mpa  aço com categoria CA50

Resistência do projeto de concreto estrutural fck ≥ 30 MPa (300 kgf/cm2)

Resistência do projeto de concreto de regularização fck ≥ 7,5 MPa (75kgf/cm2)

· Aço estrutural categoria CA50







· 
· 
· 










4. MEDIDAS DE PRECAUÇÃO CONTRA INCÊNDIOS

A construção pertence à Classe de Edificação Baixa P2 no grupo I – ocupação industrial de resistência ao fogo. Estão disponíveis rotas de fuga de emergência. Todas as portas abrem em direção às rotas de fuga. Haverá saídas de emergência diretas e independentes.

As construções do prédio devem ter os seguintes limites de resistência contra incêndios:

· Colunas - TRRF  60 min

· Vigas - TRRF  60  min

· Piso-vigamento – TRRF  60  min

· Paredes de apoio e de escadarias - TRRF  150 min

· Lances de escada e patamares de escadarias - TRRF  60  min

· Colunas - TRRF  60  min

· Paredes internas sem apoio (partições) - TRRF  60  min

· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
5. DADOS GERAIS
Área construída do local


–  2.762,45 m2
Área total




–  4.724,50 m2
Volume estrutural total abaixo de 0,000.
– 17.336,10 m3
CDI
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