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INSTALACÃO PARA abastecimento de combustível - (Construção 0600)
1. SOLUÇÕES ARQUITETÔNICAS
O prédio é uma construção subterrânea de dois andares com planta retangular, com dimensões 60,0 m x 24, 0 m. O pé-direito do primeiro andar é de 3,3 m, e o do segundo andar é 4,4 m. Tem uma área com pé direito duplo de 8,0 m.
No primeiro andar nos eixos 1-11 e А-E há três grupos de entrada com caixas de escada, local para o sistema automatizado de controle remoto do sistema de fornecimento de gás comprimido (ambiente 104), sala de painel pneumático para o sistema de gás comprimido da estação de abastecimento de combustível (105), sala para o sistema de controle do equipamento de abastecimento (107), armazenamento de combustível (111), sala do painel elétrico dos sistemas operacionais (113), sala de painel elétrico dos sistemas técnicos (114), locais de utilidades (vestiários, chuveiros, sanitários), depósito de sobressalentes e ferramentas (119), sala de painel pneumático (125), sala de capacidade, sala de bombas de esgoto (128), sala de reservatório de liquido refrigerante (129), sala do equipamento secundário do sistema operacional (130), depósito de sobressalentes e ferramentas (131) e salas de reserva. As entradas do prédio são dotadas de antecâmaras com exaustão. 

As salas de bombas de combustível (109) e de armazém de combustível (111) têm pé-direito duplo e são equipadas com pontes rolantes com capacidade de içamento Q = 1,0 t.

Nos eixos 8-11 e A-B há uma sala com pé direito duplo equipada com duas monovias manuais com capacidade de içamento 1,5 t.

No segundo andar há salas de equipamento secundário (204), de equipamento de controle (205) das operações de pré-lançamento e lançamento, sistema de controle de gás (207), salas de exaustão (210 e 212) e de insuflamento de ar (211), transformadores de força do sistema operacional (213), transformadores de força do sistema técnico (214), deposito de sobressalentes e ferramentas (215), estação de abastecimento de combustível e uma sala de reserva. 

O prédio da instalação para abastecimento de combustível é conectado com o prédio do complexo de lançamento Prédio 0100 por meio de um canal de arrasto (planta geral 11) com dimensões 2,0 x 3,0 m (altura) no eixo A entre os eixos 7-8.
As salas do transformador de força do sistema operacional (ambiente 213) e do transformador do sistema técnico (214) contam com furos de montagem na laje do teto com dimensões 1,550 x 2,000 m (altura). 

Nas paredes externas nos eixos 1 e 11, entre B-C foram deixados aberturas para montagem com dimensões 4,0 x 4,0 m a serem concretadas após a entrada dos equipamentos. A base para troca de tanques durante a operação fica na cota 0,000. 
2. ACABAMENTO INTERNO

O acabamento interno é projetado conforme as funções tecnológicas dos ambientes.  Os materiais usados no acabamento dos ambientes são resistentes às intempéries, impermeáveis e adequados para limpeza mecânica molhada.

As paredes da construção impedem a entrada de água subterrânea e de chuva, poeira e outros contaminantes do meio ambiente nos locais, assim como oferece proteção para os equipamentos e aparelhos contra danos de animais roedores. 

Os andares das salas técnicas são em concreto armado, com composição impermeável e autonivelante, dotados de revestimento duro para evitar liberação de poeira e formação de faíscas.

Os pisos das caixas de escada, sanitários, locais de utilidade, corredores, câmaras de ventilação e salas de painéis elétricos são de cerâmica. 

As portas internas são de madeira e metal. 
3. SOLUÇÕES CONSTRUTIVAS

A instalação para abastecimento de combustíveis é uma construção semi-enterrada, com cobertura total de solo parcial na extremidade próxima ao complexo de lançamento. 

O projeto estipula impermeabilização horizontal e vertical para oferecer proteção contra a infiltração de águas pluviais.

A estrutura é de concreto armado moldado “in loco”.

· Fundações – laje de concreto armado.

O solo deve ter capacidade de carga бs≥ 0,2 MPа (2,0 kgf/cm2).

Devido ao alto grau de agressão por sulfato do solo, contra o concreto, deverá ser usado cimento resistente a sulfato, para as peças em contato com o solo.

· Pilares – concreto armado moldado in loco;

· Paredes externas - concreto armado moldado in loco;

· Lajes - concreto armado moldado in loco;

Concreto Estrutural fck≥30 MPa

Concreto de Regularização  fck≥7,5 MPa

Aço para concreto Armado – CA 50

4. MEDIDAS DE PRECAUÇÃO CONTRA INCÊNDIOS

A construção pertence à Classe de Edificação Baixa P2 no grupo I – ocupação industrial de resistência ao fogo. Estão disponíveis rotas de fuga de emergência. Todas as portas abrem em direção às rotas de fuga. Haverá saídas de emergência diretas e independentes.

As estruturas do prédio devem ter os seguintes limites de Tempos Requeridos de Resistência ao Fogo (TRRF);

· Pilares - TRRF  60  min

· Vigas - TRRF  60  min

· Piso-vigamento – TRRF  60 min

· Paredes (externas independentes) - TRRF  150 min

· Paredes internas sem apoio (partições) - TRRF  30 min

· Paredes independentes de caixa de escada - TRRF  150 min

Lances de escada e patamares de escadarias - TRRF  60 min
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6. DADOS GERAIS
Área construída do local

–  1.556,00 m2
Área total



–  2.225,00 m2
Volume estrutural total

– 13.545,00 m3
PATIO PARA COLOCAÇÃO DE TANQUES DE COMBUSTÍVEL - (Construção 0610)
1. SOLUÇÕES CONSTRUTIVAS

O pátio para a colocação de tanques de combustível é uma laje de concreto armado com estrutura de metal. O perímetro da laje é cercado com uma mureta de concreto de 200 mm de altura para evitar vazamento de combustível em caso de derramamento. 

O local para disposição do tanque de oxidante é projetado com concreto fck 30 MPa, o cimento deve ser resistente a sulfato.

A resistência de projeto do concreto estrutural ≥ 30 MPa (300 Kgf/cm2)

A resistência de projeto do concreto de regularização é fck ≥ 7,5 MPa (75 Kgf/cm2)

Armação estrutural aço categoria CA50








2. DADOS GERAIS
Área construída do local




–  53,00 m2
Poço de drenagem - (Construção 0650)

O poço de drenagem tem planta horizontal retangular com dimensões 1.000 x 1.500 mm com cota superior de +9,450, e é feito de concreto armado.

O poço de drenagem é projetado com concreto fck 30 MPa 

A resistência de projeto do concreto estrutural ≥ 30 MPa (300 Kgf/cm2)

A resistência de projeto do concreto de regularização é fck ≥ 7,5 MPa (75 Kgf/cm2)

Armação estrutural aço CA50








Passagem para REDE DE COMBUSTÍVEL DE 1,0 x 0,6 m - (Construção 0660)
Passagem subterrânea com seção 1,0 x 0,6 m (H) projetada para lançamento de tubulações industriais são em concreto armado moldado “in loco”.

As paredes e canais são impermeabilizados para evitar a entrada de águas pluviais.

A passagem subterrânea é em concreto estrutural fck≥ 30 MPa e o cimento deve ser resistente a sulfato. 

A resistência de projeto do concreto estrutural é fck ≥ 30 MPa (300 Kgf/cm2)

A resistência de projeto do concreto de regularização é fck ≥ 7,5 MPa (75 Kgf/cm2)

Armação estrutural aço categoria CA50
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