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1.
DESIGNAÇÃO E CARACTERÍSTICAS
O prédio portaria (0700), com a construção abrigo para carro de patrulha (0710), destinam-se a serviços e patrulhamento permanentes de Área de Armazenamento Temporário de componentes de propelente (TSA).

O pessoal de vigilância da portaria junto com o serviço de segurança do Centro de Lançamento Cyclone-4 visa assegurar:

· método de acesso para o transporte motorizado e pessoal que chega na área de armazenamento temporário de componentes de propelente;

·  controle e registro do movimento de transporte motorizado carregado ou descarregado na área de armazenamento temporário;

· patrulhamento da área de armazenamento temporário de componentes de propelente;

· resgate de emergência.
2.
DESCRIÇÃO E SOLUÇÕES DO PROCEDIMENTO OPERACIONAL ADOTADO
A portaria compreende o local de trabalho de um funcionário (e se necessário seu assistente) na sala de plantão (sala 106). Os sanitários do prédio permitem a realização do serviço de vigilância por pessoa deficiente física.
É prevista uma sala de comando da guarda (sala 102) para o comandante da guarda, uma sala para turno em descanso (sala 101) para descontração da guarda e uma sala geral do corpo da guarda (sala 102) para acomodação da guarda.

Os dados iniciais sobre a organização do serviço de vigia são: 

O número total de pessoal de portaria é de 12 pessoas, que inclui na portaria - 1 pessoa, na vigia - 11 pessoas. 

Horário de trabalho de vigia - 365 dias por ano, 3 turnos seguindo a rotina: 

serviço - 2 horas; prontidão - 2 horas; relaxamento - 2 horas.

O prédio está equipado com dependências especiais e sanitários necessárias para os turnos de serviço.
Há um local de trabalho na sala de plantão (sala 106) equipado com controle remoto de portões, telefones e comunicação por alto falante. 

A sala do comando da guarda (sala 103) consiste de um local de trabalho equipado com painéis de alarme de segurança e combate a incêndio, monitor de vigilância de vídeo, sistemas de telefonia incluindo com serviço de segurança do Centro de Lançamento e comunicação por alto falante com postos (segunda saída da área TSA e abrigo do carro de patrulha).

O refeitório (sala 107) destina-se ao pessoal do turno de vigia e está equipada com um forno de micro-ondas, geladeira, pia e armário, mesa de jantar com um conjunto de cadeiras.
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