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1.
PROJETO ARQUITETÔNICO

O Prédio Auxiliar (0300) é uma construção de um andar, retangular em planta, com dimensões axiais gerais de 18,0 х 12,0 m. O prédio é circundado por um terraço externo coberto de 2,0 m de largura. O pé-direito da construção é de 3,5 m.

O nível do piso acabado do andar térreo é tomado como a cota de referência 0,000, que corresponde ao nível absoluto 43,720m.

· Fundação – sapata corrida de concreto armado moldado “in loco” 

· O solo deverá ter capacidade de carga Ϭs ( 0,2 Mpa ou 2,0 kgf/cm² . 
· Paredes externas são feitas de blocos pré-fabricados não estruturais de concreto;

· Pilares – de concreto armado moldado “in loco”;

· Cobertura - laje de concreto armado moldado “in loco”;

Os elementos de concreto armado moldado serão feitos com concreto estrutural fck ( 30 MPa,  concreto magro fck ( 7,5 MPa e aço CA50.

A construção é constituída de alvenaria de blocos de concreto coberta com laje plana impermeabilizada com manta de PVC. A cobertura é dotada de um sistema de coleta de águas pluviais.
Há um terraço coberto ao redor do prédio principal para proteger dos raios de sol e proporcionar condições confortáveis.

A construção compreende uma sala de plantão (sala 101), sala de descanso (sala 102), sanitário (sala 106), áreas de banho (salas 107 e 108), vestiários para uniformes – combustível (sala 109) e oxidante (sala 110) e vestiário de roupas limpas (salas 104 e 105), depósito de sobressalentes e ferramentas (sala 111), sala de instruções (sala 112), sala de painéis (113), sala de coordenação (sala 114) e sala da documentação técnica (sala 115). A sala de painéis (sala 113) tem uma saída direta para o exterior. O nível da sala de plantão corresponde à cota de elevação 0,100 m. 

O acabamento interno das dependências do prédio deve corresponder aos procedimentos operacionais.

O piso é revestido com cerâmica.

As paredes externas devem ser revestidas com placas de alumínio composto na cor branca. Os pilares e a superfície externa das estruturas de concreto armado da cobertura devem ser revestidos com placas de alumínio composto na cor prata. O rodapé deve ser revestido com ladrilhos cerâmicos foscos na cor cinza escuro; os pilares e os parapeitos – com placas de alumínio composto na cor branca. 
As esquadrias de janelas são em alumínio com pintura eletrostática na cor branca, as portas externas e venezianas serão executadas em alumínio anodizado na cor natural. Recomenda-se utilizar a impermeabilização com manta de PVC e isolamento térmico com chapas de EPS. Alguns outros materiais com as mesmas características podem ser usados se aprovados pelo cliente

Cobertura:

· Manta sintética de PVC 

·  Proteção térmica à base de chapas de EPS;

·  Laje de cobertura de concreto armado.

A construção pertence à Classe de Edificação Baixa P1 no grupo I – ocupação industrial                                                                                                                                                                                                           de resistência ao fogo. Estão disponíveis rotas de fuga. Todas as portas abrem em direção às rotas de fuga.  Há saídas das rotas de fuga diretamente para o exterior.

Os elementos do prédio devem ter os seguintes limites de tempo requeridos de resistência ao fogo (TRRF):

· Paredes autoportantes não estruturais – TRRF 60 min

· Pilares – TRRF 30 min;

· Paredes internas, não portantes (divisórias) – TRRF 15 min;

· Laje de cobertura – TRRF 30 min.
2.
DADOS GERAIS
Canteiro de obra:
375,16 m2  

Área geral:

216,00 m2
Volume total:

957,52 m3
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