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1.
INTRODUÇÃO
Os equipamentos e cabos serão operados em clima tropical úmido com grande quantidade de cloretos no ar, com temperatura do ar entre +5О С e +40О C e umidade de até 98% a temperatura de +25 О C.

2.
EQUIPAMENTOS DE ENERGIA

Os principais consumidores de energia do armazém de amostras de combustível (0510) serão o condicionador de ar e a iluminação elétrica.  

Os consumidores de energia atenderão a categoria III de confiabilidade de fornecimento de energia.  

A energia consumida no edifício será de 2,8 kW.

De acordo com o projeto, o quadro de distribuição de energia será montada na parede externa do edifício.

Todos os painéis de comando e controle deverão ser fornecidos com disjuntores termomagnéticos automáticos. 

O sistema de aterramento será com neutro diretamente aterrado do tipo TN-S, que será aceito no lugar (do seqüência zero trabalhando como condutor N e o condutor de proteção “PE” e que estão separadas através de todo o sistema).

Os ventiladores serão desativados automaticamente em caso de incêndio. 

Os sensores de alarme de incêndio instalados no edifício transmitirão um sinal para desativar o quadro de distribuição na estrutura do laboratório de acordo com a alimentação do prédio (0400) e com prédio (0510).

3.
ILUMINAÇÃO ELÉTRICA

Iluminação elétrica deverá ser classificada como: 

- operação de emergência em condição de espera (“stand-by”), funcionando em 127 V;

- iluminação portátil, funcionando em 24 V;

A iluminação de emergência é indicada para segurança e/ou evacuação. 

A iluminação de emergência deverá assegurar uma iluminação suficiente para completar os processos contínuos das operações para restauração da iluminação de trabalho.

A iluminação de evacuação será realizada por meio de lanternas portáteis à prova e explosão com bateria recarregável. 

A rede de iluminação deverá ser alimentada por transformadores de potência com relação primária em 380/220V e secundária em 220/127V de potência de 1,0 kVa que deverão ser instalados no quadro de distribuição 1.

Os dados sobre o nível de iluminação das salas, número de luminárias, número e potência das lâmpadas e quantidades de tomadas estão relacionados na tabela de características de iluminação e tomadas.

Os níveis de iluminação calculados deverão atender as solicitações das normas NBR-5413 em sua última edição.

A manutenção das luminárias nas salas deverá ser feita com ajuda de escadas de abrir e fechar e escadas portáteis.

O controle de iluminação dentro do prédio será do tipo local. Os interruptores deverão ser instalados nas salas, próximos às maçanetas das portas a uma altura mínima de 1,10 m acima do piso.

4.
SISTEMAS ELÉTRICOS
As alimentações dos sistemas elétricos deverão ser feitos por cabos de fio de cobre blindados com isolamento em PVC-0,6/1kV-70ºC, anti-chama, resistente à prova de calor e fogo com baixa emissão de fumaça.
Os cabos embalados deverão ser redondos na seção para promover a vedação dos terminais dos equipamentos (luminárias) nas salas.

Os consumidores monofásicos deverão ser alimentados por redes de fornecimento de 3 fios (fase – L, condutor neutro – N, condutor terra de proteção – PE).

4.1
Equipamentos Elétricos
Os cabos de potência e de redes do quadro de distribuição 2 até o ventilador, serão instalados em eletrodutos de aço galvanizado sem costura para uso em uma zona de risco de explosão classe IIC-T5, instalado no prédio para armazenamento de amostras de combustível.

4.2
Redes de Iluminação Elétrica
Os cabos de potência blindados e de controle deverão ser montados nas caixas de passagem metálicas através de unidades seladoras e com massa de vedação nos pontos de introdução dos cabos nas caixas e luminárias. Os cabos deverão ser posicionados ao longo das paredes.

5.
MEDIDAS DE PROTEÇÃO

Deverá ser previsto uma proteção contra o perigo de choque elétrico através do aterramento de todas as superfícies metálicas e dos equipamentos elétricos (quadros de distribuição de força, iluminação e tomadas, caixas de passagens, eletrocalhas, luminárias, tomadas, etc.) que também deverão estar interligadas através dos condutores de proteção (РЕ).

As tomadas específicas e de uso gerais operando em 380/220 V e 127 V, deverão estar conectadas por meio de dispositivos de proteção com corrente diferencial nominal inferior a 30 mA, que deverão ser instalados com os dispositivos de proteção em cada saída alimentadora dos quadros de distribuição de força e de iluminação.

O sistema com neutro aterrado deverá ser fornecido na instalação pelos terminais de enrolamentos secundários dos neutros de transformadores de potência operando em 380/220 V - 220/127 V, que deverão ser interligados diretamente a rede de aterramento.

6.
COMPENSAÇÃO DE ENERGIA REATIVA

A compensação de energia reativa deverá ser fornecida através de um banco de capacitores com funcionamento automático, que deverá ser fornecido junto com o quadro de distribuição de força de 380/220V instalado na subestação (1100) da área do Armazenamento Temporário dos Componentes de Propelente (TSA).
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