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1.
DADOS INICIAIS - RESERVATÓRIO DO PRÉDIO (1700)
A construção  tanque para resíduos industriais (1700) serve para coleta de efluentes industriais contendo componentes propelentes (agentes oxidantes) provenientes dos chuveiros de emergência (1610) e (1630) e derramamentos perigosos no local protegido para armazenamento  temporário de oxidantes. A vazão é de 4,0 m3/dia, 1,5 m3/hora, 2,5/seg. 

O tanque tem capacidade de 4m3, é equipado com comporta de entrada com capa hermética, dispositivo de medição de nível de líquido, duto de ventilação e tubulação de fornecimento.

O duto de ventilação está conectado ao cabeçote de ventilação dos filtros absorventes (0900).

O tanque, as tubulações e as estruturas auxiliares devera ser em aço inoxidável e construídos na fábrica. 

O tanque é encaixado no local em um orifício feito de concreto reforçado e coberto com uma laje de concreto com comporta.

Os efluentes provenientes do reservatório deverão ser bombeados para um recipiente móvel especial e depois utilizados nas misturas de neutralização por queima em alta temperatura.

2.
DADOS INICIAIS – RESERVATÓRIO DO PRÉDIO (1710)
A construção tanque para resíduos industriais (1710) serve para coleta de efluentes industriais contendo componentes propelentes (combustível) provenientes dos chuveiros de emergência (1640) e (1660) e derramamentos perigosos no local coberto para armazenamento temporário de combustível (0200). A vazão é de 4,0 m3/dia, 1,5 m3/hora, 2,5/seg. 

O reservatório com capacidade de 4m3, é equipado com comporta de entrada com capa hermética, dispositivo de medição de nível de líquido, duto de ventilação e tubulação de fornecimento.

O duto de ventilação está conectado ao cabeçote de ventilação dos filtros absorventes (0900).

O reservatório, as tubulações e as estruturas auxiliares devem ser em aço inoxidável e construídos na fábrica. 

O reservatório é encaixado no local em um orifício feito de concreto reforçado e coberto com uma laje de concreto com comporta.

Os efluentes provenientes do reservatório deverão ser bombeados para um recipiente móvel e depois utilizados nas unidades de neutralização pelo método de queima de alta temperatura.
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