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1.
DADOS INICIAIS 

Parâmetros assumidos: 

Estação seca:          t = +33,9°С;    φ= 78%; 

Estação chuvosa:    t = +21°С;       φ= 96%. 

2.
VENTILAÇÃO

A ventilação do Prédio do Laboratório Físico-químico (0400) é do tipo equilibrado com indução natural e mecânica. 

A vazão ar das salas é calculada para a diluição do ar contaminado nas instalações. Haverá sistema de exaustão local sobre os equipamentos de processamento. 

O sistema de insuflação de ar 1 supre de ar a Sala de Análise de Oxidante (sala 115) e para a Sala de Pesagem do Oxidante (sala 114), volume de 15 a 10 trocas de ar por hora, respectivamente. 

O sistema de insuflação de ar 2 supre de ar a Sala de Análise do Oxidante (sala 115) e para a Sala de Pesagem  do Oxidante (sala 114) , volume de 12 a 10 trocas de ar por hora, respectivamente. 

O sistema de insuflação de ar 3 fornece ar à Sala Vestiário de Roupa Limpa (sala 110), equilibrando o ar removido pelos sistemas de exaustão da Sala de Vestiário de Uniformes e Meios de Proteção Individual (sala 107), Sala de Banho (sala 109) e Sanitários (sala 108) na Sala Vestiário de  Roupas Limpa (sala 110). 

O sistema de insuflação de ar 4 fornece ar à Sala Vestiário de Roupa Limpa (sala 110), equilibrando o ar removido dos sistemas de exaustão proveniente da Sala de Vestiário de Uniformes e Meios de Proteção Individual (sala 107),  Sala de Banho (sala 109) e Sanitários (sala 108) para a Sala de Vestiário de Roupa Limpa (sala 110)

Há uma entrada de ar com indução natural na Sala de Painéis (sala 121), na Sala do Destilador (sala 120), no Escritório (sala 106) e na Sala de Cilindros de Nitrogênio (sala 122) . 

Os sistemas de ar de fornecimento da Sala de Painéis (sala 121) e da Sala do Destilador (sala 120) são providos com tomada de ar e filtro G-4 

A Sala de Cilindros de Nitrogênio (sala 122) é ventilada naturalmente.

A entrada de ar para o escritório é do tipo natural através de abertura de caixilho . 

O exaustor 1 remove o ar das salas para análise de combustível e pesagem do combustível. O sistema consiste em um ventilador, um atenuador de ruído, difusores quadrados e registro de gravidade. 

O exaustor 2 remove o ar da Sala de Análise de Oxidante (sala 115) e na Sala de Pesagem de Oxidante (sala 114). O sistema consiste em um ventilador, um atenuador de ruído, difusores quadrados registro de gravidade 

Os sistemas de exaustão 3 e 4 suprem a Sala Vestiário de Uniformes e Meios de Proteção Individual (sala 107), na Sala de Banho (sala 109), na Sala Sanitário (sala 108) na Sala Vestiário de roupa Limpa (sala 110). O sistema consiste em um ventilador, um difusor quadrado e registro de gravidade. O sistema de exaustão 7 supre o escritório onde uma pessoa permanece constantemente e 4 pessoas permanecem durante alguns períodos de tempo. O sistema consiste em um ventilador, um difusor quadrado e registro de gravidade .

O sistema de exaustão B8 supre a sala do quadro de distribuição. O sistema de exaustão 11 supre a sala do destilador. Os sistemas operam de acordo com o detector de temperatura. O ventilador no sistema é ativado sob temperatura ambiente de +40°С, desativado em +35°С. Os sistemas consistem em um ventilador , grelha e registro de gravidade .

 Os sistemas de exaustão 12, 13 suprem os banheiros. Os sistemas de ventilação são ativados através botão colocado na entrada das portas dos banheiros. Os sistemas consistem em ventiladores tubo-axiais. 

Os sistemas de insuflação de ar 1 – 4, distribuem  o ar por, difusores quadrados reguláveis. 

Os dutos de ar são fabricados com chapa de aço galvanizado e inoxidável, nos laboratórios de análise. 

Os sistemas locais de exaustão 5, 6 possuem coifas na Sala de Análise de Oxidante (sala 115) e na Sala de Pesagem de Oxidante ( sala 114). Três filtros absorvedores estão colocados a jusante do ventilador. Eles estão conectados em paralelo. O ventilador é de alta pressão fornecendo pressão de sucção de 6500 Pa. Os dutos de ar a montante dos filtros são feitos em chapa de aço inoxidável, a montante dos filtros e a jusante dos ventiladores – de tubos de aço, a jusantes a partir dos ventiladores – em chapas de aço galvanizado. 

Os sistemas locais de exaustão 9, 10, 6 removem o ar com coifas sobre os fornos, secadores e banho de água O tamanho da coifa é de 1500 х 1000 х 2000 (altura) mm. Os dutos de ar são feitos de aço galvanizado. 

3.
CONDICIONAMENTO DE AR

O projeto prevê condicionamento de ar para a Sala de Análise de Oxidante (sala 115), na Sala de Pesagem de Oxidante (sala 114) e na Sala Escritório (sala 106). 

As condições exigidas de ar nessas salas são as seguintes: temperatura tв= +18°С ÷ +25°С; umidade φ ≤ 60%. 

O escritório é condicionado por sistema split. 

O sistema de insuflação ar 1 e 2 são do tipo fan-coil, usando água de 7÷12°С O grupo resfriador está instalado no local de acordo com o GP-19. Sua capacidade é de 94215 W, a potência absorvida é de 31,3 kW. 

A distribuição da água resfriada será por tubos de aço sem costura 

Há purgadores automáticos de ar nos pontos mais elevados do sistema. 

Os tubos do sistema estão isolados. Os tubos deverão ser pintados antes de serem isolados. 

4.
AUTOMAÇÃO DOS SISTEMAS DE VENTILAÇÃO E CONDICIONAMENTO DE AR

A automação dos sistemas de ventilação deverá incluir: 

- alarme e controle das condições de temperatura e umidade; 

- alarme e controle da condição do filtro; 

- alarme dos sistemas de condicionadores e de ventilação; 

- desativação automática dos sistemas de ventilação e ar condicionado em caso de incêndio.
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