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1.
VISÃO GERAL

Os sistemas de automação e controle dos sistemas técnicos e equipamentos tecnológicos do abrigado para o armazenamento temporário de combustível são destinados à automação de equipamentos tecnológicos e sistemas técnicos e ao controle centralizado do status e da operação dos sistemas técnicos e equipamentos tecnológicos do prédio.

A estação de controle de despacho está localizada na sala de plantão (sala 101) do prédio auxiliar (0300).

Os sistemas de automação dos sistemas técnicos e equipamentos tecnológicos são fornecidos em conjunto com os equipamentos de sistemas técnicos e equipamentos tecnológicos.

A automação e a expedição dos sistemas técnicos e equipamentos tecnológicos são realizadas com a utilização de computadores, controladores programáveis, software de base e software aplicativo.

O escopo da automação e do despacho é mostrado no memorial descritivo e também nos esquemas funcionais de automação correspondentes.

As informações que chegam à estação de controle de despacho são mostradas em displays de vídeo na forma de circuitos esquemáticos, baseados nos esquemas funcionais de automação. Relatórios sobre o estado de funcionamento dos sistemas e equipamentos são então impressos.

A eletricidade para computadores e controladores programáveis deve ser provida por meio de unidades de alimentação ininterruptas.

2. ESCOPO DE AUTOMAÇÃO E DESPACHO
O projeto de concepção abrange:

· Controlar a pressão e a temperatura em conteineres-tanques com combustível da estação de controle de despacho, usando equipamento especial, com os quais os conteineres-tanques são fornecidos;

· Realizar o controle de pressão e temperatura local em conteineres-tanques com combustível, usando equipamento especial, com os quais os conteineres-tanques são fornecidos;

· Controlar qualquer ocorrência de disparo de válvula de segurança (avaliado pelo nível de pressão na vala coletora que precede um filtro absorvedor), usando monitor de pressão, que é fornecido como parte do equipamento para parâmetros de controle de armazenamento de componentes propelentes em conteineres-tanques desse prédio;

· Controlar o nível de concentração de vapores combustívels no ar da sala depósito coberto (sala 106); 

· Controlar à distância bombas de incêndio, localizadas no prédio estação de bombeamento de água para combate a incêndio (0600), com a ajuda de botoeiras instaladas próximas aos hidrantes;

· Empregar automaticamente bombas contra incêndio ao registrar uma queda considerável de pressão dentro do sistema de combate a incêndio, causada pela abertura de uma válvula de combate a incêndio para apagar fogo em qualquer lugar dentro do prédio ou um hidrante em funcionamento enquanto apaga fogo em qualquer lugar fora do prédio;

· Gerenciar automaticamente o sistema de ventilação E-2 de acordo com a temperatura do ar dentro da sala de painéis (sala 102);
· Desativar automaticamente os sistemas de ventilação E1, E2, E3, E4 ao registrar qualquer ocorrência de disparo do sistema automatico de alarme de incêndio, conforme descrito no Projeto , documento 12.TS.0200. EL.GE.N.01 capítulo « Sistema Automático de Alarme de Incêndio »;
· Realizar controle local para o sistema de ventilação E-2;

· Desativar remotamente os sistemas de ventilação E1, E2, E3, E4 na ocorrência de incêndio, com a ajuda de botoeiras, localizados nas entradas para a sala de painéis (sala 102) e sala deposito de sobressalentes e ferramentas (sala 104)  e sala box para bombas móveis (sala 105);

· Coletar e controlar dados de telemetria sobre pressão, temperatura e nível de preenchimento de componentes propelentes em conteineres-tanques;

· Gerar sinal de alarme visual local e transmitir sinais de alarme visual e sonoro para a estação de controle e despacho, indicando:

· desvio dos valores admissíveis das medidas de pressão e temperatura de combustível em conteineres-tanques;

· Sobre recesso do nível de componentes de propelente em conteineres-tanques;

· Sobre disparo da válvula de segurança em qualquer conteineres-tanques;

· Sobre qualquer ocorrência de ultrapassagem do nível máximo permitido de vapores combustívels no ar dentro da sala depósito coberto (sala 106) – um limite 1 – «1 MAC» (concentração máxima permissível) ou um limite 2 – «5 MACs».

O Projeto também sugere a instalação de sistema de alarme visual e sonoro fora do prédio, informando sobre ultrapassagem do nível máximo permitido de vapores combustívels no ar dentro da sala depósito coberto (sala 106) e sobre qualquer desvio dos parâmetros de conteineres-tanques de componentes de propelente de seus valores admissíveis.

· A medição telemétrica de pressão, temperatura e nível de preenchimento de componentes de propelente em conteineres-tanques deve ser realizada com a ajuda de transmissores de medição sem fios. A eletricidade para esses transmissores é fornecida a partir de baterias embutidas energizadas para prover eletricidade aos transmissores por vários anos seguidos sem troca das baterias. Os transmissores permitem: medir parâmetros com precisão dentro de 0,1%, exibir localmente um parâmetro medido e transmitir as informações sobre o valor atual de um parâmetro medido para equipamentos multi canais via canal de rádio. Os equipamentos multicanais estão situados na sala de painéis (sala 102), enquanto suas antenas estão assim situadas: duas antenas onidirecionais para cada um dos equipamentos multicanais – na sala depósito coberto (sala 106), e uma antena direcional para cada um dos equipamentos multicanais – fixada na parede da sala de painéis (sala 102). No prédio auxiliar, (0300), o Projeto também sugere organizar dois equipamentos multicanais que poderiam prover conexão com equipamentos multicanais do prédio Armazém Temporário de Combustível (0100),  via canal de rádio e com a ajuda de antenas direcionais. No prédio auxiliar (0300) as informações dos equipamentos multicanais seguem para um servidor OPC e o computador do despachante. O software de base e o software aplicativo, bem como um servidor OPC e o computador do despachante são fornecidos como parte do fornecimento do sistema de controle.

A concentração de vapores combustívels no ar deve ser controlada com a ajuda de analisadores de gás automáticos de tipo operação cíclica contínua, com base no método de análise fotocolorimétrica, que foram especificamente desenvolvidos e são fabricados para monitorar o nível de vapores de componentes propelentes no ar. Tal analisador de gás consiste de dois blocos: uma unidade sensora e uma unidade de alimentação. As unidades sensoras devem ser instaladas na sala depósito coberto (sala 106), enquanto as unidades de alimentação devem ser conectadas ao quadro de distribuição na sala de painéis (sala 102). Informações sobre quaisquer alterações na concentração sendo medidas, são exibidas nas telas da unidade sensora e da unidade de alimentação. A memória inerente de um analisador de gás permite a armazenagem de dados de medições para a última semana de trabalho. Analisadores de gás fornecem instruções ao pessoal, mostradas nos displays durante operações regulares. Todo analisador de gás é entregue juntamente com um kit de acessórios e ferramentas, o que permite testá-lo – sem utilizar misturas de vapor-gás – por aproximadamente 10 anos. As informações sobre a poluição do ar por gás são transmitidas para a estação de despacho do prédio auxiliar.

As bombas de combate a incêndio podem ser gerenciadas com a ajuda de botoeiras, instaladas próximos aos hidrantes. Tal gerenciamento deve ser realizado com a ajuda de módulos discretos de entrada e saída, por meio de cabos da estação do sistema automático de alarme de incêndio e uma estação de despacho.

Quando a botoeira da bomba de incêndio tiver sido acionada, envia um sinal para um dos módulos de entrada discretos da estação do sistema automático de alarme de incêndio. Então esse sinal, através dos cabos da estação do sistema automático de alarme de incêndio é transmitido para a estação do sistema automático de alarme de incêndio do prédio auxiliar (0300). A estação do sistema automático de alarme de incêndio dá um comando para ativar a bomba de combate a incêndio e o transmite para dois módulos de saída discretos da estação do sistema automático de alarme de incêndio, localizados no prédio estação de bombeaqmento de água para combate a incêndio (0610). Os contatos de um módulo de saída discreto, conectados ao quadro de distribuição que controla as bombas de combate a incêndio ativam esta.

A estação de controle de despacho troca informações com e por meio de:

· Sistema de controle de parâmetros de componentes de propelente – por meio de um canal de rádio dentro da faixa de 2,4 GHz / 5,8 GHz (802.11 а/в/g/n);

· Sistema de monitoramento de gás – sobre RS-422;

· Sistema de gerenciamento de bombas de combate a incêndio Prédio estação de bombeamento de água para combate a incêndio (0610) – por botoeiras, instaladas próximas aos hidrantes do referido prédio, e o sistema de desativação automática da ventilação desse prédio em caso de incêndio – por meio de um circuito circular do sistema de alarme de incêndio, descrito no capítulo do Projeto 12.TS.0200.EL.GE.N.01.

Os equipamentos e cabos do Sistema de automação e expedição são destinados para utilização em clima tropical de alta umidade com temperatura ambiente variando entre +5О С a +40О С, e umidade relativa até 98% à temperatura de +25 О С.
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