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1.
SISTEMA DE TELECOMUNICAÇÔES
O sistema de telecomunicações do Prédio Auxiliar (0300) é parte integral do sistema de telecomunicações da Área de Armazenamento Temporário (TSA), fornecendo o serviço de telefonia local. 
O meio de telecomunicação do prédio é composto de: 

· Comunicação telefônica fixa local e entre as áreas
· Comunicação operacional de viva voz.
Os meios de suporte de telecomunicações do sistema de telecomunicação do TSA incluem:

· Equipamentos para interação de canais de comunicação entre as áreas e linhas de conexão (equipamentos de faixa de base e cruzada)
· Mesa de comunicação tecnológica de viva voz (módulo básico de talk-back)  

· Equipamentos de usuário
· Cabos de conexão
São utilizados os seguintes dispositivos como terminais telefônicos de usuários:

· Aparelhos de telefone
· Dispositivos para comunicação de viva voz operacional interna (unidade de comunicação portátil) para facilitar o uso de capacete e fones de ouvido de viva voz.
O sistema de telecomunicações é organizado conforme abaixo:

–
A partir dos equipamentos de comutação na sala de plantão (sala 101) no prédio auxiliar (0300) para os prédios que compõen o TSA. 
A conexão das unidades de telefone aos sistemas de telecomunicação é realizada através de interfaces físicas – RJ-11 (RJ-45).. 

A interligação da rede de distribuição do prédio 0300 para os demais prédios do complexo deve ser realizada por conduítes conectados às entradas de cabos ou gabinete de rearranjo destes prédios. 
A fiação de serviço é feita de cabos de pares torcidos separados instalados nas caixas plásticas.

Os equipamentos fornecendo interação de canais de comunicação entre as áreas e a mesa de comunicação de viva-voz para 12 usuários estão instalados na sala de plantão (sala 101) do prédio auxiliar (0300).

Os equipamentos de viva-voz (para 12 usuários) serão usados pelo operador para falar com usuários remotos do sistema de instalações de telecomunicação do TSA na sala de plantão (sala 101) e permitem a comunicação entre o seletor e todos os usuários. 

Os equipamentos de viva-voz compreendem:

· mesa de comunicação de viva-voz

· unidades de usuários (12 itens).
É necessário prever o fornecimento de energia elétrica da mesa de comunicação de viva-voz na rede de corrente alternada com tensão de 220 V e frequência de 60 Hz.

Os equipamentos dos usuários da rede de comunicação telefônica estão localizados nas estações de trabalho no prédio auxiliar (0300). Além disso, para conectar os equipamentos dos usuários às redes de telecomunicação, está prevista a instalação da quantidade necessária de aparelhos de comunicação (de acordo com a quantidade e o tipo de equipamento dos usuários) próximos ao local de trabalho.
A conexão dos equipamentos dos usuários aos sistemas de telecomunicação é feita através das seguintes interfaces físicas:

· para as unidades de telefone e dispositivos de comunicação operacional interna – RJ-11 (RJ-45);

· para as redes locais – RJ-45.

2.
SISTEMAS DE CFTV DE VIGILÂNCIA
O sistema de vigilância por vídeo (CFTV) destina-se à observação visual remota dos armazéns temporários de oxidante (0100) e de combustível (0200) da Área de Armazenamento Temporário de componentes de propelente (TSA).

Os equipamentos do sistema de CFTV de vigilância estão localizados na sala de plantão (sala 101) do prédio auxiliar (0300) e consistem em:

· Gravador de vídeo

· Painel de controle de vigilância por vídeo

· Local de trabalho com computador

· Monitor de vídeo.

Os equipamentos do sistema de CFTV de vigilância estão instalados no local de trabalho do operador na sala de plantão (sala 101) do prédio auxiliar (0300).

Os cabos que ligam o gravador aos módulos de TV nos prédios 0100 e 0200 passam por dutos das respectivas estruturas e em conduites de comunicação.

3.
DETECÇÃO AUTOMÁTICA DE INCÊNDIO 
O sistema de detecção automática de incêndio do prédio auxiliar (0300) é parte integral do sistema geral de incêndio do TSA e destina-se a detectar automaticamente focos de incêndio no interior das instalações a tempo de eliminá-los sem considerável dano à propriedade.

O sistema de alarme de incêndio inclui:

· Dispositivo seletivo de alarme de incêndio para 4 linhas seletivas circulares com software próprio

· Alarmes de incêndio de tipo selecionado, operado manualmente (botões) e automático (sensores)
· Linhas de conexão. 

O dispositivo que recebe o sinal de alarme está instalado na sala de plantão (sala 101) do prédio auxiliar (0300) e fornece:

· Recepção e processamento dos sinais dos detectores de incêndio automaticamente e por botões, com a ajuda de fragmentos circulares/radiais de alarme de incêndio, servindo para comunicação com os detectores.
· Controle automático da boa condição do circuito de incêndio
· Controle da boa condição dos detectores, conectados ao circuito e fixação do número de detectores com defeito

· Formação de sinal ou contatos para gerenciar os sistemas de engenharia (desconectar a ventilação, ligar o sistema de extinção de incêndio e outros)

· Emissão de mensagem de defeito ao operador por meio de sinais luminosos e sonoros, com indicação do número do circuito
· Possibilidade de difusão do sinal geral de incêndio e de falha para a estação central

· Comutação automática da entrada principal para fornecimento de energia emergencial sem emissão de mensagens de alarme
· Alarme luminoso e sonoro sobre a redução da tensão da bateria do acumulador para um nível de emergência.

A capacidade do dispositivo de alarme de incêndio permite a recepção de todas as linhas de alarme de incêndio do TSA, com reserva das linhas de sinal não inferior a 10%.

As indicações do estado dos equipamentos de alarme de incêndio e o sinal geral de incêndio são transmitidos ao Corpo de Bombeiros (2500) pelo painel do dispositivo de alarme de incêndio.
São cumpridos os seguintes requisitos na sala de controle do prédio secundário:

· Temperatura ambiente entre 18º - 25º С, com umidade relativa não superior a 80%

· Disponibilidade de iluminação natural ou artificial, bem como iluminação de emergência

· Acionamento automático da iluminação de emergência em caso de desconexão da rede
· Disponibilidade de ventilação natural e artificial
· Disponibilidade de comunicação telefônica com a segurança do local contra incêndio

· Turno de 24 horas do pessoal

· Equipamentos de controle e indicação de alarme de incêndio e de controlador – o transmissor de rádio está instalado nas estruturas do prédio feitas de materiais não combustíveis. 

O fornecimento de energia para os equipamentos de alarme de incêndio está previsto de duas fontes independentes de energia da rede de corrente alternada com tensão de 220 V, frequência de 60 Hz. O consumo de energia dos equipamentos do alarme de incêndio não supera 1 kW.

Todas as instalações, exceto as dependências úmidas, como os banheiros das instalações para secagem de roupa e a casa de máquinas estão equipadas com meios automáticos de sistema de tipo seletivo de alarme contra incêndio.

O sistema de alarme de incêndio inclui:

· Alarmes de incêndio de tipo selecionado, operado manualmente (botões) e automático (sensores);

· Cabos de conexão. 

· Para as finalidades de detecção de incêndio, as instalações estão equipadas com sensores do tipo:

· manual;

· fumaça;

· témico.

Os detectores manuais de incêndio são operados com a ajuda de botões de emergência de incêndio montados a uma altura de 1,5 m (do nível do chão) ao longo das rotas de evacuação.

Os detectores de alarme de incêndio seletivo de fumaça e termal estão montados nos tetos de instalações controladas e em corredores em locais adequados considerando onde estão colocados lâmpadas e outros equipamentos.

Os dispositivos externos do sistema de alarme visual estão montados para controlar os detectores seletivos de alarme de incêndio de fumaça situados atrás do forro suspenso. 

A área sob monitoramento de um detector de fonte de ponto e a distância entre os detectores e as paredes não deve exceder os parâmetros especificados na tabela abaixo.
	Tipo de detector <0}
	{0>Area under monitoring of one detector, m2<}0{>Área sob monitoramento de um detector (m2)<0}
	{0>Maximum distance, m<}100{>Distância máxima (m)<0}

	
	
	{0>Between detectors<}100{>Entre os detectores<0}
	{0>Between detectors and walls<}100{>Entre os detectores e as paredes<0}

	{0>Smoke<}100{>Fumaça<0}
	{0>up to 86<}100{>até 86 <0}
	5.0
	2.5

	{0>Thermal<}100{>Calor<
	{0>up to 25<}100{>até 25<0}
	9.0
	4.5


O tipo e a quantidade dos detectores de alarme de incêndio de instalações fechadas devem ser protegidos de acordo com parâmetros de combustão (calor, fumaça, taxa de aumento da temperatura, fogo), específicos de cada instalação.

A operação dos sinais que indicam perigo de explosão está relacionada com avisos específicos de alarme de incêndio, montados em instalações com a respectiva classe ambiental.

Para permitir o desligamento dos sistemas de ventilação e ar-condicionado, no painel da sala de controles (113) está instalado um módulo seletivo especial por entrada controlada.  

O circuito de incêndio está arranjado de acordo com o princípio circular – conectado a um terminal de recepção do sistema de alarme, instalado na sala de plantão (101) do prédio auxiliar (0300).

Os detectores de alarme de incêndio estão conectados à linha de sinal (circuito) da unidade de recepção com cabos ou fios separados.

De acordo com o local e o modo de montagem, as redes lineares (circuitos) estão divididas em internas e externas.

O circuito de alarme de incêndio deve ser feito com cabos de alarme de 2х2х1 e assentados ao longo das instalações em caixas plásticas.

Todos os segmentos de cabos horizontais e verticais devem estar em uma única peça e não devem conter nenhuma interrupção. Não é permitido nenhum conector adicional.

O alarme de incêndio da área de armazenamento temporário (TSA) que conecta as linhas é independente e está distribuído ao longo dos armários dos cabos de comunicação. 

Em caso de fiação paralela, a distância entre os fios e cabos do circuito de incêndio e as linhas de conexão de energia elétrica e os cabos de iluminação não deve ser inferior a 0,2 m.

Os cabos e fios de comunicação e de alarme de incêndio devem ser assentados conjuntamente através de um tubo (canal de construções do prédio) ao longo de uma prateleira ou bandeja.

No processo de projeto e instalação do sistema de sinal automático de alarme de incêndio, é necessário seguir os requisitos dos documentos normativos sobre corrente de segurança contra incêndio no território do país e obedecer às normas internacionais.

Os equipamentos do sistema automático de alarme contra incêndio devem ser homologados para sua implementação neste país específico e para sua conformidade às normas apropriadas internacionais.

4.
SISTEMA DE ALARME DE SEGURANÇA

O sistema de alarme de segurança do prédio auxiliar (0300) faz parte do sistema de segurança da área de armazenamento temporário de componentes de propelente (TSA) e anuncia imediatamente, ao pessoal de segurança, casos de acesso não autorizado às salas controlados a qualquer momento, 24 horas por dia. 

O sistema do alarme de segurança inclui: 

· 
instalações técnicas para a detecção de acesso não autorizado às salas controladas 

· cabos de conexão.

Para receber informações imediatas sobre acessos não autorizados às salas sob controle, foi providenciado um sistema de bloqueio de:

· portas e janelas por detectores magnéticos
· áreas de vidro por sensores de quebra de vidro
· instalações (corredores) por detectores infra-vermelho de invasão.

Um console especial de teclas deve ser instalado na entrada da sala do prédio para iniciar/parar o modo de “Monitoramento” nas instalações.

Os loops do sistema do alarme de segurança são alimentados nos módulos de alimentação da unidade de alarme de segurança, com pacotes de energia incorporados.

As informações dos módulos de alimentação são passadas à estação de trabalho do operador na portaria com uma sala de vigilância (sala 106) da portaria (0700), equipada com terminal de computador pessoal fornecido com software apropriado.

O esquema de fiação inibe a possibilidade de que qualquer seção da linha de segurança escape do monitoramento automático, mesmo em caso de curto-circuito na caixa de controle.

Todos os segmentos de cabos horizontais e verticais devem ser em uma peça e não devem conter nenhuma interrupção. Não são permitidos conectores adicionais.

As linhas de conexão do sistema de alarme de segurança são feitas de cabos de pares torcidos separados 4 х 2 х 0.4 de categoria 6.

Os loops do sistema do alarme de segurança são feitos de cabos protegidos de sinal 2 х 0,22+2 х 0,5. 

Os cabos e fios para a montagem da rede de alarme de segurança são escolhidos para cumprir os requisitos da documentação técnica de acompanhamento dos dispositivos e dos equipamentos da engrenagem do alarme de segurança.

No processo de desenvolvimento da documentação do projeto para equipar o prédio com o sistema de alarme de segurança, é necessário usar componentes que cumpram as exigências das normas internacionais correspondentes.

5.
SISTEMA DE ALARME DE INCÊNDIO
As salas do prédio auxiliar (0300) estão equipadas com um sistema de controle de anúncio e de escape de incêndio, que é uma parte integral do sistema de alarme geral da área de armazenamento temporário (TSA).

O sistema de alarme avisa as pessoas em caso  de incêndio, utilizando sinais luminosos e sonoros e garante sinais luminosos e sonoros simultâneos a todas as instalações. Ele inclui:

· Dispositivos de sinais visuais e sonoros (anunciadores);

· Cabos de conexão.

A frequência de oscilação dos detectores visuais e sonoros deve ser 0,5 a 5 Hz, e as características da frequência dos detectores deve variar de 200 a 5000 Hz se as características de frequência forem irregulares na faixa não acima de 16 db.

Os detectores visuais e sonoros devem ser instalados ao longo das rotas de evacuação e conectados ao loop do sistema de alarme contra incêndio através de módulos de conexão liga/desliga, instalados no gabinete de serviço de troca. 

O sistema de controle de anúncio e de escape de incêndio no caso de um incêndio é acionado pela unidade de controle do sistema de alarme contra incêndio instalado na sala de plantão (sala 101) do prédio auxiliar (0300). 

A fiação do sistema de controle de anúncio e de escape de incêndio em caso de incêndio é feita de cabos com nível de resistência a fogo não inferior a 15 minutos. 
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