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1.
VISÃO GERAL

O projeto prevê a automação do sistema de insuflação I1, do sistema de exaustão E2 e o sistema de ar-condicionado AC1 nas dependências da portaria com sala de plantão (sala 106) do prédio portaria (0700).

2.
ESCOPO DA AUTOMAÇÃO E DESPACHO
O projeto sugere:

· controle automático do sistema de insuflação I1 e do sistema de ar-condicionado AC1 com ajuda do sistema de automação, fornecidos como parte dos conjuntos de entregas do sistema de ventilação de insuflação I1 e dos sistemas de ar-condicionado AC1;

· controle automático do sistema de ventilação E2 em conformidade com a temperatura do ar dentro da sala de painéis;
· desativação automática de todos os sistemas de ventilação bem como de um sistema de ar-condicionado AC1 ao registrar a ocorrência de ativação do sistema automático de alarme de incêndio, como descrito no documento 12.TS.0700.EL.GE.N.01.
· desativar à distância todos os sistemas de ventilação e sistemas de ar-condicionado AC1 no evento de qualquer incêndio, com a ajuda de botoeira de controle, localizados na entrada da edificação e na sala de plantão;

· gerenciamento no local de sistemas de exaustão E2 e sistemas de ar-condicionado AC1.

Equipamentos e cabos dos sistemas de despacho e automação dos cabos são feitos para uso em clima tropical altamente úmido, com temperaturas ambientes variando de +5О С até +40О С, e umidade relativa do ar de até 98%, em temperaturas de +25 О С.
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