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1.
VISÃO GERAL 

O sistema de controle remoto e de automação do sistema técnico da subestação (1100) é projetado para automação de sistemas técnicos e para controle centralizado de status e operação dos sistemas técnicos da unidade de geração de energia.

A estação de controle de despacho está localizada na sala de plantão (sala 101) do prédio auxiliar (0300). É guarnecida com computadores e impressoras.
A automação e o controle-remoto dos sistemas técnicos são realizados com o uso de computadores, controles programáveis, software de base e aplicativo. O escopo da automação e despacho é mostrado no memorial descritivo e também nos esquemas funcionais de automação correspondentes.

A informação chegando a estação de controle de despacho é mostrada nos monitores de vídeo em forma de circuitos simbólicos, feitos com base nos esquemas funcionais de automação. Os relatórios sobre o estado de trabalho e o funcionamento dos sistemas e equipamento são, então, impressos.

A eletricidade para computadores e controladores programáveis deve ser alimentada através de unidades de alimentação de energia ininterruptas.

2.
ESCOPO DA AUTOMAÇÃO E DESPACHO 

2.1
ESCOPO DA AUTOMAÇÃO

A automação dos sistemas permite:

· controle do nível de preenchimento do tanque de abastecimento do gerador a diesel no prédio abrigo para grupo gerador a diesel de 365kW (1101);

· controle do nível de preenchimento dos reservatórios de combustível nos prédios tanques subterrâneos de óleo diesel  (1102) e (1103);

· {controlar a manutenção dos reservatórios de combustível - para controlar a pressão de gás entre as paredes duplas dos reservatórios de combustível com a ajuda de indicadores locais e alarmes;

· gerenciar automaticamente as bombas de combustível, de acordo com os níveis de preenchimento no tanque de alimentação do gerador a diesel - a bomba é ativada automaticamente quando o nível de combustível no tanque chega ao seu ponto de "Limite Inferior" (LI), e desativada automaticamente quando chega ao ponto do "Limite Superior" (LS);

· ativação automática de bomba reserva de combate a incêndio devido a falha de ativação da bomba operacional de combate a incêndio ou a sua incapacidade de atingir as taxas nominais dentro dos limites de tempo estabelecidos;

· {controla automaticamente os sistemas de exaustão E-1, E-2 e E-3 de acordo com as leituras de temperatura ambiente na sala paineis 0,4kV (sala102) e sala do transformador (sala 103);
· ativa automaticamente o sistema reserva de exaustão E-2 (E-3) em caso do sistema operacional de exaustão E-2 (E-3) e a temperatura do ar dentro da sala do transformador (sala 103) exceder os limites permissíveis.
· ativa automaticamente o sistema reserva de exaustão de E-2 (E-3) ao registrar aumento da temperatura do enrolamento do transformador até 140 О С ou 150 О С;
· troca automaticamente os status "operacional" e "reserva" entre os sistemas de exaustão E-2 e E-3 e bombas de combustível;
· desligamento automático da ventilação no registro de ocorrência do sistema automático de alarme contra incêndio sendo ativado, como descrito no documento 12.TS.1100.EL.GE.N.01;
· para controlar a pressão do combustível nas tubulações das bombas de combustível com a ajuda de indicadores locais e alarmes;

· para realizar o controle local de entupimento do filtro na tubulação, na direção do tanque operacional de abastecimento de combustível com a ajuda de um instrumento indicador local;

· prover alarme visual local indicando:

· a presença de voltagem nos circuitos de força de motores elétricos de bombas de combustível e em seus esquemas de controle;

·  o controle automático de bombas de combustível foi desativado;

· a bomba operacional de combustível foi ativada;

· ativação automática de bomba reserva de combustível, devido a falha de ativação da bomba operacional de combustível ou a por sua incapacidade de atingir as taxas nominais de operação dentro dos limites de tempo estabelecidos;

· O nível atual de preenchimento dos reservatórios de combustível - «Nível de Preenchimento > Limite Superior (LS)», « Limite Inferior (LI)< Nível de Preenchimento < Limite Superior (LS)», « Nível de Preenchimento < Limite Inferior (LI)»;

· O nível atual de preenchimento dos reservatórios auxiliares de combustível - «Nível de Preenchimento > Limite Superior (LS)»,   « Limite Inferior (LI)< Nível de Preenchimento < Limite Superior (LS)», « Nível de Preenchimento < Limite Inferior (LI)»;

· reservatório de combustível no prédio (1102) - «Passível de Manutenção»;

· reservatório de combustível no prédio (1102) -  «Falha»;

· reservatório de combustível no prédio (1103) -«Passível de Manutenção»;

· reservatório de combustível no prédio (1103) «Falha»;

2.2
ESCOPO DO DESPACHO

O equipamento do sistema de despacho proporciona alarme a estação de controle de despacho indicando:

· ausência de voltagem nos circuitos de força de motores elétricos de bombas de combustível e em seus esquemas de controle;

· o controle automático de bombas de combustível foi desativado;

· a bomba operacional de combustível foi ativada;

· ativação automática de bomba reserva de combustível devido a falha de ativação da bomba operacional de combustível ou a por sua incapacidade de atingir as taxas nominais de operação dentro dos limites de tempo estabelecidos;

· nível atual  de preenchimento dos reservatórios de combustível - «Nível de Preenchimento > Limite Superior (LS)»,   « Limite Inferior (LI)< Nível de Preenchimento < Limite Superior (LS)», « Nível de Preenchimento < Limite Inferior (LI)»;

· nível atual de preenchimento dos reservatórios auxiliares de combustível - «Nível de Preenchimento > Limite Superior (LS)»,   « Limite Inferior (LI)< Nível de Preenchimento < Limite Superior (LS)», « Nível de Preenchimento < Limite Inferior (LI)»;

· reservatório de combustível no prédio (1102) - «Passível de Manutenção»;

· reservatório de combustível no prédio (1102) -  «Falha»;

· reservatório de combustível no prédio (1103) -«Passível de Manutenção»;

· reservatório de combustível no prédio (1103) «Falha»;

Automação do funcionamento do gerador a diesel será efetuada com a ajuda do sistema de automação fornecido como parte do conjunto fornecido.

As estações de controle e gerenciamento remoto dos geradores a diesel (fornecidos junto com o gerador a diesel) são localizadas: no próprio gerador a diesel, no prédio de geração de energia e na estação de controle de despacho, na sala de plantão (sala 101) no prédio auxiliar (0300)

Equipamentos e cabos dos sistemas de despacho e automação dos cabos são feitos para uso em clima tropical altamente úmido, com temperaturas ambientes variando de +5О С até +40О С, e umidade relativa do ar de até 98%, em temperaturas de +25 О С.
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