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1.
SISTEMA DE INSTALAÇÕES DE TELECOMUNICAÇÃO

O sistema de telecomunicação da Subestação (1100) é parte integrante do sistema de instalações de telecomunicação da área de armazenamento temporário (TSA) de componente propelente e é designado para fornecer comunicação telefônica local.

Meios de telecomunicação do prédio incluem:

· equipamento telefônico do usuário

· lance de cabos para prédios e territórios.

O sistema de instalações de telecomunicação é disposto a partir do equipamento de comutação na Sala de Plantão (sala 101) nas dependências do Prédio Auxiliar (0300) até o equipamento do usuário na Sala de Painéis de 0,4 kW (sala 102) da unidade geradora de energia do Prédio Subestação (1100). 

A entrada de cabos especial é disposta para lançamento de cabos do sistema de instalação de telecomunicação dentro dos prédios.

A fiação de serviço é composta de cabos de pares trançados separados e dispostos em caixas de plástico.

O conjunto telefônico АТС (estação telefônica automática) é usado como um terminal do usuário na Sala de Painéis de 0,4 kW (sala 102) nas estruturas do prédio.

A conexão de unidades telefônicas é executada através de interfaces físicas – RJ-11 (RJ-45).

O esquema principal da disposição do sistema de instalação de telecomunicação é apresentado no documento «12.TS.1100.EL.TP.D.01» da « Disposição do esquema das unidades funcionais de telecomunicação ».

2.
ALARME DE INCÊNDIO AUTOMÁTICO

O alarme de incêndio automático da Subestação (1100) é parte integrante do sistema geral de alarme de incêndio automático da área de armazenamento temporário de componentes de propelente e serve para detectar incêndios automaticamente dentro das premissas, onde ainda é possível eliminá-los sem prejuízos consideráveis à propriedade.

Todas as premissas da construção são equipadas com meios automáticos de sistemas seletivos de alarme de incêndio.

O sistema de alarme de incêndio inclui:

· alarmes de incêndio seletivos operados manualmente (botoeiras) e automaticamente (sensores);

· linhas de conexão

Para fins de detecção de incêndio, as premissas são equipadas com dispositivos de acionamento de alarme seletivo: 

· manual;

· fumaça;

· térmico.

Os detectores de incêndio manuais são operados por botoeiras de emergência montados a uma altura de 1,5 m (a partir do nível do solo) ao longo das rotas de evacuação.

Detectores seletivos de fumaça e térmico de incêndio são montados nos tetos das premissas controladas em locais adequados levando-se em consideração os locais de instalação das lâmpadas e outros equipamentos.

A área monitorada pelo detector de fonte única e a distância entre detectores e as paredes não deve exceder os parâmetros especificados na tabela 6.2.1

Tabela 6.2.1

	Tipo de detector
	Área monitorada por um detector (m2)
	Distância máxima (m)

	
	
	Entre detectores
	Entre detectores e parede

	Fumaça
	até 86
	5.0
	2.5

	Térmico
	até 25
	9.0
	4.5


Os detectores seletivos de alarme de incêndio são montados de acordo com as especificações dos fabricantes ou centro de desenvolvimento.

Um tipo especial e o número de detectores de alarme de incêndio, colocados nas premissas e que devem ser protegidos, serão definidos de acordo com os parâmetros de informações de combustão (calor, fumaça, velocidade de aumento de temperatura, incêndio aberto), específicos para cada local em particular.

A transmissão de sinais mostrando perigo de explosão se refere a anunciadores específicos de alarme de incêndio, montados nas premissas com a classe ambiental respectiva.

O loop de incêndio é organizado de acordo com o princípio circular; é conectado a um terminal receptor do sistema de alarme de incêndio instalado na Sala de Plantão (sala 101) da dependência do Prédio Auxiliar (0300).

Os detectores de alarme de incêndio são conectados à linha de sinal (loop) da unidade receptora com cabos ou fios separados.

De acordo com o local e forma de montagem, as redes lineares (loops) são divididas em internas e externas.

O loop de alarme de incêndio deve ser formado por cabos de alarme 2x2x1 e posicionados ao longo das instalações em caixas plásticas.

Todos os segmentos de cabos horizontais e verticais devem ser formados por uma só peça e não devem conter nenhuma interrupção. Não são permitidos conectores adicionais.

As linhas de conexão de alarme da área de armazenamento temporário são independentes e posicionadas ao longo das valas para cabos de comunicação.

No caso de fiação paralela, a distância entre os fios e cabos do loop de incêndio e linhas de conexão até as linhas elétricas de energia e cabos de iluminação não deve ser inferior a 0,2 m.

Os cabos e fios de comunicação e alarme de incêndio deverão ser posicionados conjuntamente em um único tubo (canal de estruturas prediais), ao longo de uma prateleira ou bandeja.

No processo de projeto e instalação do sistema de sinal de alarme automático, é necessário observar os requisitos de documentos normativos sobre segurança em incêndio em vigor no território do país, bem como os padrões internacionais.

Os equipamentos do sistema de alarme de incêndio automático deverão ser certificados para implementação nesse país em especial e estar em conformidade com os padrões internacionais apropriados.

O esquema essencial de organização do sistema de sinal de alarme de incêndio automático é apresentado no documento «12.TS.1100.EL.FA.D.01» da « Disposição do esquema dos sistemas de detecção e alarme de incêndio ».

3.
SISTEMA DE ALARME DE SEGURANÇA

O sistema de alarme de segurança da subestação do Prédio Auxiliar (1100) é parte integrante do sistema de segurança da área de armazenamento temporário (TSA) e fornece o anúncio imediato ao pessoal da segurança sobre acesso não-autorizado às salas controladas a qualquer época e horário. 

O sistema de alarme de segurança inclui:

· instalações técnicas para detecção de acesso não-autorizado às salas controladas;

· linhas de conexão.

O sistema de intertravamento de porta com sensores de abertura de contato magnético prevê o recebimento imediato de informações sobre acessos autorizados às salas controladas. 

Os loops do sistema de alarme de segurança são introduzidos nos módulos suplementares da unidade de alarme de segurança com pacotes de energia incorporados. 

O módulo suplementar será instalado na cabine de serviço de comutação.

Um console de teclado especial será instalado na entrada da sala para ativar/desativar o modo de “Monitoramento” nas premissas da instalação.

As informações obtidas a partir dos módulos suplementares são repassadas para a estação de serviço do operador no ponto de verificação (portaria) com Sala de Plantão (sala 106) do Prédio Portaria (0700), equipada com um terminal de computador pessoal equipado com o software apropriado.

O esquema de fiação exclui a possibilidade de que qualquer seção da linha de segurança escape ao monitoramento automático, mesmo em caso de curto circuito numa caixa de controle.

Os cabos e fios necessários à montagem da rede de alarme de segurança são selecionados de forma a cumprir com os requisitos da documentação técnica que acompanha os dispositivos e equipamentos de alarme de segurança.

Todos os segmentos de cabos horizontais e verticais deverão ser formados por uma só peça e não deverão conter nenhuma interrupção. Não são permitidos conectores adicionais.

As linhas de conexão do sistema de alarme de segurança são formadas por cabos trançados separados.

No processo de desenvolvimento da documentação do projeto de design para equipamento do prédio com sistema de alarme de segurança, é necessário utilizar componentes que satisfaçam os requisitos de padrões internacionais correspondentes.

O esquema essencial da disposição do sistema de alarme de segurança é apresentado no documento «12.TS.1100.EL.AC.D.01» da « Disposição do esquema do sistema de alarme de segurança ».

4.
SISTEMA DE AVISO E DE CONTROLE DE SAÍDA DE EMERGÊNCIA
As premissas da instalação da subestação do Armazém Temporário de Combustível (0100) são equipadas com sistema de anúncio e controle de escape de fogo em caso de incêndio, que é parte integrante do sistema de alarme geral da área de armazenamento temporário (TSA) de componente propelente.

O sistema de alarme para aviso de pessoal em caso de incêndio utiliza sinais luminosos e sonoros e garante sinalização luminosa e sonora simultânea em todas as premissas. Inclui:

· dispositivos de sinais visuais e de áudio (anunciadores);

· cabos de conexão.

A freqüência de oscilação dos detectores visuais e de áudio deve ser de 0,5 a 5 Hz, e as características de freqüência dos detectores devem ter taxa entre 200 e 5000 Hz. Se a característica de freqüência for irregular, a taxa não deve ser superior a 16 dB. 

Os detectores visuais e de áudio deverão ser instalados ao longo das rotas de evacuação e conectados ao loop do sistema de alarme de incêndio através de módulos de conexão de entrada/saída instalados na cabine de serviço de comutação. 

O sistema de anúncio e controle de escape de fogo em caso de incêndio é ativado pela unidade de controle do sistema de alarme instalado na Sala de Plantão (sala 101) das dependências do Prédio Auxiliar (0300)

A fiação do sistema de anúncio e controle de escape de fogo em caso de incêndio é formada por cabos com nível de resistência ao fogo não inferior a 15 minutos. 

O esquema essencial da disposição do sistema de anúncio e controle de escape de fogo em caso de incêndio é apresentado no documento «12.TS.1100.EL.FA.D.01» da « Disposição do esquema dos sistemas de detecção e alarme de incêndio ».
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