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1.
VISÃO GERAL

Para o prédio corpo de bombeiro (2500), são previstos automação do sistema de ventilação de entrada P1, sistema de ventilação de saída E-2 e também automação de quatro sistemas compartilhados de ar condicionado, bem como controle remoto de bombas contra incêndio, localizadas na estação de bombeamento para combate a incêndio (0610).

2.
ESCOPO DE AUTOMAÇÃO E DESPACHO
O projeto prevê:

· automação do sistema de ventilação de insuflamento I-1 e de quatro sistemas compartilhados de ar condicionado com a ajuda de sistemas de automação, são fornecidos como parte do sistema de ventilação de entrada I-1 e dos quatro conjuntos dos sistemas compartilhados de ar condicionado;

· gerenciamento automático de sistema de ventilação E-2 de acordo com a temperatura do ar dentro da sala do quadro de distribuição; 
· desativação automática de todos os sistemas de ventilação e sistemas compartilhados de ar condicionado ao registro de ocorrência de disparo do sistema automático de alarme de incêndio, conforme descrito no documento 12.TS.2500.EL.GE.N.01;
· desativação controlada remotamente de todos os sistemas de ventilação e sistemas compartilhados de ar condicionado em caso de incêndio com o auxílio das botoeiras de controle, localizadas na entrada das instalações da sala de prontidão;
· gerenciamento local do sistema de ventilação E-2 e sistemas compartilhados de ar condicionado;

· gerenciamento remoto de bombas contra incêndio, localizadas na estação de bomba de combate a incêndio (0610) com o auxílio de botoeiras localizadas nos painéis de combate a incêndio próximos aos hidrantes da estação de combate a incêndios.

Para conectar a bomba de combate a incêndio na estação de combate a incêndio, podem ser utilizados os seguintes meios: módulos de saída e entrada discreta, cabos da estação de alarme de incêndio e sistema automático de alarme de incêndio.
Após a ativação do botão em um painel de extinção de incêndio localizado próximo aos hidrantes na estação de incêndio, um sinal sobre a necessidade de ativação da uma bomba de combate a incêndio é transmitido por meio de um módulo de entrada discreto do sistema automático de alarme de incêndio, pelos cabos do а estação do sistema automático de alarme de incêndio localizado na sala de prontidão do prédio auxiliar (0300). Por sua vez, o sistema automático de alarme de incêndio gera um comando para ligar uma bomba de combate a incêndios e transmite esse comando por meio dos cabos do sistema automático de alarme de incêndio para os módulos de saída discretos instalados no painel da estação de bomba de combate a incêndios.

O modelo adotado para gerenciamento de bombas de combate a incêndio aumenta a confiabilidade no sistema de gerenciamento de bombas de combate a incêndios, pois o diagrama de conexão circular usado para conectar detectores de incêndio e módulos de entrada-saída discretas implementados na estação de sistema automático de alarme de incêndio, não é sensível a falhas e danos ocorridos em qualquer parte do enlace – em caso de dano, o sistema continua a funcionar sem parar, agora utilizando as duas redes radiais.

A implementação dessa solução tecnológica permite economizar equipamentos e cabos, pois esse modelo induz a conexão dos equipamentos e cabos da estação de sistema automático de alarme de incêndio (os únicos equipamentos adicionais a serem encomendados para a estação do sistema automático de alarme de incêndio são os módulos de entrada-saída).

Os equipamentos e cabos dos sistemas de automação e remessa são desenvolvidos para utilização em climas tropicais altamente úmidos com temperatura ambiente entre +5О С e +40О С e umidade relativa de até 98% à temperatura de +25 О С.
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