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1-)  Introdução

Este relatório apresenta memorial descritivo do sistema de drenagem de águas pluviais, das instalações CP do Centro de Lançamento Alcântara Cyclone Space.

A drenagem de águas pluviais é realizada por dois sistemas independentes identificados como sistema de drenagem de águas pluviais não contaminadas que são aquelas coletadas das coberturas das edificações e sistema de drenagem de águas pluviais contaminadas que são aquelas coletadas do sistema viário..

2-)  Rede de Drenagem

As redes de drenagem de águas pluviais contaminadas e não contaminadas foram hidraulicamente dimensionadas para regime de escoamento livre, sendo utilizados os seguintes materiais:

Tubos e canaletas de concreto

Tubos de PVC até 250 mm de diâmetro

Para a determinação da intensidade de chuva foi utilizada a equação de chuva crítica para a localidade, apresentada a seguir:
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 onde:

· i é a intensidade de chuva em mm/h

· TR é o período de retorno

· t é o tempo de concentração

Para período de retorno de 25 anos e tempo de concentração de 10 minutos, a intensidade de chuva no local é de 148,6 mm/h, equivalente a 0,0413 l/s.m2.

Dispositivos de Drenagem – Águas contaminadas

Os dispositivos de drenagem para a coleta de águas pluviais contaminadas são as bocas de lobo e a rede coletora de drenagem, além, evidentemente, das sarjetas.

As bocas de lobo serão do tipo simples, com capacidade de captação unitária de 80 l/s, com diâmetro da tubulação de saída de 300mm.

A rede coletora será composta por poços de visita em alvenaria ou anéis de concreto pré-moldado, e a tubulação será de concreto armado com diâmetro mínimo de 300mm.  

3.) Descrição dos Sistemas

3.1 Águas não Contaminadas

O sistema de coleta e destinação final de águas pluviais não contaminadas do CP tem como limite de projeto a via para ronda de segurança e é composto por redes que coletam as águas pluviais provenientes das coberturas das edificações, com sentido de fluxo preferencial S-N, até descarregar no talvegue existente no limite Oeste da área.

O sistema de coleta de águas não contaminadas, está constituído 271 m aproximadamente de tubulações de PVC com diâmetros que variam de 100 mm a 250 mm, 110 m aproximadamente de tubulações de concreto com diâmetros que variam de 300 mm a 600 mm,  10 caixas de passagem e  10 poços de visita.

3.2 Águas Contaminadas

O sistema de coleta de águas contaminadas abrange todo o sistema viário da área do CP, está constituído por 19 bocas de lobo, 387 m aproximadamente de tubulações de concreto com diâmetros que variam de 300 mm a 500 mm e 23 poços de visita.

As águas coletadas são encaminhadas para uma estrutura  separadora de óleo (separação de fases) antes do seu lançamento final em conjunto com as águas do sistema de drenagem de águas não contaminadas.
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