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EDIFÍCIO POSTO DE COMANDO - (Construção 0100)

1. SOLUÇÕES DE ARQUITETURA

A parte do projeto "Soluções de Arquitetura e Construção" é desenvolvida de acordo com os dados iniciais do Escritório Estatal de Engenharia “Yuzhnoye” - “Cyclone-4” denominado “Exigências quanto a objetos e sistemas, localizados na área do posto de comando (edição 2).


O posto de comando é projetado para fornecer controle remoto e gerenciamento de operações com o foguete espacial e o equipamento de processamento do complexo de lançamentos.

O edifício do posto de comando possui dois pavimentos e um ático.

O pé-direito do primeiro e segundo andar é de 4,2 m; o pé-direito do ático é de 3,0 m. 

O prédio apresenta um projeto estrutural na forma de vigamentos com estruturas de fechamento externo. A estrutura é composta de lajes de concreto armado moldado “in loco”. As paredes externas são feitas de concreto leve. As janelas devem ser guarnecidas com vidros especiais para proteção solar.
A cobertura é impermeabilizada com manta de PVC, com sistema de drenagem de águas pluviais embutido.

O perímetro do prédio é fechado com estruturas de concreto armado, que fornecem proteção adicional contra raios solares junto com as grades de proteção solar, que cercam as fachadas de prédio.

O saguão de entrada foi projetado com rampas de acesso.

Os pavimentos do prédio e o ático são acessados com duas escadarias e um elevador de carga. O elevador de carga destina-se ao transporte de equipamento de processamento de dados. (instrumentação e outros dispositivos), bem como para a possibilidade de acesso de pessoas de mobilidade limitada dentro do edifício de comando.

O hall central está limitado entre os eixos 4-6 e D-F/1: no centro do hall há um pátio vazio vertical, que integra o espaço do primeiro e do segundo pavimentos. O espaço do pátio, assim como a área do hall com o jardim, formam o centro da composição arquitetônica do prédio inteiro. 

No térreo estão localizadas as seguintes dependências: as salas do serviço de segurança , o Escritório de Registro e Passagem, o posto de primeiros socorros com a sala de atendimento e o consultório dentário, vestiários para homens e mulheres com sanitários e chuveiros, a área de refeições com 56 assentos e as dependências necessárias, as salas de administração, sanitários masculinos e femininos, os depósitos para peças sobressalentes, ferramentas e acessórios, as salas de entrada de cabos de comunicação e a sala de paineis elétricos.

No segundo pavimento estão localizadas as seguintes dependências: a central de comunicações, a câmara de ventilação, a sala de paineis de distribuição de energia, as salas de aparelhos, a sala de controle central do posto de comando com as dependências técnicas necessárias, a sala de monitoração (galeria), a sala de administração e os sanitários.

O pavimento mecânico (ático) do prédio do posto de comando é projetado para assegurar condições normais de temperatura e umidade nas salas do segundo andar,.
2. ACABAMENTO INTERNO 

O acabamento interno das salas é projetado conforme os processos tecnológicos ou usos.


O primeiro e segundo pavimentos são providos de forro acústico em placas.

Os pisos dos gabinetes de escritório do térreo são revestidos com tacos de madeira. Os pisos nos sanitários, corredores e escadarias são acabados com cerâmica. Os pisos do hall e lances de escada são acabados com cerâmica.

As portas internas são de madeira.

3. ACABAMENTO EXTERNO 

As paredes externas são acabadas com pinturas para exterior em cores claras.

O rodapé do prédio é revestido com cerâmica fosca na cor cinza escuro.
As janelas são guarnecidas com o vidro especial de proteção solar.

As portas e janelas externas são feitas de em alumínio.

A cobertura é plana, provida de drenagem de águas pluviais com condutores embutidos.

Cobertura:

· Membrana de polivinilcloreto (membrana de PVC);
· Camada isolante térmico com placas de EPS;
· Argamassa de cimento-areia para dar os caimentos;
· Laje em concreto armado.
4. SOLUÇÕES CONSTRUTIVAS


O prédio do posto de comando apresenta um projeto estrutural na forma de vigamentos com estruturas externas como envoltória. A estrutura é composta por lajes de concreto armado moldadas “in loco”.

· Fundações – sapatas em concreto armado moldado “in-loco”;

O solo deverá ter capacidade de carga бs≥ 0,2 MPа (2,0 kgf/cm2).

Devido ao alto grau de agressão por sulfato do solo, contra o concreto, deverá ser usado cimento resistente a sulfato, para as estruturas que tenham peças em contato com o solo.

O aterro e reaterro das escavações deve ter a camada compactado em camadas de 0,20m de espessura na umidade ótima, para  atingir 95% do  proctor normal.

· Paredes externas - concreto leve;

· Pilares - concreto armado moldado “in-loco”;

· Cobertura e pavimento – laje de concreto armado moldada “in loco”.

As estruturas de concreto deve ser utilizado o concreto estrutural com resistência fck ≥ 30 MPa com aço da armadura CA50.

A resistência de projeto do concreto estrutural é  fck ≥ 30 MPa.

A resistência de projeto do concreto de regularização é fck ≥ 7,5 MPa.

Aço da armadura CA50

5. MEDIDAS DE PROTEÇÃO CONTRA INCÊNDIO .

O prédio apresenta o grau I de resistência a incêndio Estão disponíveis rotas de fuga de emergência. Todas as portas abrem em direção às rotas de fuga. Haverá saídas de emergência diretas e independentes.

As estruturas do prédio devem ter as seguintes tolerâncias de incêndio:

· Pilares – TRRF  30 min
· Vigas – TRRF  30 min
· Pisos (tetos) – TRRF  30 min
· Paredes (externas não de suporte)  – TRRF  30 min
· Paredes internas não de suporte (divisórias) – TRRF  30 min
· Paredes de escada - TRRF  150 min
· Lances e patamares de escada – TRRF  30 min
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6. DADOS GERAIS:
· Área de construção


–  1 682,00 m2
· Área total



–  3 765,27 m2
· Volume de construção     

– 15 348,00 m3
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