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1.
DADOS INICIAIS DE PROJETO
- conceitos arquitetônicos e de construção

- conceitos tecnológicos.
2.
SOLUÇÕES DE PROJETO

O prédio do posto de comando (0100) terá as seguintes instalações:

-
Sistema de abastecimento de água potável e industrial (B1);

-
Sistema de abastecimento de água quente;

-
Sistema de abastecimento de água para combate a incêndio (B2):

-
Sistema de esgoto sanitário (K1);
-
Sistema de drenagem de águas pluviais não contaminada (k2.1);

-
Sistema de drenagem do ar condicionado não contaminada (K13).

3.
SISTEMA DE ABASTECIMENTO DE ÁGUA POTÁVEL E INDUSTRIAL

A vazão de água para fins potáveis é estimada em 3,67 m³/dia, 1,056 m3/hora.

A pressão de entrada requerida pelo projeto é de 0,15 MPa, proporcionada devido a pressão da rede de abastecimento de água externa.

A tubulação deve ser constituída de tubo de PVC com pressão com diâmetro de Ø20(1.5, 25(1.7, 32(2.1, 50(3.0 mm e sua instalação deve ser embutida ou enterrada.
Os registros devem ser válvulas de latão com esfera acoplada.

4.
SISTEMA DE ABASTECIMENTO DE ÁGUA QUENTE

O fornecimento de água quente é previsto para ser feito apenas por intermédio de chuveiros elétricos. 

 5.
sistema de aBASTECIMENTO de água PARA COMBATE A incêndio

O fluxo de água projetado para combate a incêndios internos é de 10 l/seg. (4 jatos por 2,5 l/s). O volume total das instalações é 15348 m3, categoria de uso L3, padrão de resistência a incêndio das estruturas CT.

Os hidrantes devem ser de Ø2” (diâmetro), equipado com 20,00 m de mangueiras com Ø2” (diâmetro). São necessários no mínimo quatro hidrantes para extinguir incêndio na instalação como um todo.

O hidrante de incêndio é instalado nos gabinetes de incêndio. O gabinete de incêndio deve proporcionar espaço de armazenamento para acomodar dois extintores de incêndio de pó seco, cada um com capacidade para 5 litros.

A pressão de entrada requerida pelo projeto é de 0,50 MPa, proporcionada devido a pressão da rede de abastecimento de água de incêndio externa.

A tubulação do sistema deve ser constituída de tubos de pressão de aço galvanizado com diâmetro de Ø2’’ aØ4” e sua instalação deve ser aparente.Os registros das tubulações de incêndio devem ser válvulas de gaveta com cunha feitas em ferro fundido.

O local é constituído com extintor de incêndio portátil manual.

5.
sistema de esgoto sanitário 

Água residual de lavatórios e chuveiros deve ser drenada para os esgotos sanitários.

A vazão do esgoto sanitário é estimada em 3,67 m³/dia, 1,056 m3/hora.

O esgoto é escoado por gravidade para rede de esgotos sanitários externos. A torre de ventilação deve ser elevada pelo menos 3,00 m acima do telhado.

A tubulação do sistema deve ser constituída de tubos de PVC sem pressão para esgoto com diâmetro de Ø50-100 mm e sua instlação deve ser embutida ou enterrada.

6.
SISTEMA DRENAGEM DE ÁGUA PLUVIAL

As águas pluviais são recebidas através da chuva no telhado  e através do sistema de calhas, do ralo hemisférico as águas são conduzidas para o condutor de descida e enviadas ao sistema de esgoto externo de  drenagem de águas pluviais. 

As redes dos sitema deve ser em tubo de PVC sem pressão com diâmetro de Ø100 mm à Ø 250mm e sua instalação deve ser enterrada.

6.
SISTEMA DRENAGEM DO AR CONDICIONADO

A drenagem do ar condicionado e condensadora deve ser encaminhada para  rede externa de drenagem de águas pluviais não-contaminadas.

A tubulação do sistema deve ser constituída de tubo de PVC com pressão,  com diâmetro de Ø32х2,1 mm. O sistema de saída é consittuido em  tubo de PVC com diâmetro de Ø32х2,1 mm.
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