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1
GERAL
A construção subestação (0200) prevê:

· A automação dos sistemas de ventilação;
· Desativação do sistema de ventilação no caso de alerta automático de alarme de incêndio;

· Controle da:

· Posição das chaves automáticas de entrada e de seção e de tensão na entrada dos dispositivos de distribuição de baixa tensão;
· Temperatura do enrolamento do transformador Т1, Т2, Т3 e Т4.

2.
ESCOPO DOS SISTEMAS DE AUTOMAÇÃO E DE DESPACHO
O projeto prevê:

· A operação automática dos sistemas de ventilação E1, E2, E3 e E4 conforme a temperatura do ar nas áreas servidas por estes sistemas;
· A ativação automática dos sistemas de ventilação E1 e E2 no caso da temperatura do enrolamento dos transformadores Т1, Т2, Т3 e Т4 subir acima do valor aceito;
· A operação dos sistemas de ventilação E1, E2, E3 e E4 a partir do respectivo painel de controle;
· A desativação automática dos sistemas de ventilação no caso de acionamento do sistema automático de alarme de incêndio; 

· O desligamento remoto dos sistemas de ventilação no caso de incêndio, a partir do respectivo painel de controle;
· Controle automático de: 

· Temperatura do enrolamento dos transformadores de energia Т1, Т2, Т3 e Т4,

· Condição de operação dos detectores de temperatura do enrolamento fiação de transformadores de energia Т1, Т2, Т3 e Т4.

· Controle automático da posição (“ON” – “OFF”) das chaves automáticos de entrada e de seção além de tensão na entrada dos dispositivos de distribuição de baixa tensão através de sinais discretos; 
· Exibição das informações controladas no painel de automação; 
- 
Transferência das informações controladas para o controlador e para o computador do operador na sala de plantão (sala 126) da construção do posto de comando (0100) através de links óticos duplos.
O volume dos sistemas de automação e despacho é especificado no memorial descritivo e nos diagramas funcionais de automação correspondentes.

O equipamento e cabos do sistema de automação e despacho são aceitos para operação em um clima tropical úmido, a uma temperatura do ar de +5 °С até +40 °C, umidade relativa de até 98% e temperatura de +25 °С.
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