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1. SISTEMA DE TELECOMUNICAÇÕES
O sistema telecomunicações da subestação (Prédio 0200) é um componente do sistema de telecomunicações da área do Posto de Comando e fornece serviço de conexão telefônica local.

O sistema de telecomunicações é composto de:

· equipamento do assinante;

· cabos de conexão.

Para colocação do cabeamento da infraestrutura de telecomunicação é projetada uma entrada de cabo especial na dependência.

A distribuição de decida é realizada através de cabos específicos para esta função em prateleiras e bandejas na infraestrutura predial da construção. 
Como equipamento terminal do assinante, é usado o aparelho telefônico do sistema АТС (Central Telefônica Automática), instalado na dependência do dispositivo de distribuição de 0,4 kV (sala 102) nas construções do prédio.

A conexão do equipamento do assinante de comunicação telefônica é realizada através da interface física RJ-11 (RJ-45). 
2. SISTEMA DE CFTV DE VIGILÂNCIA
O sistema de CFTV de vigilância é utilizado para monitoração remota da Subestação (Prédio 0200) 

As câmeras são instaladas na estrutura externa perto das entradas dos prédios e são do tipo não controladas. 
As conexões entre as câmeras instaladas instaladas nos prédios e os equipamentos de controle na sala de plantão (Sala 103) do Prédio 0300.
3. DETECÇÃO AUTOMÁTICA DE INCÊNDIO
O sistema de detecção automática da subestação (Prédio 0200) é parte integrante do sistema geral de detecção automática de incêndio do posto de comando (CP) e é projetado para detectar automaticamente incêndios nas dependências destas construções, tornando possível extinguir o incêndio sem causar danos graves às propriedades. 
Todas as salas do prédio são equipadas com uma unidade de sinalização automática de incêndio endereçável.
 

O sistema detecção automática de incêndio é composto de: 

· Alarmes de incêndio com sensores automáticos e operados localmente por botoeiras;

· Cabos de conexão para os sensores. 
São instalados nas dependências do prédio, sensores de acionamento de alarme seletivos do tipo:

-    manual; 

-    fumaça.
 

A alimentação do equipamento de alarme de incêndio deve ser realizada por duas fontes de alimentação independentes de corrente alternada de 220V e frequência de 60 Hz. O consumo de energia do equipamento de alarme de incêndio não deve exceder 1 kilowatt. 
O sinal sobre status dos equipamentos de alarme de incêndio e o sinal geral de alarme de incêndio são transmitidos ao painel de controle do dispositivo de alarme de incêndio na Sala 126 do Prédio 0100 do Posto de Comando e do Corpo de Bombeiros (Prédio 2000) do Complexo Técnico.

 

O sistema de alarme de incêndio é composto de:

-    botoeiras e sensores automáticos de incêndio;

-    cabos de conexão.

 

As botoeiras de acionamento do sistema de alarme de incêndio são instaladas nas saídas de emergência do prédio. 

 

Detectores de incêndio para fumaça e calor são instalados no teto das dependências e nos corredores do prédio, considerando a localização de lâmpadas e outros equipamentos. 

 

No processo de projeto e instalação do sistema de detecção automática de incêndio é necessário seguir as exigências estabelecidas nos documentos normativos sobre proteção contra incêndio em vigor no Brasil e também obedecer aos padrões internacionais.

 

O sistema de detecção automática de incêndio deve desligar o sistema de ventilação e ar condicionado. 
Para a linha de loop do sistema de alarme de incêndio, é usado cabo de sinalização 2х2х1, que é disposto nas dependências de estrutura no duto feito de metal galvanizado ou alumínio. 

 

Todos os segmentos de cabo do sistema de detecção automática de incêndio não devem conter interrupções. Não é permitido usar conectores adicionais. 

 

A conexão das linhas de alarme de incêndio é feita de cabos separados e dispostos ao longo das dependências no sistema de dutos de comunicação. 

 

A distância dos fios, cabos de linhas de loop e linhas de conexão até as fiações de energia e luz no caso de lançamento paralelo não deve ser inferior a 0,2 m. 

Os cabos e fios de comunicação e alarme de incêndio devem ser colocados juntos na tubulação do prédio, ao longo de prateleiras ou bandejas. 
 

É possível usar lançamento combinado de fios e cabos de comunicação e sinalização em um mesmo duto. 

4. SISTEMA DE ALARME de segurança
O alarme de segurança do prédios da Subestação (Prédio 0200) é parte integrante do sistema de segurança da Área do posto de comando, fornecendo controle e anúncio imediato para o pessoal de segurança sobre acesso não autorizado a qualquer momento.
O sistema de alarme de segurança é composto de:

- Sensores que permitem detectar intrusos tentando acessar ilegalmente as dependências protegidas; 

- cabos de conexão.  

A informação sobre o acesso não autorizado às salas controladas do sistema de travamento é proporcionada por: 

- detectores de contato magnético para portas e janelas; 

- sensores de quebra de vidro; 

Um painel de controle com teclado dedicado deve ser instalado para iniciar/parar o modo de "Monitoramento" nas dependências das instalações.
Os circuitos do sistema de alarme de segurança são alimentados por “no break” dedicado. 

As informações dos módulos de extensão são transmitidas a sala do operador (Sala106) do da Portaria (Prédio 0300), que está equipada com computadores e softwares dedicados para este fim.   

Todos os segmentos de cabo horizontais e verticais têm de ser assentados cabo a cabo sem interrupções. Não é permitido usar conectores adicionais. 

As redes de sinalização de segurança são compostas de cabo separado do tipo par trançado 4х2 саt.6. 

A seleção dos cabos da rede de sinalização de segurança é realizada com base nos requisitos apresentados na documentação técnica dos dispositivos e equipamentos de sinalização de segurança e em normas internacionais.  

5. sistema de alarme de incêndio.

A Subestação (Prédio 0200) é provida de um sistema de alarme de incêndio que é parte integrante do sistema de alarme geral da Área do Complexo de Lançamento.
 O sistema de alarme de incêndio emprega sinais luminosos e sonoros simultaneamente em todas as dependências, incluindo: 

- dispositivos sonoros e visuais; 

- cabos de conexão. 

A freqüência de oscilação dos dispositivos sonoros e visuais deve estar entre 0,5 e 5 Hz, e a característica de freqüência do detector deve estar entre 200 a 500 Hz, caso a característica de freqüência esteja irregular a uma taxa não maior do que 16 dB. 

Os dispositivos sonoros e visuais devem ser instalados ao longo das saídas de emergência e conectados ao circuito do sistema de alarme de incêndio através do painel de controle instalado em uma saída liga/desliga de energia no bastidor de rearranjo do prédio.
A ativação do sistema de aviso e controle de evacuação das pessoas no caso de incêndio provém do dispositivo de alarme de incêndio, instalado na sala de controle (Sala 126) do ponto de comando (Prédio 0100).
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