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AHE CORUMBÁ IV

PROGRAMA DE CONTROLE DA RAIVA DOS HERBÍVOROS

1ª etapa

1 - INTRODUÇÃO


A área na qual pretende-se instalar o canteiro de obras e o acampamento para a construção do AHE Corumbá IV localiza-se à margem esquerda do rio Corumbá, imediatamente a jusante do local onde será construída a barragem, que terá como ombreira direita a extremidade da Serra da Canastra que praticamente alcança as orlas marginais do rio.

Em virtude da elevada fragmentação ambiental da área de influência do AHE Corumbá IV, conforme descreve o EIA elaborado, constata-se, na área, uma ampla simplificação das comunidades faunísticas vertebradas, ocorrendo maiores índices de freqüência e abundância dos grupos de espécies aladas: aves e quirópteros.

Os quirópteros constituem um grupo que apresenta variados hábitos alimentares, porem destaca-se na área, a presença do morcego hematófago (Desmodus rotundos), cuja presença foi confirmada na área por ocasião dos trabalhos de campo para a elaboração desse plano, através da observação de sugadura em bovinos, justamente na área em que se pretende instalar o acampamento. Durante os estudos para a elaboração do EIA, foi observada a sugadura, além de bovinos, de aves e suínos.

A mata na encosta da serra, constitui área de refúgio a diversas populações faunísticas da região, e muito provavelmente, nessa área, devem encontrar-se os abrigos diurnos do morcego hematófago.

2 - OBJETIVO


Conforme previsto nos estudos ambientais de licenciamento (EIA/RIMA) o Programa de Controle da Raiva dos Herbívoros encontra-se programado para a implantação no período de inundação da área, porém durante a realização dos trabalhos de campo para a elaboração do presente plano, constatou-se a sugadura de bovinos por morcegos hematófagos na área destinada ao canteiro e acampamento.


Devido à remoção dos bovinos da área, não descarta-se a possibilidade do ataque desses quirópteros a humanos, fato conhecido e constatado pelos estudiosos de morcegos.


Dessa forma indica-se, que antes do início da remoção da cobertura vegetal da área, e da remoção dos bovinos, que seja realizada uma etapa preliminar de reconhecimento dos possíveis abrigos de morcegos hematófagos nas encostas da serra e imediações. Nessa etapa serão realizadas inspeções aos rebanhos de animais domésticos da área de influência, objetivando-se a constatação de sugadura por morcegos hematófagos.

De acordo com os resultados dessa avaliação serão adotadas as medidas, como a redução das populações de morcegos hematófagos e a utilização de pastas vampiricidas nos animais sugados; elaborando-se, a partir dessa etapa, as etapas seguintes do Programa de Controle da Raiva dos Herbívoros na região.

3 - RECURSOS NECESSÁRIOS

Para a realização dessa primeira etapa será necessária uma equipe, constituída por dois profissionais de nível superior, com experiência comprovada no controle da raiva dos herbívoros e dois auxiliares experientes. Essa equipe deverá contar com equipamentos e apoio logístico, para o desenvolvimento das atividades, constando de:

· veículo com tração nas 4 rodas;

· um veículo para deslocamento;

· equipamentos de captura e transporte de quirópteros (redes; puçás; gaiolas; etc.);

· equipamento de apoio (barracas de camping; colchonetes; cantis; botijões para água potável; lampiões; lanternas; cordas; capacetes de segurança; botas; pinças; sacos; luvas; rádios transmissores; pasta vampiricida; frascos de vidro; formol; álcool; seringas; etc.);

· instalações de alojamento (os trabalhos desenvolvem-se no período noturno);

· serviço de identificação sistemática de espécimes coletados e diagnóstico laboratorial em relação à presença do vírus rábico, inclusive nas espécies não hematófagas;

· instalações de apoio (escritório com computador e material).

4 - EQUIPE TÉCNICA

Médico Veterinário Durval França Pereira - CRMV/GO 0605

Biólogo José Délio Alves Pereira - CRB16.342-D

Biólogo Nilson Antonio de Oliveira - CRB 16.239-D

Eng. Civil e de Segurança do Trabalho José Olímpio Júnior - CREA 536/D - GO
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