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Justificativa para o Aeroporto de Itanhaem

Embora o Aeroporto Estadual de Itanhaém - Dr. Antonio Ribeiro Nogueira Junior - venha sendo utilizado a cerca de dois anos para as operações de embarque e desembarque dos trabalhadores (apoio aéreo) para Merluza, a Petrobras tem conhecimento de que sua licença de operação encontra-se fora do prazo de validade.

 Em julho deste ano, a PETROBRAS enviou ao setor responsável pela administração do aeroporto (DAESP, Departamento Aeroviário do Estado de São Paulo) uma solicitação para apresentação de cópias das Licenças Ambientais de Operação – LAO – e Licença de Funcionamento do Aeroporto de Itanhaém. Uma cópia protocolada desta carta encontra-se na Figura II.2-5.  A Petrobras está aguardando o recebimento destes certificados,  e assim que estes sejam recebidos, serão enviados a CGPEG/IBAMA.
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Figura 1: Cópia da carta enviada ao DAESP solicitando a LO do aeroporto de Itanhaém.
Cabe aqui salientar que o aeroporto de Itanhaém vem sendo utilizado, pela PETROBRAS, mesmo sem a devida LAO, em função da inexistência de outro aeroporto na região capaz de atender, com segurança operacional, às operações de apoio aéreo à Merluza. A outra opção mais próxima seria o aeroporto de Navegantes, em SC; no entanto, um deslocamento aéreo a partir deste aeroporto até a plataforma de Merluza deve ser precedido de uma etapa aérea até Itanhaém, duração média de 1 hora e 30 minutos, e, depois, 35 a 40 minutos de vôo até Merluza. Além deste fato, o trajeto direto de Navegantes até Merluza dista 206 milhas em linha reta, possuindo um “ponto cego”  que impossibilita a comunicação entre a aeronave com o apoio terra e plataforma de Merluza. Esta rota foi abolida por questões de segurança operacional pelo DAC, embora em condições emergenciais extremas possa ser utilizada a alternativa pelo ponto “Vulcus” (ponto virtual) fazendo uma parabólica passando por Matinhos, PR.
Inicialmente, as operações de embarque e desembarque dos trabalhadores (apoio aéreo) para Merluza eram realizadas a partir do heliponto situado na Refinaria Presidente Bernardes (RBPC), em Cubatão (SP), no entanto, este heliponto foi desativado em virtude de uma série de análises de segurança operacional, terem apontado que, pelo fato de a decolagem ser necessariamente, vertical a partir deste heliponto, aumentava demasiadamente os riscos.
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Administragdo Regiona! do Asroporto da Hanhaém,
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itanhaém - P
Cep 11.740000

Assunto: Licenga Ambianta! Asroproto de tanhaém
Prozado Senher, José Antonio da Fonseca

Solicitamos 2 fim de comprovagiio junto ac IBAMA, cOpias das Licenga
Ambienta! de Qperagio - LAD & da Licsnca de Funcionamento do Asroporio
de itanhaém.

Necessitamos como citedo acima dos referidos documentos pois o8
mesmos foram solichiados em audttoria do Grge Ambiental nas unidades
atanditias por esta base agroportudrta,

Nos colocamos a disposicdc pars maiores esclarecimentos, caso sejam
necessérios.

As cépias dos documentos solicitados poderdo ser antregues ao
representants da Petrobras no anraporto.

Atencicsamente,
P B

Antonio Alves Porciuncula Junior
Gerente Setoriai de Transporte de Pesgcas
E&P Servigos
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