Atenção pescadores e demais navegantes! 

A WesternGeco (UESTERNGECO) informa: o navio WGCOOK (LÊ-SE:Dabliu gêCUQUI)está realizando pesquisa sísmica na Bacia de Santos, com distância mínima de 138,25 Km da costa de Maricá/RJ, com profundidades variando de 600 a 3000m. Esta atividade teve início em 12 de agosto de 2011 com previsão de término em julho de 2013.
O navio WGCOOK tem casco azul, estrutura branca, velocidade de 4 nós e está rebocando 12 cabos de 8km de comprimentoe existem bóias com luz branca sinalizando o final dos cabos.

E atenção: O navio sísmico tem capacidade de manobra muito limitada. Para a segurança de todos, mantenham distância mínima de 7Mn pela popa, 4 Mn pela proa e 4 Mn por cada bordo do navio.Por favor, pedimos atenção redobrada às embarcações pesqueiras! Não deixem petrechos de pesca em sua rota.Quando estiverem nas proximidades, entrem em contato através dos canais de chamada VHF 16 ou 73para receberem orientação de como realizar a pesca na área do entorno.
Posição do WG COOK no dia 11 de dezembro de 2012, as 12:00hs horário local:
Lat. 23 33 S Long. 043 17 W  
NOTA 1:

Devido a circunstâncias operacionais o WG COOK deixou a área de operação de pesquisa sísmica (04.12.2012) e esta seguindo para a base naval de Niterói, com previsão de chegada para as 2200 de 09.12.2012 nas coordenadas Lat. 22 53 S Long. 043 08 W.
NOTA 2:

O WG COOK está em permanente contato via radio com NPS RAMFORM SOVEREING para evitar interferências nas operações e garantir a segurança na navegação de ambas embarcações.
O posicionamento diário do navio WGCOOK está sendo divulgado pelo Aviso aos Navegantes e pela Rádio PUE-45. Para saber mais, ligue para 0800 2820030. A ligação é gratuita.
