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PROGRAMA DE RECUPERAÇÃO DE ÁREAS DEGRADADAS
1. Proposta do Programa

Apresentar ações que irão proporcionar melhoria na qualidade do ar, minimização das temperaturas, proteção do solo, estabelecendo cinturões verdes que proporcionam efeitos visuais positivos, durante as obras e operação dos Silos metálicos.

2. Indicadores

Desenvolver ações para atenuar os impactos ambientais advindos da construção e operação do Sistema de Armazenamento de Grãos, como parte de projeto de ampliação do TPC.
3. Metas

· Reconstituir as áreas degradadas existentes, auxiliando na contenção da erosão, através de barreiras físicas, com o plantio de vegetação nativa, com espécies arbóreas de grande e pequeno porte típicas da vegetação de mata atlântica; 

· Proporcionar melhorias na qualidade do ar, redução das temperaturas e efeitos visuais positivos na paisagem; e 

· Fixação e recuperação da estrutura e fertilidade do solo, através do aporte de matéria orgânica.

4. Descrição das Ações

Dentre as ações propostas e com base no cronograma previsto no PRAD foi apresentado no primeiro relatório (fevereiro á setembro de 2011) a análise físico-química do solo, não sendo necessário correção de solo. 
As demais ações tais como distribuição de espécies no campo para plantio; conservação de solo (readubação, colocação de terra vegetal e combate a erosão); marcação e abertura de covas; plantio das mudas no campo; plantio de gramíneas no campo, devido a demanda da obra e a falta de chuva, estas ações serão realizadas após a conclusão das obras. 
Tais medidas irão permitir melhor adaptação das espécies nas áreas, sua manutenção e controle das espécies.
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