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RESUMO

As Operações portuárias compreendem um conjunto de operações para realizar a passagem da mercadoria do transporte marítimo e o transporte terrestre. Tem como objetivo a busca da maior eficiência e eficácia nos custos de transporte e armazenamento da carga, minimizando impactos ao meio ambiente.
O C.Port operador logístico Ltda, realiza os serviços portuários, seja como operador portuário atuando no âmbito dos portos organizados, ou pela sua participação na operação e no gerenciamento de instalações portuárias de uso privativo misto. Está qualificada junto à Codeba- Cia das Docas do Estado da Bahia, como operador portuário e atua nos portos organizados de Salvador e Aratu, notadamente nas operações com veículos; granéis sólidos e carga geral.  

A fim de se obter sucesso nas operações, o Porto considera as principais questões: O tipo de carga; Se será importada ou exportada; Para qual porto; Qual o tipo de navio que será operado; Previsão de chegada do navio.
Em atividade desde 2006, o Terminal Cotegipe é um porto inteiramente privado e o C.Port é o responsável pelo gerenciamento e operação do Terminal. A empresa Hidroclean foi contratada para garantir que as operações de forma segura e eficiente.
Anexo 1: Planilha de movimentação de cargas do período de abril de 2012 á abril 2013.
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