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RESUMO

As Operações portuárias compreendem um conjunto de operações para realizar a passagem da mercadoria do transporte marítimo e o transporte terrestre. Tem como objetivo a busca da maior eficiência e eficácia nos custos de transporte e armazenamento da carga, minimizando impactos ao meio ambiente.
O C.Port operador logístico Ltda, realiza os serviços portuários, seja como operador portuário atuando no âmbito dos portos organizados, ou pela sua participação na operação e no gerenciamento de instalações portuárias de uso privativo misto. Está qualificada junto à Codeba- Cia das Docas do Estado da Bahia, como operador portuário e atua nos portos organizados de Salvador e Aratu, notadamente nas operações com veículos; granéis sólidos e carga geral.  

No dia 19/01, realizou-se, no porto, um treinamento (simulado) com o objetivo de atender a situações de acidentes que possam causar poluição por derramamento de óleo ou seus derivados na baía de Aratu. O Plano estrutura a cooperação de todos os participantes, atuando no planejamento e execução das operações de combate a derramamentos, reunindo pessoal capacitado e equipamentos específicos, minimizando-se assim danos a população e ao meio ambiente, reduzindo-se os custos operacionais envolvidos. O treinamento foi coordenado pela empresa Padnaval e teve como participantes as empresas integrantes do PEI, Autoridades Marítima e do IBAMA.
Anexo: Relatórios de acompanhamento das operações portuárias emitido pela Empresa Hidroclean; Planilha de movimentação de cargas do período de novembro de 2010 á abril de 2011; e Pano de Emergência Individual 2011.
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