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3. Área De Influência Do Empreendimento
A Resolução CONAMA nº. 001/86, em seu Artigo 5º, III, determina que os estudos ambientais deverão “Definir os limites da área geográfica a ser direta ou indiretamente afetada pelos impactos, denominada área de influência do projeto, considerando em todos os casos, a bacia hidrográfica no qual se localiza”. 

A área de influência ambiental de um projeto ou empreendimento é definida como o espaço físico, biótico e sócio-econômico suscetível de sofrer alterações como conseqüência de sua implantação, manutenção e operação. A área de influência foi definida como imediata, direta ou indireta em conformidade com a abrangência e o tipo de impactos sobre os recursos naturais renováveis, biota e população humana.

Dentro da atual tendência de estudos ambientais, as áreas de influência foram analisadas segundo conceitos temáticos que pudessem produzir uma melhor avaliação dos impactos ambientais. A concepção adotada permitiu, que dentro de cada setor temático estudado, as áreas de influência fossem específicas, uma vez que a abrangência do empreendimento poderia levar a uma dispersão desnecessária de esforços, pois algumas informações poderiam ser importantes para um determinado estudo temático, porém desnecessárias para outro. Exemplificando para melhor entendimento, pode-se dizer que, ao passo que os estudos antrópicos têm compromissos com a abrangência municipal, o mesmo não ocorre no âmbito dos meios físico e biótico, regidos e controlados por limites naturais.


Seguindo estes princípios, as áreas de influências específicas estão ilustradas na figura 3.1 e foram definidas conforme as seguintes diretrizes:
A Área diretamente afetada (ADA) representa a área que sofrerá intervenções diretas, nesse caso, a área do Terminal Salineiro de Areia Branca – TERMISA, localizado a 14 milhas náuticas a nordeste da cidade de Areia Branca/RN, ou 8 milhas náuticas em linha da costa do Rio Grande do Norte.

A Área de Influência Direta (AID) do estudo compreende a área de interferência física do empreendimento. Nesse caso, a AID compreende um raio de 1 km da área do terminal, ou seja, o espaço físico das intervenções e onde serão sentidos os efeitos produzidos por uma ou várias ações do empreendimento. 
A Área de Influência Indireta (AII) corresponde às áreas onde os efeitos são induzidos pela existência do empreendimento e não como conseqüência de uma ação específica do mesmo, ou seja, a AII tem como abrangência os municípios de Areia Branca, Grossos e Mossoró.
FIGURA 3.1. MAPA DAS ÁREAS DE INFLUÊNCIA
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