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I- INTRODUÇÃO 


O Projeto São Francisco em parceria do poder público e privado visa ter o auxílio dos educadores como formadores de opinião para que possam transmitir em sala de aula o exercício aplicativo da educação ambiental e se tornarem multiplicadores de ações Sócias – ambientais.

Através de atividades intermodulares o Educador poderá  utilizar as sugestões dessas atividades como norteadores para aplicação de sua prática, proporcionando o conhecimento do Projeto e adaptando-o conforme a realidade local, aproximando-se assim  de um dos principais objetivos do Projeto que é reduzir as diferenças regionais causadas pela oferta desigual da água entre bacias e populações.
2-OBJETIVOS 


Socializar e desenvolver junto aos estudantes competências em temáticas ambientais, bem como as relacionadas ao Projeto de Integração do Rio São Francisco.

3- METODOLOGIA 


O Projeto foi realizado através de atividades dinâmicas, teóricas e práticas 

e contou com a participação da comunidade.


Após a reunião com os professores, ficou combinado que toda a Escola vivenciaria o Projeto, desde o Ensino Fundamental II. As atividades foram desenvolvidas por área, coube aos professores de Línguas, em todas a série, discutir o conceito de Educação Ambiental, escrever em uma folha de papel e afixar em lugar visível.

Como também fazer as leituras dos Cordéis: “ O Rio São Francisco” e o “Velho Chico”, como o objetivo de produzir o texto, O Rio São Francisco em poesia.


Ainda na área de línguas foram trabalhados textos lúdicos ( letra de música) Xote Ecológico, Riacho do Navio, Terra, planeta água, com leitura, canto, reflexão e exibição de slide.


Os professores de exatas produziram junto com o jogo do Caminho do Chico para ser apresentação na Culminância do Projeto, identificaram os Corpos hídricos do município e os problemas decorrentes da escassez de água.


A área de Humanas falou especificamente sobre o Rio São Francisco, explicando os processos geográficos deste: Origem, bacia, forma, afluentes etc.

CULMINÂNCIA DO MODULO I

O Projeto foi aberto a comunidade e contou com a participação de toda a Escola e teve   como slogan “ A Escola Maria Benjamin Ferraz na construção de uma consciência Ecológica.”

O cenario foi a representaçao do próprio Rio São Francisco e paisagem local, composto pela exposição de várias produções dos alunos, cartazes, desenhos, jogos etc.

A Escola também desenvolveu atividades filantrópicas como arrecadação de alimentos para a distribuição a comunidade mais carente.


A turma vencedora ganhou uma viagem  para conhecer aonde o canal da transposição  passa pelo nosso município( Riacho do Mel).

A Gincana Cultural realizada pelas equipes branca x azul, trabalhou a cartilha verdades e mentiras sobre o Projeto São Francisco e agitou toda a Escola . 

As professoras do Fundamental I venderam comidas típicas para custear as despesas do Projeto.

As principais apresentações foram:

● Danças

- Riacho do Navio

- Xote Ecológico 

● Música 

- Asa Branca

● Exibição de Slides 

- Terra,planeta água 

●Poesia de Cordel

- O Velho Chico

● Apresentação de acróstico 

- Água é vida 

●jogos

- Trilhas do conhecimento

●Apreciação Informativa

- Localização e Informação Geográfica do Rio São Francisco

●Gincana Cultural

●Atividade Filantrópica
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