Escola Instituto Educacional Beneficente

Relatório sobre as atividades realizadas com os temas: 
Integração do Rio São Francisco e Programas Ambientais

        No período de 11/ 04/ 2011 a 29/ 04/ 2011 na Escola Instituto Educacional Beneficente foram desenvolvidas atividades Pedagógicas para melhor compreensão e reconhecimento da importância do Projeto de Integração do Rio São Francisco com as bacias hidrográficas do Nordeste Setentrional, e também dos Programas básicos ambientais que garantirão a redução de impactos ambientais e atenderão às condições estabelecidas pelos órgãos competentes para a preservação do meio ambiente.

        Durante o período acima mencionado foram trabalhados os temas nas turmas de 5º ano e Telessala (Ensino fundamental), sob a orientação de Luciene Ferreira da Silva (Diretora), Arígina Leite de Siqueira (Diretora Adjunta) Valdemir Pereira de Melo (Agente Administrativo Educacional) e coordenado por Maria Albertina Leandro Pereira,                                                                                                                                                                                      tendo como professoras regentes das atividades Pollianna, Maria da Conceição Monteiro Lafayette e Maria José da Silva. Tendo como atividades norteadoras:

· Trabalho em grupos para a construção do conceito de Educação Ambiental;
· Apresentação do vídeo sobre o Projeto de Integração do Rio São Francisco e relatos do ponto de vista individuais sobre o tema;
· Resolução, em duplas, do coquetel “Novo Chico” e leitura do panfleto “Verdades Sobre o Projeto São Francisco”;
· Confecção de cartazes, em grupos, e apresentação dos mesmos, destacando os conhecimentos adquiridos sobre os temas;
·  Elaboração de redações, poemas e quadrinhas sobre o tema, e apresentação dos mesmos à turma;
· Visita ao (Lote 11), do canal da transposição, localizado próximo á Rio da Barra (Distrito de Sertânia); onde alunos e professores das turmas trabalhadas fizeram observação e análise de campo. 
      Finalmente, para a culminância dos trabalhos, os alunos apresentaram para os pais e pessoas da comunidade: cartazes poesia, resumos e relatos de experiências vividas, pré-selecionados, para disseminar os conhecimentos adquiridos a outras pessoas que também serão beneficiadas com o Projeto, mas que não sabiam de suas características e de sua importância.






