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Relatório Semestral de Monitoramento de Bioindicadores Ambientais da região de influência da Usina Termelétrica Presidente Médici no município de Candiota / RS.
Porto Alegre, 10 de abril de 2013
MONITORAMENTO DE BIOINDICADORES AMBIENTAIS
Em atendimento à Cláusula 22ª do TAC, a Eletrobras CGTEE apresenta em anexo os relatórios elaborados pela Fundação Luiz Englert das atividades vinculadas ao Contrato Nº CGTEE/DTC/068/2011, referente ao Monitoramento de Bioindicadores Ambientais da região de influência da Usina Termelétrica Presidente Médici no município de Candiota / RS.

Os relatórios são: Segundo Relatório Parcial Trimestral (Dezembro/2012); Terceiro Relatório Parcial Trimestral (Março/2013);
O programa de Monitoramento Ambiental é constituído por programas de monitoramento para o Ambiente Aquático e para o Ambiente Terrestre, compreendendo:

a. Ambiente aquático: Rede de monitoramento para os compartimentos Água Superficial, Sedimento e Bioindicadores Ambientais;

b. Ambiente Terrestre: Rede de monitoramento para os compartimentos Fauna Local, Flora Local, Bioindicadores para a Qualidade do Ar e Solo com seu Estrato Vegetal para atividades pecuárias.
Atenciosamente,
JOSÉ HILTON DA SILVA CARDOSO 



SIMONE SOCCAL SCHWERTNER
Engenheiro Químico 






Engenheira Química
Chefe do Departamento de Meio Ambiente
Gestora do Contrato                nº.CGTEE/DTC/068/2011
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